






































m Istruzioni d’'uso

IMPORTANTISSIMO! DA LEGGERE SUBITO
ATTENZIONE! PRIMA DELL'USO RIMUOVERE
ED ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLA-
STICA E TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE
DELLA CONFEZIONE DEL PRODOTTO O CO-
MUNQUE TENERLI LONTANI DALLA PORTATA
DEI BAMBINI. SI RACCOMANDA DI EFFETTUA-
RE LO SMALTIMENTO DI QUESTI ELEMENTI
OPERANDO LA RACCOLTA DIFFERENZIATA IN
CONFORMITA'ALLE LEGGI VIGENTI.

AVVERTENZE

« Peril montaggio e l'installazione del prodotto
seguire scrupolosamente le istruzioni. Evitare
che qualcuno utilizzi il prodotto senza aver
letto le istruzioni.

- Conservare questo manuale per utilizzi futuri.

- Ogni paese prevede leggi e regolamenti di-
versi in materia di sicurezza per il trasporto
dei bambini in auto. Per questo é consiglia-
bile contattare le autorita locali per avere
maggiori informazioni.

« ATTENZIONE! In base alle statistiche sugli
incidenti, generalmente i sedili posteriori del
veicolo sono pil sicuri di quello anteriore: si
consiglia pertanto di installare il Seggiolino
sui sedili posteriori. In particolare il sedile piu
sicuro é quello centrale posteriore, se dotato
di cintura a 3 punti.

- ATTENZIONE! GRAVE PERICOLO! In Grup-
po 0+ (0-13 kg) non utilizzare mai questo
Seggiolino su un sedile anteriore dotato di ai-
rbag frontale. E' possibile installare il Seggio-
lino sul sedile anteriore soltanto se l'airbag
frontale e stato disattivato: verificare con la
casa automobilistica o sul manuale d'istruzio-
ni dell'auto la possibilita di disinserire I'airbag.

- Si raccomanda che tutti i passeggeri occu-
panti siano informati della modalita di sgan-
cio del bambino in caso di emergenza.

«Non utilizzare mai questo Seggiolino su se-
dili rivolti lateralmente o opposti al senso di
marcia.

- Installare il Seggiolino solo su sedili corretta-
mente fissati alla struttura dell’auto e rivolti
nel senso di marcia. Fare attenzione a non
lasciare sedili auto pieghevoli o rotanti non
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ben agganciati, in caso di incidente potreb-
bero costituire un pericolo.

« Prestare attenzione a come si installa il Seg-
giolino in auto in modo da evitare che un se-
dile mobile o la portiera possano interferire
con esso.

- Nessun Seggiolino pud garantire la totale si-
curezza del bambino in caso d'incidente, ma
I'utilizzo di questo prodotto riduce il rischio
di lesioni gravi o di morte.
Il rischio di seri danni al bambino, non solo in
caso d'incidente, ma anche in altre circostan-
ze (per es. brusche frenate, ecc) aumenta se
le indicazioni riportate in questo manuale
non vengono seguite in modo scrupoloso:
verificare sempre che il Seggiolino sia aggan-
ciato correttamente al sedile.

« Nel caso in cui il Seggiolino fosse danneggia-
to, deformato o fortemente usurato, questo
deve essere sostituito, potrebbe aver perso le
caratteristiche originali di sicurezza.

- Non effettuare modifiche o aggiunte al pro-
dotto senza |'approvazione del costruttore.
+Non installare accessori, parti di ricambio e

componenti non forniti dal costruttore.

Non lasciare mai il bambino incustodito nel

Seggiolino per nessun motivo.

+Non lasciare mai il Seggiolino sul sedile
dell'auto non agganciato, potrebbe urtare e
ferire i passeggeri.

- Non interporre nulla, che non sia un accesso-
rio approvato per il prodotto, né tra il sedile
auto e il seggiolino, né tra il seggiolino e il
bambino: in caso di incidente il Seggiolino
potrebbe non funzionare correttamente.

« Nel caso in cui I'auto venisse lasciata sotto il
sole diretto si consiglia di coprire il Seggio-
lino.

«In seguito ad un incidente anche lieve il Seg-
giolino pud subire danni non sempre visibili
a occhio nudo: & pertanto necessario sosti-
tuirlo.

+Non utilizzare Seggiolini di seconda mano:
potrebbero avere subito danni strutturali
non visibili a occhio nudo, ma compromet-
tenti la sicurezza del prodotto.

« La societa Artsana declina ogni responsabili-
ta per un uso improprio del prodotto.

- La fodera puo essere sostituita esclusivamen-



te con una approvata dal costruttore, poiché
costituisce una parte integrante del Seggio-
lino auto. Il Seggiolino auto non deve essere
mai usato senza la fodera, per non compro-
mettere la sicurezza del bambino.

- Controllare che il nastro della cintura non ri-
sulti attorcigliato ed evitare che quest'ultimo
o parti del Seggiolino vengano pizzicate tra
le portiere o sfreghino contro punti taglienti.
Qualora la cintura presenti tagli o sfilacciatu-
re € necessario sostituirla.

«Verificare che non vengano trasportati, in
particolare sul ripiano posteriore all'interno
del veicolo, oggetti o bagagli che non siano
stati fissati o posizionati in maniera sicura: in
caso di incidente o brusca frenata potrebbe-
ro ferire i passeggeri.

« Assicurarsi che tutti i passeggeri della vettura
utilizzino la propria cintura di sicurezza sia
per la propria sicurezza sia perché durante il
viaggio, in caso di incidente o brusca frenata,
potrebbero ferire il bambino.

«In caso di lunghi viaggi fate delle soste fre-
quenti. Il bambino si stanca molto facilmen-
te. Per nessuna ragione estrarre il bambino
dal Seggiolino auto mentre l'auto € in mo-
vimento. Se il bambino ha bisogno di atten-
Zione, € necessario trovare un posto sicuro e
accostare.

« Neonati prematuri nati con meno di 37 setti-
mane di gestazione possono essere a rischio
nel Seggiolino. Tali neonati possono avere
difficolta respiratorie mentre sono seduti nel
Seggiolino auto. Consigliamo quindi di rivol-
gervi al vostro medico o al personale dell'o-
spedale affinché possano valutare il vostro
bambino e raccomandare il Seggiolino auto
adatto prima di lasciare l'ospedale.
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1. DESCRIZIONE COMPONENTI

Fig. 1 (Fronte seggiolino)

A. Comando regolazione altezza poggiatesta
e cinture

B. Guida-cinture diagonale rosso per installa-
zione in Gr. 2

C. Spallacci

D. Cinture seggiolino

E. Cuscino mini- riduttore (0-9 kg)

F. Pulsante regolazione cinture

G. Nastro regolazione cinture

H. Leva regolazione reclinazione seduta

|. Spartigambe imbottito

J. Fibbia chiusura/apertura cinture

Fig. 2 (Profilo seggiolino)

K. Etichette installazione

L. Morsetto rosso

M. Guida-cintura addominale rosso per instal-
lazionein Gr. 1 e Gr.2

N. Guida-cintura azzurri per installazione in
Gr. 0+

O. Guida-cinture rosso per installazione in Gr.
2 (paragrafo 8)

P. Connettori Isofix

Q. Pulsanti di sgancio connettori Isofix

Fig. 3 (Retro seggiolino)

R. Nastro estrazione connettori Isofix
S. Sportellino Top Tether

T.Top Tether

U. Gancio Top Tether

V. Tasto regolazione Top Tether



W. Indicatore di tensionamento
X. Etichetta di omologazione

2. CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

+Questo Seggiolino € omologato “Gruppo
0+/1/2", per il trasporto di bambini dalla na-
scita fino a 25 kg di peso (da 0 a 6 anni circa),
nel rispetto del regolamento europeo ECE
R44/04.

- lomologazione ¢ di tipo “Universale’, quindi
il Seggiolino puo essere utilizzato su qualsiasi
modello di automobile.

ATTENZIONE! "Universale” significa che e

compatibile con la maggior parte, ma non

con tutti i sedili auto.

CONFIGURAZIONI DI INSTALLAZIONE
POSSIBILI
Gruppo Installazione Tipo di
omologazione
1 Sistema Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSALE
0+,1,2 | Cinturaaspunti |y epoar e
dell'auto
Cintura a 3 punti
2 dell'auto + Top | SEMI-UNIVERSALE
Tether
AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN GR. 0+/1/2 ESCLUSI-
VAMENTE CON CINTURA A 3 PUNTI - UNI-
VERSALE

1. Questo e un dispositivo di ritenuta bambini
"Universale’, omologato secondo Regolamen-
to ECE R44/04 e compatibile con la maggior
parte, ma non tutti, i sedili auto.

2. La perfetta compatibilita € pit facilmen-
te ottenibile nei casi in cui il costruttore del
veicolo dichiara nel manuale veicolare che il
veicolo prevede linstallazione di dispositivi di
ritenuta bambini “Universali” per la fascia d'eta
in questione.

3. Questo dispositivo di ritenuta é stato classi-
ficato “Universale” secondo criteri di omologa-
zione piu severi rispetto a modelli precedenti

che non dispongono del presente avviso.

4. Adatto per l'impiego nei veicoli dotati di cin-
tura di sicurezza a 3 punti, statica o con arroto-
latore, omologata in base al Regolamento UN/
ECE N°16 o altri standard equivalenti.

5. In caso di dubbio, contattare il produttore
del dispositivo di ritenuta oppure il rivendi-
tore.

INSTALLAZIONE IN GR. 1 CON SISTEMA
ISOFIX - UNIVERSALE

1. Questo & un dispositivo ISOFIX di ritenuta
del bambino. E" approvato dal Regolamento
ECE R44/04 per I'utilizzo in veicoli dotati di
sistemi di ancoraggio ISOFIX.

2. Per I'utilizzo di un sistema ISOFIX UNIVERSA-
LE é assolutamente necessario leggere il ma-
nuale dell'autoveicolo prima dell'installazione
del Seggiolino. Il manuale indichera i posti
compatibili con la classe di taglia del seggioli-
no auto, omologato ISOFIX UNIVERSALE.

3. Questo dispositivo di ritenuta & stato classi-
ficato “Universale” secondo criteri di omologa-
zione piu severi rispetto a modelli precedenti
che non dispongono del presente avviso.

4. Il gruppo di massa e la classe di dimensione
ISOFIX per cui il dispositivo & utilizzabile sono:
GRUPPO 1, classe B1.

5. In caso di dubbio, contattare il produttore
del dispositivo di ritenuta oppure il rivendi-
tore.

ATTENZIONE! Durante ['utilizzo ISOFIX, il
fissaggio degli ancoraggi inferiori non & suf-
ficiente. Bisogna assolutamente fissare il “Top
Tether” al punto di ancoraggio previsto dal
costruttore dell'autoveicolo.

INSTALLAZIONE IN GR. 2 CON TOP TE-
THER E CINTURA A 3 PUNTI - SEMI-UNI-
VERSALE

1. Installando il Seggiolino con il Top Tether
e la cintura 3 punti la configurazione & Semi-
Universale ed & compatibile esclusivamente
con i veicoli indicati nell'apposita “Lista delle
autovetture”fornita con il prodotto.

2. Adatto per I'impiego nei veicoli dotati di cin-
tura di sicurezza a 3 punti, statica o con arroto-
latore, omologata in base al Regolamento UN/
ECE N°16 o altri standard equivalenti.



3. In caso di dubbio, contattare il produttore
del dispositivo di ritenuta oppure il rivendi-
tore.

3. LIMITAZIONI E REQUISITI D'USO RELA-
TIVI AL PRODOTTO E AL SEDILE AUTO
ATTENZIONE! Rispettare scrupolosamente le
seguenti limitazioni e requisiti d'uso relativi al
prodotto e al sedile auto: in caso contrario non

& garantita la sicurezza.

+ Questo Seggiolino & omologato per 'utilizzo
con bambini di peso esclusivamente tra 0 e
25 kg (dalla nascita fino a 6 anni circa).

« Il sedile dell'auto deve essere dotato di cin-
tura di sicurezza a 3 punti, statica o con arro-
tolatore, omologata in base al Regolamento
UNI/ECE N°16 o altri standard equivalenti
(Fig. 4).

- ATTENZIONE! Non installare mai il seggio-
lino con la cintura dell'auto a due punti di
ancoraggio (Fig. 5).

- Il Seggiolino pud essere installato sul sedile
anteriore lato passeggero o su uno qualsiasi
dei sedili posteriori. Non utilizzare mai questo
Seggiolino su sedili rivolti lateralmente o op-
posti al senso di marcia (Fig. 6).

- Il prodotto é destinato esclusivamente a un
uso come Seggiolino per auto e non all'uti-
lizzo in casa.

4. INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO Gr. 0+ (0-13 kg)

Pesd

VA% A
== W\
ATTENZIONE! Quando utilizzato in Gr. 0+ (da
0a 13 kg), installare sempre in senso contrario
alla direzione di marcia. Se il sedile anteriore
dell'auto e dotato di airbag, disattivare l'airbag
prima di installare il Seggiolino. Pericolo di
morte o di lesioni gravi.
ATTENZIONE! | punti attraverso i quali far
passare la cintura per linstallazione in Gr. 0+
(0-13 kg) sono evidenziati in AZZURRO.
ATTENZIONE! Non utilizzare mai il cuscino
riduttore se il bambino ha un peso superiore
ai 9 kg.

Regolare il Seggiolino nella posizione 4 cor-
rispondente alla massima reclinazione, utiliz-
zando la leva di regolazione reclinazione (G),
(Fig. 7).

Posizionare il Seggiolino sul sedile in senso
contrario di marcia ed estrarre la cintura a 3
punti dell'auto allungandola il piti possibile.
Far passare sia la porzione addominale sia
quella diagonale tra la seduta e la base del
Seggiolino (Fig. 8).

Agganciare la fibbia del sedile, fino ad udire
“CLICK" (Fig. 9).

Iniziare linstallazione dal lato della fibbia.
Prendere la porzione diagonale della cintura,
inserendola completamente nel morsetto ros-
so (L), tenendolo aperto (Fig. 10). Successiva-
mente inserire la cintura nell'apposita guida-
cintura azzurro (N) (fig. 11).

Continuare l'installazione dal lato dell‘arroto-
latore della cintura. Inserire completamente
la cintura nel morsetto rosso (L), tenendolo
aperto (Fig. 12). Successivamente inserire la
cintura nell'apposita guida-cintura azzurro (N)
(Fig. 13).

Per tensionare il pit possibile la cintura, tirare
la porzione diagonale verso I'arrotolatore te-
nendo aperto il morsetto (L) presente nel lato
opposto (quello della fibbia) per far scorrere
correttamente la cintura (Fig. 14).
ATTENZIONE! Verificare la correttezza dell'in-
stallazione, che la cintura sia ben tesa e che il
Seggiolino sia fermamente fissato e aderente
al sedile. Se cosi non fosse, ripetere l'operazio-
ne di installazione dall'inizio.

ATTENZIONE! Verificare sempre che la cintu-
ra sia distribuita uniformemente in tutti i punti
e non presenti attorcigliamenti.
ATTENZIONE! Non far passare MAI la cin-
tura dell'auto in posizioni diverse da quelle
indicate.

ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli
dotati di cinture di sicurezza posteriori con
airbag integrati (cinture gonfiabili), lintera-
zione tra la porzione gonfiabile della cintura
del veicolo con questo sistema di ritenuta per
bambini puod provocare gravi lesioni o la mor-
te.Non installare questo dispositivo di ritenuta
per bambini utilizzando una cintura di sicurez-
za gonfiabile.



Per I'alloggiamento del bambino fare riferi-
mento al paragrafo 13. ALLOGGIAMENTO DEL
BAMBINO NEL SEGGIOLINO

5.INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEG-
GIOLINO Gr. 1 (9-18 kg) CON SISTEMA
ISOFIX
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ATTENZIONE! Non utilizzare il seggiolino in-
stallato nella direzione di marcia se il bambino
pesa meno di 9 kg.

Per procedere con linstallazione in auto,
estrarre i connettori Isofix (P) tirando il nastro
(R) verso l'esterno (Fig. 15).

Successivamente estrarre il Top Tether riposto
nello sportellino posteriore (S) (Fig. 16).
Posizionare il Seggiolino sul sedile facendo ri-
ferimento alle opzioni suggerite all'interno del
manuale di istruzioni della vostra auto.
Agganciare i due connettori ISOFIX (P) ai
corrispondenti attacchi ISOFIX posti sul se-
dile dell'auto tra schienale e seduta (Fig. 17).
ATTENZIONE! Assicurarsi che l'aggancio sia
avvenuto in maniera corretta, tirando verso di
sé il Seggiolino e verificando successivamente
che i due segnalatori indichino il colore verde
(Fig. 18).

ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-
posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il
Seggiolino e la portiera.

Spingere con energia il Seggiolino contro lo
schienale dell'auto (Fig. 19) per assicurare la
massima aderenza.

Linstallazione del Seggiolino si completa solo
e unicamente con linstallazione del Top Te-
ther (T).

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di
istruzioni dell'auto per individuare il punto di ag-
gancio del Top Tether del Seggiolino. Tale punto
di aggancio é contrassegnato da apposita eti-
chetta (Fig. 20) e si puo trovare nelle posizioni
indicate dalle figure 21A-21B-21C-21D.
ATTENZIONE! Verificare che lancoraggio
utilizzato per il Top Tether sia quello previsto.
Evitare di confonderlo con un anello previsto
per fissare i bagagli (Fig. 22).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la
parte alta dello schienale del sedile dell'auto-
veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il
Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.
Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (V).

Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (U).
Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del corret-
to tensionamento avviene attraverso il colore
verde dellindicatore (W) presente sul nastro
(Fig. 23). Avvolgere il nastro in eccedenza e
assicurarlo con apposito velcro.
ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli do-
tati di cinture di sicurezza posteriori con airbag
integrati (cinture gonfiabili), I'interazione tra la
porzione gonfiabile della cintura del veicolo
con questo sistema di ritenuta per bambini
pud provocare gravi lesioni o la morte. Non
installare questo dispositivo di ritenuta per
bambini utilizzando una cintura di sicurezza
gonfiabile. Installare utilizzando il sistema Iso-
fix o spostare il seggiolino su un sedile con un
tipo di cintura di sicurezza adeguato. Durante
l'installazione con il sistema Isofix, la cintura
di sicurezza non deve essere allacciata dietro
il seggiolino, perché questo ingaggerebbe la
porzione gonfiabile della cintura.

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top
Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti
di sgancio (Q) (Fig. 24). Per farli rientrare com-
pletamente spingerli verso l'interno.

Per l'alloggiamento del bambino fare riferi-
mento al paragrafo 13. ALLOGGIAMENTO DEL
BAMBINO NEL SEGGIOLINO

6. INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO Gr. 1 (9-18 kg) CON CINTURA A 3
PUNTI
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ATTENZIONE! Non far mai passare la cintura
in posizioni diverse da quelle indicate in que-



sto manuale.

| passaggi per le cinture sono evidenziati sul
seggiolino con elementi di colore rosso.
Posizionare il Seggiolino sul sedile prescelto.
ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-
posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il
Seggiolino e la portiera.

Tirare la cintura di sicurezza dell'auto facendo-
la passare nello spazio compreso tra lo schie-
nale e la base del Seggiolino (Fig. 25).

Far passare la porzione addominale della cin-
tura a tre punti dell'auto nelle apposite guida-
cinture addominali rosse (M). Estrarla dallaltro
lato del seggiolino e agganciarla alla fibbia del
sedile, fino ad udire un CLICK (Fig. 26).
Continuare linstallazione dal lato dell'arroto-
latore della cintura. Inserire completamente
la cintura nel morsetto rosso (L), tenendolo
aperto (Fig. 27).

Dopo avere completato l'installazione e ne-
cessario tensionare il pitl possibile la cintura di
sicurezza. Procedere tirando con forza il ramo
diagonale verso l'arrotolatore, infine bloccare
il morsetto rosso (L) (Fig. 28).

ATTENZIONE! Verificare la correttezza dell'in-
stallazione, che la cintura sia ben tesa e che il
Seggiolino sia fermamente fissato e aderente
al sedile. Se cosi non fosse, ripetere loperazio-
ne di installazione dall'inizio.

ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli do-
tati di cinture di sicurezza posteriori con airbag
integrati (cinture gonfiabili), Iinterazione tra la
porzione gonfiabile della cintura del veicolo
con questo sistema di ritenuta per bambini
puo provocare gravi lesioni o la morte. Non
installare questo dispositivo di ritenuta per
bambini utilizzando una cintura di sicurezza
gonfiabile. Installare utilizzando il sistema Iso-
fix o spostare il seggiolino su un sedile con un
tipo di cintura di sicurezza adeguato. Durante
linstallazione con il sistema Isofix, la cintura
di sicurezza non deve essere allacciata dietro
il seggiolino, perché questo ingaggerebbe la
porzione gonfiabile della cintura.

Per I'alloggiamento del bambino fare riferi-
mento al paragrafo 13. ALLOGGIAMENTO DEL
BAMBINO NEL SEGGIOLINO

7.INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO Gr. 2 (15-25 kg) CON CINTURAA 3
PUNTI e TOP TETHER
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ATTENZIONE! Prima di procedere all'installa-
zione del Seggiolino in auto e all'alloggiamen-
to del bambino, modificare la posizione della
fibbia del seggiolino (da A a B) come indicato
al paragrafo 11. REGOLAZIONE DELLA FIBBIA
DEL SEGGIOLINO.

Posizionare il Seggiolino sul sedile prescelto.
ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-
posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il
Seggiolino e la portiera.

Tirare la cintura di sicurezza dell'auto facendo-
la passare nello spazio compreso tra lo schie-
nale e la base del Seggiolino (Fig. 29).

Far passare la porzione addominale della cin-
tura a tre punti dell'auto nelle apposite guida-
cinture addominali rosse (M). Estrarla dall'altro
lato del seggiolino e agganciarla alla fibbia del
sedile, fino ad udire un CLICK (Fig. 30).
Continuare linstallazione dal lato dell'arroto-
latore della cintura. Inserire completamente
la cintura nel morsetto rosso (L), tenendolo
aperto (Fig. 31).

Dopo avere completato l'installazione & ne-
cessario tensionare il piti possibile la cintura di
sicurezza. Procedere tirando con forza il ramo
diagonale verso l'arrotolatore, infine bloccare
il morsetto rosso (L) (Fig. 32).

Linstallazione del Seggiolino si completa solo
e unicamente con linstallazione del Top Te-
ther (T).

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di
istruzioni dell'auto per individuare il punto di
aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale
punto di aggancio & contrassegnato da ap-
posita etichetta (Fig. 20) e si puo trovare nelle
posizioni indicate dalle figure 21A - 21B - 21C
-21D.

ATTENZIONE! Verificare che Iancoraggio
utilizzato per il Top Tether sia quello previsto.
Evitare di confonderlo con un anello previsto
per fissare i bagagli (Fig. 22).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la
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parte alta dello schienale del sedile dell'auto-
veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il
Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.
Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (V).

Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio (U) del Top Tether.
Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del corret-
to tensionamento avviene attraverso il colore
verde dellindicatore (W) presente sul nastro
(Fig. 33). Avvolgere il nastro in eccedenza e
assicurarlo con apposito velcro.
ATTENZIONE! Verificare la correttezza dell'in-
stallazione, che la cintura sia ben tesa e che il
Seggiolino sia fermamente fissato e aderente
al sedile. Se cosi non fosse, ripetere loperazio-
ne di installazione dall'inizio.

ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli
dotati di cinture di sicurezza posteriori con
airbag integrati (cinture gonfiabili), lintera-
zione tra la porzione gonfiabile della cintura
del veicolo con questo sistema di ritenuta per
bambini pud provocare gravi lesioni o la mor-
te. Non installare questo dispositivo di ritenuta
per bambini utilizzando una cintura di sicurez-
za gonfiabile.

Questa installazione é di tipo SEMI-UNIVERSA-
LE. Per verificare la compatibilita con il proprio
veicolo consultare la lista veicoli fornita con il
prodotto.

Per l'alloggiamento del bambino fare riferi-
mento al paragrafo 13. ALLOGGIAMENTO DEL
BAMBINO NEL SEGGIOLINO.

8. INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO Gr. 2 (15-25 kg) CON CINTURA A 3
PUNTI DELLAUTO

—
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ATTENZIONE! Prima di procedere allinstal-
lazione del Seggiolino in auto e all'alloggia-
mento del bambino, rimuovere le cinture in-
tegrate a cinque punti del seggiolino, facendo
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riferimento al paragrafo 12. RIMOZIONE DELLE
CINTURE A 5 PUNTI

Posizionare il Seggiolino sul sedile prescelto.
ATTENZIONE! Verificare che non siano inter-
posti oggetti tra il seggiolino e il sedile o tra il
Seggiolino e la portiera.

ATTENZIONE! La parte posteriore del Seg-
giolino deve essere ben aderente al sedile.
Regolare il poggiatesta nella posizione di mas-
sima altezza (fare riferimento al paragrafo 10.
REGOLAZIONE DELLIALTEZZA DELLE CINTURE
E DEL POGGIATESTA)

Far sedere il bambino con la schiena ben ade-
rente allo schienale del Seggiolino.

Inserire la porzione diagonale della cintura
dellauto nel guida-cintura diagonale rosso,
integrato nel poggiatesta (B) (Fig. 34).

Far passare la porzione addominale nel gui-
da-cintura rosso, posto sulla seduta nel lato
dell'arrotolatore (Fig. 35). Proseguire l'installa-
zione inserendo la porzione diagonale e ad-
dominale della cintura nel guida cintura rosso,
nel lato della fibbia, agganciando la cintura
fino ad udire un CLICK (Fig. 36)

Regolare laltezza del poggiatesta in modo
che il guida-cintura diagonale rosso (B) sia po-
sizionato sopra la spalla del bambino ad una
distanza massima di 2 cm (fig. 37).

Tirare la parte diagonale della cintura auto ver-
so I'alto (Fig. 38), in modo che tutta la cintura
risulti tesa e ben aderente al torace e alle gam-
be del bambino, ma non stringerla troppo!
ATTENZIONE! Verificare che il regolatore del-
la cintura dell'auto risulti in posizione arretrata
(0 al massimo allineata) allo schienale del sedi-
le dell'auto (Fig. 39).

ATTENZIONE! In caso di utilizzo in veicoli
dotati di cinture di sicurezza posteriori con
airbag integrati (cinture gonfiabili), seguire il
manuale istruzioni del prodotto dell'auto.

9. REGOLAZIONE DELLA RECLINAZIONE
Per variare linclinazione & necessario tirare
verso di sé la leva posta sotto la seduta (H).
Quando installato in Gr. 0+ (0-13 kg) il seggio-
lino deve essere regolato nella massima posi-
zione di reclinazione.

InGr. 1 (9-18 kg) e in Gr. 2 (15-25 kg) il seggiolino
puo essere regolato in 3 diverse posizioni (Fig.40).



10. REGOLAZIONE DELLALTEZZA DELLE
CINTURE E DEL POGGIATESTA
Poggiatesta e cinture sono regolabili simulta-
neamente in altezza, per mezzo del comando
regolazione poggiatesta e cinture (A) (Fig. 41).
Per aumentare |'altezza del poggiatesta & ne-
cessario rilasciare le cinture di sicurezza pre-
mendo il pulsante F e contemporaneamente
impugnare le due cinture del Seggiolino al di
sotto degli spallacci e tirare verso di sé. A que-
sto punto sollevare il comando A.
Per abbassare il poggiatesta & necessario pre-
mere il comando A.
Per una corretta regolazione, il poggiatesta
deve essere posizionato in modo che le cin-
ture escano dallo schienale all'altezza delle
spalle del bambino (Fig. 42).

11.REGOLAZIONE DELLA FIBBIA DEL
SEGGIOLINO
La fibbia del seggiolino pud essere regolata in
due diverse posizioni: A e B.
+ Posizione A: utilizzo in Gr. 0+ (0-13 kg) e Gr.
1(9-18 kg).
Posizione B: utilizzo in Gr. 2 (15-25 kg).
Nel momento dell'acquisto la fibbia si trova in
posizione A.
Quando il seggiolino viene utilizzato in Gr.
2 (15-25 kg) e necessario passare alla posi-
zione B.
Togliere lo spartigambe imbottito (I). Ruotare
il connettore di metallo e passare dalla posi-
zione A alla posizione B (Fig. 43). Dopo questa
operazione verificare che il nastro non sia arro-
tolato. Tirare la fibbia pil volte per assicurarsi
che sia correttamente inserita. Dopo la regola-
zione riposizionare lo spartigambe imbottito.

12. RIMOZIONE DELLE CINTURE A 5 PUNTI
Allentare il piti possibile le cinture a 5 punti
utilizzando il pulsante F.

Regolare il poggiatesta nella sua massima po-
sizione di altezza, mediante il comando rego-
lazione poggiatesta e cinture (A).

Girare il Seggiolino in modo da avere di fronte
la parte posteriore del Seggiolino.

Rimuovere i due nastri dal connettore metal-
lico (Fig. 44).

Posizionare il connettore metallico nell'appo-
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sita sede (Fig. 45).

Aprire lo sportellino, rimuovere gli spallacci
separandoli agendo sull'anello di connessione
(Fig. 46).

Sfilare i nastri e rimuovere gli spallacci conser-
vandoli per un uso futuro.

ATTENZIONE! Nelloperazione di re-installa-
zione delle cinture a 5 punti ricordarsi di far
passare i nastri sopra il perno metallico (Fig.
47). Aprire la fibbia (Fig. 48). Arrotolare ciascun
nastro e la rispettiva linguetta (Fig. 49a) e po-
sizionare il nastro arrotolato nel vano presente
nello schienale (Fig. 49b). Rimuovere lo sparti-
gambe imbottito (1). Sfilare la fibbia dal rivesti-
mento tessile (Fig. 50 a). Ruotare la fibbia di 90°
posizionando il nastro nell'apertura e tirando
la fibbia verso I'alto (Fig. 50 b). Rimuovere il
polistirolo, inserire la fibbia nell'apposita sede
e riposizionare il polistirolo (Fig. 50 c).

13. ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO NEL
SEGGIOLINO

Prima di far sedere il bambino, premere il pul-
sante di regolazione delle cinture (F) e con-
temporaneamente impugnare le due cinture
del Seggiolino al di sotto degli spallacci e tira-
re verso di sé, in modo da allentarle.
Sganciare la fibbia (J) delle cinture del Seggio-
lino premendo il pulsante rosso e allargare le
cinture verso l'esterno. Ora é possibile mettere
a sedere il bambino nel Seggiolino.
Posizionare correttamente lo spartigambe (1),
prendere le cinture, sovrapporre le due lin-
guette della fibbia (Fig. 51 - 52) e spingerle
insieme con decisione allinterno della sede
della fibbia fino a sentire un “click” ben udibile
(Fig. 53).

14. PULIZIA E MANUTENZIONE
MANUTENZIONE

Le operazioni di pulizia e manutenzione devo-
no essere effettuate solo da un adulto.

Pulizia della fodera

La fodera del Seggiolino & completamente
sfoderabile e lavabile a mano o in lavatrice a
30°C. Per il lavaggio seguire le istruzioni ripor-
tate sull'etichetta del rivestimento.



\5rc/ Lavaggioin lavatrice a 30°C
Non candeggiare
Non asciugare in asciugatrice

Non stirare

Non lavare a secco

® B & X €

Non usare mai detergenti abrasivi o solventi.

Non centrifugare la fodera e lasciarla asciugare

senza strizzarla. La fodera puo essere sostituita

esclusivamente con un ricambio approvato

dal costruttore,

poiché costituisce parte integrante del Seg-

giolino e quindi elemento di sicurezza.

ATTENZIONE! || Seggiolino non deve essere

mai usato senza la fodera, per non compro-

mettere la sicurezza del bambino.

Per rimuovere il tessile procedere come indi-

cato di sequito:

- Rimuovere il poggiatesta partendo dalla par-
te superiore (Fig. 54)

- Sfilare l'elastico dai guida-cinture diagonali
(B) (Fig. 55)

- Rimuovere I'elastico agganciato al poggiate-
sta (Fig. 56)

- Rimuovere la fodera della seduta partendo
dall'alto (Fig. 57)

Pulizia delle parti plastiche o in metallo

Per la pulizia delle parti in plastica o in metal-

lo verniciato utilizzare solamente un panno

umido. Non utilizzare mai detergenti abrasivi

o solventi. Le parti mobili del Seggiolino non

devono essere in alcun modo lubrificate.

CONTROLLO DELLINTEGRITA DEI COM-

PONENTI

Si raccomanda di verificare regolarmente ['in-

tegrita e lo stato di usura dei seguenti com-

ponenti:

- fodera: verificare che non fuoriescano imbot-
titure o che non ci sia rilascio di parti di esse.

Verificare lo stato delle cuciture che devono

essere sempre integre.

- cinture: verificare che non ci sia un anomalo
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sfibramento della trama tessile con evidente
riduzione dello spessore in corrispondenza
del nastro di regolazione, dello spartigambe,
sui rami spalle e nella zona della piastra di re-
golazione delle cinture.

« plastiche: verificare lo stato di usura di tutte
le parti in plastica che non devono presen-
tare evidenti segni di danneggiamento o di
scolorimento.

ATTENZIONE! Nel caso in cui il Seggiolino

risultasse deformato o fortemente usurato

deve essere sostituito: potrebbe aver perso le
caratteristiche originali di sicurezza.

CONSERVAZIONE DEL PRODOTTO
Quando non installato sull'auto si raccoman-
da di conservare il Seggiolino in un posto
asciutto, lontano da fonti di calore e al riparo
da polvere, umidita e luce solare diretta.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Raggiunto il limite di utilizzo previsto per il
Seggiolino, interrompere l'uso dello stesso e
depositarlo tra i rifiuti. Per motivi di rispetto
dell'ambiente, separare i diversi tipi di rifiuti
secondo quanto previsto dalla normativa vi-
gente nel proprio Paese.

GARANZIA

Il prodotto e garantito contro ogni difetto di
conformita in normali condizioni di utilizzo
secondo quanto previsto dalle istruzioni d'uso.
La garanzia non sara applicata, dunque, in
caso di danni derivanti da un uso improprio,
usura o eventi accidentali.

Per la durata della garanzia sui difetti di con-
formita si rinvia alle specifiche previsioni
delle normative nazionali applicabili nel paese
d'acquisto, dove previste.
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@ Instructions for use

VERY IMPORTANT! TO BE READ IMMEDI-
ATELY

WARNING! BEFORE USE, REMOVE AND DIS-
POSE OF ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING
MATERIALS AND KEEP THEM OUT OF THE
REACH OF CHILDREN. IT IS ADVISABLE TO DIS-
POSE OF THESE ITEMS AT AN APPROPRIATE
WASTE SORTING COLLECTION POINT, AS RE-
QUIRED BY REGULATIONS IN FORCE.

WARNINGS

+Read these instructions carefully before as-
sembling and installing the product. Prevent
anybody that has not read the instructions
from using the product.

- Keep this instruction booklet for future use.

« Each country has different safety laws and
regulations for the transportation of children
in cars. For this reason, contact local authori-
ties for further information.

+WARNING! According to accident statis-
tics, a vehicle's rear seat is generally safer
than the front seat: therefore, we suggest to
install the car seat on the rear seat of the ve-
hicle. In particular, the central rear seat is the
safest one when fitted with a 3-point safety belt.

- WARNING! HAZARD! For Group 0+ (from 0O
up to 13 kg): never fit this child car seat on
a front seat equipped with front airbag. The
child car seat can be fitted to a front seat
only if the front airbag has been deactivated:
check with the car manufacturer or see the
owner's manual for instructions on how to
deactivate the airbag.

- Make sure that all the passengers in the ve-
hicle know how to release the child from the
child car seat in case of an emergency.

- Never use this child car seat on side-facing or
rear-facing car seats.

+ Only fit the child car seat onto seats which
are fastened to the car chassis and facing
forwards. Make sure that all folding or rotat-
ing car seats are always securely fastened in
place; if not, they could be dangerous.

-When fitting the child car seat in the car
make sure that no car seat or door can inter-
fere with it.

®
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+No car seat can guarantee the total safety of
your child in the event of accident, but the
use of this product reduces the risk of serious
injuries or death.

+The risk of serious injuries to the child in-
creases, not only in the case of accidents, but
alsoin other circumstances (i.e.: sudden brak-
ing, etc) if these instructions are not followed
carefully: always check that the child car seat
is secured correctly to the vehicle's seat.

If the child car seat is damaged, deformed

or worn out, it must be replaced: it may no

longer meet the original safety standards.

+This product must not be modified in any
way unless approved by the manufacturer.

+Do not fit any accessories, spare parts or
components not supplied or approved by
the manufacturer.

« Never leave the child unattended in the child
car seat for any reason.

« Always ensure that the child car seat is se-
curely fastened to the car seat; if not, it could
hurt or harm passengers.

+ Do not insert anything between the car seat
and the child car seat, or between the child
car seat and the child, unless it is an acces-
sory approved by the manufacturer: in the
event of an accident, the child car seat may
not work properly.

- Itis advisable to cover the child car seat if the

vehicle is left exposed to direct sunlight.

After an accident, even a minor one, the child

seat incurs damage, even if it is not visible to

the naked eye. It must therefore be replaced.

Do not use second-hand child car seats: they

may have suffered structural damage not vis-

ible to the naked eye but liable of compro-
mising the safety of the product.

« Artsana does not accept any responsibility
for the inappropriate use of the product.

+The seat fabric must only be replaced with
another approved by the manufacturer as it
forms an integral part of the child car seat. To
ensure your child's safety, the child car seat
must never be used without the fabric cover.

+ Check that the safety harness strap is not
twisted to avoid that the strap or any parts
of the child car seat remain trapped between
the car doors, or rub against cutting edges.



If the safety harness is cut or frayed, it must
be replaced.

« Do not transport loose or unsecured objects
or baggage on the back shelf of the vehicle:
they may injure the passengers in case of ac-
cident or sudden braking.

- Ensure that all car passengers fasten their
seat belts, for their own safety and also be-
cause, during the journey, they may injure
the child in the event of an accident or the
sudden braking of the car.

- On long journeys make frequent stops. Chil-
dren get tired easily. Do not remove the child
from the child car seat while travelling. If your
child needs attention, find a safe place and
stop.

« Premature babies born before the 37th week
of pregnancy may be at risk if placed in a
child car seat. These newborn babies may
have breathing difficulties when seated in
the child car seat. We recommend consult-
ing your doctor, or the hospital’s staff, for
their medical opinion on whether your child
can be transported in the child car seat when
leaving the hospital.

CONTENTS:

1. DESCRIPTION OF THE PARTS
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3.RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS RE-
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5.HOW TO FIT THE GROUP 1 (9-18 kg) CHILD
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11. ADJUSTING THE CHILD CAR SEAT BUCKLE

12. REMOVING 5-POINT SEAT BELTS

13.SEATING THE CHILD IN THE CHILD CAR
SEAT

14. CLEANING AND MAINTENANCE

1. DESCRIPTION OF THE PARTS

Fig. 1 (Front of child car seat)

A. Headrest height and belt adjustment but-
ton

B. Diagonal red belt guide for installation in
Gr.2

C. Shoulder straps

D. Car seat belts

E. Mini-booster cushion (0-9 kg)

F. Belt adjustment button

G. Belt adjustment strap

H. Seat inclination adjustment lever

|. Padded leg divider

J. Belt fastening/unfastening buckle

Fig. 2 (Child car seat side view)

K. Installation labels

L. Red clamp

M. Abdominal red belt guide for installation in
Gr.1and Gr.2

N. Blue belt guide for installation in Gr. 0+

O. Red belt-guide for installation in Gr. 2 (par-
agraph 8)

P. Isofix connectors

Q. Isofix connector release buttons

Fig. 3 (Back of child car seat)
R. Isofix connector removal belt
S.Top Tether cover

T.Top Tether

U. Top Tether hook

V. Top Tether adjustment button
W. Tightness indicator

X. Homologation label

2. PRODUCT FEATURES

« This child car seat is "Group 0+/1/2"approved
for the transportation of children from birth
up to 25 kg (approx. 0 to 6 years of age), and
conforms to European norm ECE R44/04.

- This approval is “Universal’, which means that
the child car seat can be used on all types of
cars.



WARNING! "Universal” means that it is com-
patible with most, but not all car seats.

POSSIBLE INSTALLATION CONFIGURA-
TIONS
. Type of
Group Installation homologation
1 Isofix + system ISOFIX
Top Tether UNIVERSAL
0+,1,2 | 3-point seat belt UNIVERSAL
3-point seat belt + X
2 Top Tether SEMI-UNIVERSAL
IMPORTANT WARNING

HOW TO FIT THE GR. 0+/1/2 CHILD CAR
SEAT EXCLUSIVELY WITH 3 POINT - UNI-
VERSAL BELT

1. This is a“Universal”child restraint system. It is
approved according to Regulation No. 44/04
for general use in vehicles, and it will fit most,
but not all car seats.

2. A correct fit is likely if the vehicle manufac-
turer has declared that the vehicle is capable
of fitting a “Universal” child restraint for this
age group.

3. This child restraint device has been classi-
fied as “Universal” under more stringent con-
ditions than those that were applied to earlier
designs that do not display this notice.

4.1tis only suitable for vehicles which feature a
3-point static or 3-point retractable seat belts
approved according to UN/ECE Regulation
No.16, or other equivalent standards.

5.n case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or reseller.

HOW TO FIT THE GR. 1 CHILD CAR SEAT
WITH ISOFIX - UNIVERSAL SYSTEM

1. This is an ISOFIX child restraint device. It is
approved by the ECE R44/04 Standards for
use in vehicles equipped with ISOFIX safety
anchorage systems.

2. For use with the ISOFIX UNIVERSAL system,

®
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it is essential to read the vehicle manual be-
fore fitting the child car seat. The manual will
show which cars seats are compatible with
the size class of the ISOFIX UNIVERSAL certi-
fied child car seat.

3. This child restraint device has been classi-
fied as “Universal” under more stringent con-
ditions than those that were applied to earlier
designs that do not display this notice.

4. The child mass group and ISOFIX size class
for which the child restraint may be used are:
GROUP 1, class B1.

5. In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or reseller.

WARNING! When using ISOFIX, the attach-
ment of the lower anchorage systems is not
sufficient. It is also essential to attach the “Top
Tether"to the anchorage point made available
by the vehicle manufacturer.

HOW TO FIT THE GR. 2 CHILD CAR
SEAT WITH TOP TETHER AND 3 POINT -
SEMI-UNIVERSAL BELT

1. Installing the child car sear with Top Teth-
er and the 3-point belt the configuration is
Semi-Universal and is exclusively compatible
with the vehicles indicated in the specific "Ap-
proved vehicle list"booklet provided with the
product.

2.Itis only suitable for vehicles which feature a
3-point static or 3-point retractable seat belts
approved according to UN/ECE Regulation
No.16, or other equivalent standards.

3.In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or reseller.

3.RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS
REGARDING THE USE OF THE PRODUCT
AND CAR SEAT

WARNING! Strictly complies with the follow-

ing restrictions and requirements for use con-

cerning the product and car seat: safety will
not be guaranteed otherwise.

«This child car seat is only approved for use
for children that weight between 0 and 25
kg (from birth up to 6 years of age, approx-
imately).

«The vehicle’s seat must be equipped with
3-point seat belt, static or retractable, that



complies with UNI/ECE Regulation no. 16 or
other equivalent standards (Fig. 4).

- WARNING! Never fit the child car seat to a
seat that is only equipped with a 2-point seat
belt (Fig. 5).

+The child car seat can be fitted on the front
passenger seat or any of the back seats. Nev-
er use this child car seat on side-facing or
rear-facing car seats (Fig. 6).

- This product is expressly intended to be used
only as a child car seat; it should not be used
indoors.

4. HOW TO FIT THE GROUP 0+ (FROM 0 UP
TO 13 kg) CHILD CAR SEAT IN THE CAR

w
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WARNING! When it is used for Group O+
(from 0 up to 13 kg), always fit the child car
seat in a rearward-facing direction. If the front
seat of the car is equipped with an airbag, de-
activate the airbag before fitting the child car
seat. Death or serious injury hazard.
WARNING! The points through which the
seat belt must pass for fitting the Group 0+
seat (from 0 up to 13 kg) are highlighted in
LIGHT BLUE.

WARNING! Never use the booster cushion if
the child weighs over 9 kg.

Adjust the child car seat to position 4, the
maximum angle of inclination, using the incli-
nation adjustment lever (G), (Fig. 7).

Position the child car seat so that it faces the
rear of the car and extract the car’s 3-point
seat belt, pulling it out as fare as possible.
Pass the abdominal and diagonal sections be-
tween the seat and the base of the child car
seat (Fig. 8).

Fasten the buckle of the seat until you hear a
"CLICK" (Fig. 9).

Begin assembly on the same side as the buck-
le. Take the diagonal portion of the belt and
insert completely in the red clamp (L), holding
it open (Fig. 10). Then insert the belt in the
specific light blue belt guide (N) (fig. 11).
Continue to assemble on the side of the re-
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tractable part of the belt. Completely insert
the belt in the red clamp (L), holding it open
(Fig. 12). Then insert the belt in the specific
light blue belt guide (N) (Fig. 13).

To make the belt as tight as possible, pull the
diagonal portion towards the retractor hold-
ing open the clamp (L) on the opposite side
(that of the buckle) so the belt can slide cor-
rectly (Fig. 14).

WARNING! Check that the child car seat is fit-
ted firmly in place and adheres correctly to the
vehicle seat; check that the seat belt is tight. If
the child car seat is not tightly and safely fitted
into the car seat, repeat the installation.
WARNING! Always check that the seat belt
is distributed evenly at all points and that it is
not twisted.

WARNING! NEVER fit the car seat belt in any
way not mentioned in these instructions.
WARNING! In case of use in vehicles equip-
ped with rear seat belts with integrated ai-
rbags (inflatable belts), the interaction of the
inflatable portion of the vehicle’s belt with this
child restraint can result in serious injury or de-
ath! Do not install this child restraint using an
inflatable seat belt.

When seating your child refer to paragraph 13.
SEATING THE CHILD IN THE CHILD CAR SEAT

5.HOW TO FIT THE GROUP 1 (9-18 kg)
CHILD CAR SEAT TO THE CARWITH THE
ISOFIX SYSTEM

WARNING! [ the child weighs less than 9 kg
do not use a front-facing car seat.

To fit the car seat, remove the Isofix connec-
tors (P) by pulling belt (R) towards the exterior
(Fig. 15).

Then remove the Top Tether from the rear cov-
er (S) (Fig. 16).

Position the child car seat on the seat making
reference to the options suggested in your
car's user manual.

Fasten the two ISOFIX connectors (P) to the
corresponding ISOFIX hooks on the car seat



between the backrest and the seat (Fig. 17).
WARNING! Pull the car seat towards you and
then check that the two indicators are green
(Fig. 18) to make sure that the seat has been
installed correctly.

WARNING! Make sure there are no objects
between the child car seat and the vehicle
seat or between the child car seat and car
door.

Push the child car seat firmly against the back-
rest of the car seat (Fig. 19) to make sure it is
securely in place.

The assembly of the child car seat is complet-
ed exclusively with the installation of the Top
Tether (T).

WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
sear is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label (Fig. 20) and
can be found in the positions indicated by the
figures 21A - 21B-21C-21D.

WARNING! Check that the Top Tether fasten-
er used is the one that has been specially des-
ignated. Do not confuse it with a ring used for
hanging bags (Fig. 22).

WARNING! Pass the Top Tether between the top
of the car seat backrest and the headrest. Never
pass the Top Tether above the car headrest.
Extend the Top Tether belt by pressing adjust-
ment button (V).

Once you have identified the fastening point,
connect to the Top Tether hook (U).

Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (W) when
the tether is suitably tight (Fig. 23). Roll up any
excess belt and tie up using the velcro.
WARNING! In case of use in vehicles equipped
with rear seat belts with integrated airbags (in-
flatable belts), the interaction of the inflatable
portion of the vehicle's belt with this child re-
straint can result in serious injury or death! Do
not install this child restraint using an inflatable
seat belt. Install using ISOFIX instead, or move
the car seat to a position with a suitable seat
belt type. When installing with ISOFIX, the unu-
sed seat belt should not be buckled behind the
Child Restraint System as this will engage the
inflatable portion of the belt.
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To disassemble the child car seat, unhook the
Top Tether and the Isofix connectors by press-
ing the release buttons (Q) (Fig. 24). To put
them back in completely push them inwards.

When seating your child refer to paragraph 13.
SEATING THE CHILD IN THE CHILD CAR SEAT

6.HOW TO FIT THE GROUP 1 (9-18 kg)
CHILD CAR SEAT TO THE CAR WITH A
3-POINT SEAT BELT

g 2%
S NS

WARNING! Never fit the seat belt in any way
not mentioned in this manual.

The slots for the car seat belts are clearly
marked on the child car seat with red colour
guide items.

Position the child car seat on the selected seat.
WARNING! Make sure there are no objects
between the child car seat and the vehicle
seat or between the child car seat and car
door.

Pull the car seat belt, and slide it through the
space between the backrest and the base of
the child car seat (Fig. 25).

Pass the abdominal part of the car's 3-point
seat belt through the specific red abdominal
belt guides (M). Pull it out from the other side
of the child car seat and fasten it to the buckle
of the seat until you hear a “CLICK" (Fig. 26).
Continue to assemble on the side of the re-
tractable part of the belt. Completely insert
the belt in the red clamp (L), holding it open
(Fig. 27).

After completing the assembly it is necessary
to make the safety harness as tight as possible.
Pull the diagonal part hard towards the retrac-
tor and fasten with the red clamp (L) (Fig. 28).
WARNING! Check that the child car seat is fit-
ted firmly in place and adheres correctly to the
vehicle seat; check that the seat belt is tight. If
the child car seat is not tightly and safely fitted
into the car seat, repeat the installation.
WARNING! In case of use in vehicles equipped
with rear seat belts with integrated airbags (in-
flatable belts), the interaction of the inflatable



portion of the vehicle's belt with this child re-
straint can result in serious injury or death! Do
not install this child restraint using an inflatable
seat belt. Install using ISOFIX instead, or move
the car seat to a position with a suitable seat
belttype. When installing with ISOFIX, the unu-
sed seat belt should not be buckled behind the
Child Restraint System as this will engage the
inflatable portion of the belt.

When seating your child refer to paragraph 13.
SEATING THE CHILD IN THE CHILD CAR SEAT

7.HOW TO FIT THE GROUP 2 (15-25 kg)
CHILD CAR SEAT TO THE CAR WITH A
3-POINT SEAT BELT and TOP TETHER

%A
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WARNING! Before fitting the child car seat
and seating your child, adjust the position of
the child car seat buckle (from A to B) as indi-
cated in paragraph 11. ADJUSTING THE CHILD
CAR SEAT BUCKLE.

Position the child car seat on the selected seat.
WARNING! Make sure there are no objects be-
tween the child car seat and the vehicle seat or
between the child car seat and car door.

Pull the car seat belt, and slide it through the
space between the backrest and the base of
the child car seat (Fig. 29).

Pass the abdominal part of the car's 3-point
seat belt through the specific red abdominal
belt guides (M). Pull it out from the other side
of the child car seat and fasten it to the buckle
of the seat until you hear a “CLICK" (Fig. 30).
Continue to assemble on the side of the retract-
able part of the belt. Completely insert the belt
in the red clamp (L), holding it open (Fig. 31).
After completing the assembly it is necessary
to make the safety harness as tight as possible.
Pull the diagonal part hard towards the retrac-
tor and fasten with the red clamp (L) (Fig. 32).
The assembly of the child car seat is complet-
ed exclusively with the installation of the Top
Tether (T).

WARNING! Refer to your car's user manual to
identify where the Top Tether of the child car
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sear is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label (Fig. 20) and
can be found in the positions indicated by the
figures 21A - 21B-21C-21D.

WARNING! Check that the Top Tether fasten-
er used is the one that has been specially des-
ignated. Do not confuse it with a ring used for
hanging bags (Fig. 22).

WARNING! Pass the Top Tether between the
top of the car seat backrest and the headrest.
Never pass the Top Tether above the car head-
rest.

Extend the Top Tether belt by pressing adjust-
ment button (V).

Once you have identified the fastening point,
connect to the Top Tether hook (U).

Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (W) when
the tether is suitably tight (Fig. 33). Roll up any
excess belt and tie up using the velcro.
WARNING! Check that the child car seat is fit-
ted firmly in place and adheres correctly to the
vehicle seat; check that the seat belt is tight. If
the child car seat is not tightly and safely fitted
into the car seat, repeat the installation.
WARNING! In case of use in vehicles equip-
ped with rear seat belts with integrated ai-
rbags (inflatable belts), the interaction of the
inflatable portion of the vehicle’s belt with this
child restraint can result in serious injury or de-
ath! Do not install this child restraint using an
inflatable seat belt.

This type of installation is SEMI-UNIVERSAL. To
check the compatibility with your vehicle refer
to the vehicle list supplied with the product.

When seating your child refer to paragraph 13.
SEATING THE CHILD IN THE CHILD CAR SEAT.

8.HOW TO FIT THE GROUP 2 (15-25 kg)
CHILD CAR SEAT TO THE CAR WITH A
3-POINT SEAT BELT

WARNING! Before fitting the child car seat

®



and seating your child, remove the car seat’s
integrated 5-point belts making reference to
paragraph 12. REMOVING 5-POINT SEAT BELTS
Position the child car seat on the selected seat.
WARNING! Make sure there are no objects
between the child car seat and the vehicle
seat or between the child car seat and car
door.

WARNING! The back of the child car seat
must closely adhere to the car seat.

Adjust the headrest to the highest posi-
tion (refer to paragraph 10. ADJUSTING THE
HEIGHT OF THE BELTS AND THE HEADREST)
Place the child in the seat with their back lean-
ing against the backrest.

Insert the diagonal portion of the car seat belt
in the red diagonal belt guide integrated in
the headrest (B) (Fig. 34).

Pass the abdominal part through the red belt
guide on the seat on the side of the retractor
(Fig. 35). Continue to fit the seat by inserting the
diagonal and abdominal part of the belt in the
red belt guide, on the side of the buckle, fasten-
ing the belt until you hear a CLICK (Fig. 36)
Adjust the height of the headrest so that the
red diagonal belt guide (B) is above the child'’s
shoulders at a maximum distance of 2 cm (fig.
37).

Pull the diagonal part of the belt upwards (Fig.
38) so the entire belt is taut and fits closely
over the child’s legs and chest without being
too tight!

WARNING! Check that the car seat belt ad-
juster is reclined or at least aligned with the
car seat backrest (Fig. 39).

WARNING! In case of use in vehicles equip-
ped with rear seat belts with integrated ai-
rbags (inflatable belts) follow the vehicle ma-
nufacturer’s instructions.

9. ADJUSTING THE INCLINATION

To adjust the inclination of the child car seat,
pull the lever located under the seat (H) to-
wards you. When the Gr. 0+ (0-13 kg) child
seat is fitted, it must be adjusted to the maxi-
mum recline position.

In Gr. 1 (9-18 kg) and Gr. 2 (15-25 kg) the car
seat can be adjusted to 3 different positions
(Fig. 40).
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10. ADJUSTING THE HEIGHT OF THE
BELTS AND THE HEADREST

The height of the headrest and belts can be

simultaneously adjusted using the headrest

and belt adjustment button (A) (Fig. 41).

To increase the height of the headrest release

the safety belts by pressing button F and, at

the same time, hold the two child car seat

harnesses under the shoulder straps and pull

them towards you. Then lift button A.

To lower the headrest press button A.

To adjust them correctly, the headrest must

be fitted so the harnesses come out from the

backrest at the height of the child’s shoulders

(Fig. 42).

11. ADJUSTING THE CHILD CAR SEAT
BUCKLE
The child car seat buckle can be adjusted to
two different positions: A and B.
Position A: use for Gr. 0+ (from 0 up to 13
kg) and Gr. 1 (9-18 kg).
+ Position B: use for Gr. 2 (15-25 kg).
The buckle is in position A when purchased.
When the car seat is used for Gr. 2 (15-25 kg) it
is necessary to switch to position B.
Remove the padded crotch strap (l). Turn the
metal connector and switch from position A
to position B (Fig. 43). After this check that the
belt has not rolled up. Pull the buckle several
times to check it is inserted correctly. After ad-
justing, replace the padded crotch strap.

12. REMOVING 5-POINT SEAT BELTS
Loosen the 5-point seat belts as much as pos-
sible using button F.

Adjust the headrest to its maximum height
using the headrest and belts adjustment but-
ton (A).

Turn the child car seat so you are looking at
the back of the seat.

Remove the two belts from the metal connec-
tor (Fig. 44).

Position the metal connector in its specific slot
(Fig. 45).

Open the cover, remove the shoulder straps,
separating them by pressing on the connect-
ing ring (Fig. 46).

Remove the belts and take off the shoulder



straps, conserving for future use.

WARNING! When refitting 5-point belts re-
member to pass the belts above the metal pin
(Fig. 47). Open the buckle (Fig. 48). Roll every
belt and the corresponding flap up (Fig. 49a)
and place the rolled up belt in the compart-
ment in the backrest (Fig. 49b). Remove the
padded crotch strap (I). Remove the buckle
from the upholstery (Fig. 50 a). Turn the buckle
90° placing the belt into the opening and pull-
ing the buckle upward (Fig. 50 b). Remove the
polystyrene, insert the buckle in its seat and
place the polystyrene again (Fig. 50 ¢).

13. SEATING THE CHILD INTHE CHILD CAR
SEAT

Before sitting your child in the child car seat,
press the belt adjustment button (F) and, at
the same time, hold the two child car seat
harnesses under the shoulder straps and pull
them towards you to slacken them.

Unfasten the buckle (J) of the child car seat
belts by pressing the red button and pull the
harnesses in an outward direction. Now you
can sit your child in the child car seat.

Position the crotch strap correctly (1), take the
belts, overlap the two buckle straps (Fig. 51-
52) and push them together firmly inside the
buckle slot until you hear a loud click (Fig. 53).

14. CLEANING AND MAINTENANCE
MAINTENANCE

Cleaning and maintenance operations must
only be carried out by an adult.

How to clean the fabric cover

The child car seat’s fabric cover can be re-
moved and washed by hand or in a washing
machine at

30°C. Please refer to the care label for instruc-
tions on cleaning the seat fabric.

Machine washable at 30°C.

K Do not bleach
@: Do not tumble dry

®
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H Do not iron
:®: Do not dry clean

Never use abrasive detergents or solvents. Do

not spin dry the cover and leave to dry

without wringing out. The fabric cover must

only be replaced with another cover ap-

proved by the manufacturer,

since it is an integral part of the child car seat

and, therefore, one of its safety features.

WARNING! To ensure the safety of the child

car seat, never use it without its fabric cover.

To remove the fabric cover follow the instruc-

tions below:

- Remove the headrest beginning with the
top part (Fig. 54)

- Remove the elastic from the diagonal belt
guides (B) (Fig. 55)

- Remove the elastic attached to the headrest
(Fig. 56)

- Remove the seat cover starting from the top
(Fig. 57)

How to clean the plastic or metal parts

Clean the plastic and coated metal parts with

a damp cloth only. Never use abrasive deter-

gents or solvents. The movable parts of the

child Car seat must not be lubricated.

CHECKING THE CONDITION OF THE COM-

PONENTS

Itis recommended to regularly check the con-

dition of the following components to make

sure they are not damaged or worn:

- fabric cover: check that the padding does
not come out from the seams.

Check the condition of the seams: they must

always be intact and undamaged.

« belts: check that the fabric lining is not frayed
or the harness strap worn out in the parts cor-
responding to the adjustment strap, crotch,
shoulders and harness adjustment plate.

- plastic parts: check that the plastic parts are
not worn out, damaged or faded.

WARNING! If the child car seat is damaged,

deformed or worn out, it must be replaced,

as its original safety features may have been
compromised.



STORING THE PRODUCT

When it is not fitted in the car, it is advisable
to store the child car seat in a dry place, away
from sources of heat and to protect it from
dust, humidity and direct sunlight.

DISPOSING OF THE PRODUCT

When the child car seat no longer complies
with the original safety standards, stop using it
and dispose of it to an appropriate collection
point. Dispose of it always following environ-
mental rules and regulations adopted within
the country of use.

WARRANTY

The product is guaranteed against any con-
formity defect in normal conditions of use as
provided for by the instructions.

The warranty shall not therefore apply in the
case of damage caused by improper use, wear
or accidental events.

For the duration of warranty on conformity
defects please refer to the specific provisions
of national laws applicable in the country of
purchase, where provided
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@ Notice d'emploi

TRES IMPORTANT ! A LIRE IMMEDIATE-
MENT

AVERTISSEMENT ! AVANT 'EMPLOI, ENLEVER
ET ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET
ELEMENTS QUI FONT PARTIE DE 'EMBALLAGE
DU PRODUIT ET LES TENIR HORS DE PORTEE
DES ENFANTS. NOUS RECOMMANDONS D'ELI-
MINER CES ELEMENTS CONFORMEMENT AUX
REGLEMENTATIONS EN VIGUEUR EN MATIERE
DE TRI SELECTIF.

AVERTISSEMENTS

« Pour le montage et l'installation du produit
sen tenir scrupuleusement aux instructions.
Ne pas utiliser le produit sans avoir lu la no-
tice.

- Conserver cette notice demploi pour toute
utilisation future.

- Chaque pays a des lois et des réglements dif-
férents en matiére de sécurité pour le trans-
port des enfants en voiture. C'est pourquoi
il est conseillé de contacter les autorités lo-
cales pour obtenir davantage d'informations.

« ATTENTION ! D'apres les statistiques sur les
accidents, les sieges arriére du véhicule sont
généralement plus strs que le siege avant : il
estdonc conseillé d'installer le siege-auto sur
les sieges arriére. Plus précisément, le siege le
plus str est le siege central arriére, si équipé
d'une ceinture a 3 points.

« ATTENTION ! GRAVE DANGER ! Pour le
Groupe 0+ (0-13 kg) ne jamais utiliser ce
siege-auto sur un siege avant muni d'un
airbag passager. Il nest possible d'installer
le siege-auto sur le siege avant que si l'air-
bag frontal est désactivé : vérifier avec le
constructeur automobile ou dans la notice
demploi s'il est possible de désactiver |'air-
bag.

«Nous recommandons d'informer tous les
passagers du véhicule sur la fagon de déta-
cher le siege-auto en cas d'urgence.

« Ne jamais utiliser ce siége-auto sur des sieges
tournés sur le coté ou dos a la route.

- Installer le siege-auto uniquement sur des
siéges correctement fixés a la structure
du véhicule et tournés dans le sens de la
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marche. Ne jamais laisser les sieges de la
voiture pliants ou pivotants mal accrochés,
en cas d'accident ils pourraient constituer
un danger.

Veiller a ce que le siege-auto soit installé dans
la voiture en évitant qu'un siége mal fixé ou
gu'une portiére n'interfére avec le siége-auto.
Aucun siége-auto ne peut garantir la sécurité
totale du bébé en cas d'accident. Lutilisation
de ce produit réduit le risque de blessures
graves ou mortelles.

« Le risque de blessures graves pour le bébé,

non seulement en cas d'accident, mais aussi
dans d'autres circonstances (par ex. coups
de frein brusques, etc,), augmente si on ne
suit pas scrupuleusement les instructions
de cette notice : toujours sassurer que le
siége-auto est correctement fixé au siege du
véhicule.

Si le siege-auto est endommagé, déformé ou
fortement usé, le remplacer car ses caracté-
ristiques originales de sécurité pourraient
étre compromises.

« Ne pas apporter de modifications ou d'ajouts

au produit sans I'approbation du fabricant.
Ne pas installer d'accessoires, de pieces de
rechange et déléments non fournis par le
fabricant.

Ne jamais laisser l'enfant sans surveillance
dans le siege-auto.

+Ne jamais laisser le siege-auto détaché du

siege de la voiture, car il risque de heurter les
passagers et les blesser.

-Ne rien mettre, excepté un accessoire ap-

prouvé pour le produit, entre le siege du vé-
hicule et le siege auto, ni entre le siége-auto
et l'enfant : en cas d'accident, le siége-auto
pourrait ne pas fonctionner correctement.

«Si la voiture est laissée en plein soleil, il est

conseillé de couvrir le siege-auto.

Suite a un accident, méme léger, le siege-au-
to peut subir des dommages qui ne sont pas
toujours visibles a I'ceil nu : donc le rempla-
cer.

+Ne pas utiliser de siége-auto d'occasion : ils

pourraient avoir subi des dommages struc-
turaux invisibles a l'ceil nu, mais qui peuvent
compromettre la sécurité du produit.

-la société Artsana décline toute respon-



sabilité en cas de mauvaise utilisation du
siege-auto.

«La housse ne peut étre remplacée que par
une housse approuvée par le fabricant car
elle fait partie intégrante du siege-auto. Ne
jamais utiliser le siege-auto sans sa housse
pour ne pas compromettre la sécurité de
I'enfant.

- S'assurer que le harnais de sécurité n'est pas
entortillé et ne pas laisser ce dernier ou des
parties du siege-auto se coincer dans les
portieres ou frotter contre des arétes tran-
chantes. Si le harnais présente des coupures
ou seffiloche, le remplacer.

- Vérifier qu'aucun objet ou bagage non fixé
ou positionné en toute sécurité nest trans-
porté, tout particulierement sur la lunette
arriére a l'intérieur du véhicule : en cas d'ac-
cident ou de freinage brusque, ils pourraient
blesser les passagers.

- S'assurer que tous les passagers de la voiture
attachent leur ceinture de sécurité, aussi bien
pour leur propre sécurité que pour éviter
tout risque de blesser I'enfant en cas d'acci-
dent ou de coup de frein brusque.

«En cas de voyages longs, faites des arréts fré-
quents. Le bébé se fatigue trés facilement. Ne
jamais retirer lenfant du siége-auto lorsque
le véhicule est en marche. Si le bébé a besoin
dfattention, chercher un endroit sdr et sarréter.

- Les nouveau-nés prématurés, qui sont nés
apres moins de 37 semaines de gestation,
peuvent courir un risque dans le siege-auto.
Ces enfants peuvent avoir des difficultés res-
piratoires une fois installés dans le sieége-au-
to. Nous conseillons donc de demander un
avis médical quant au siége-auto le mieux
adapté au transport de votre enfant.

TABLE DES MATIERES :

1. DESCRIPTION DES COMPOSANTS

2. CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

3.LIMITATIONS ET CONDITIONS D'UTILISA-
TION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

4.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 0+ (0-13 KG)

5.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 1 (9-18 kg) AVEC SYSTEME
ISOFIX
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6. INSTALLATION  DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 1 (9-18 kg) AVEC CEINTURE
A3 POINTS

7.INSTALLATION  DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 2 (15-25 kg) AVEC CEIN-
TURE A 3 POINTS et TOP TETHER

8. INSTALLATION  DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 2 (15-25 kg) AVEC CEIN-
TURE A 3 POINTS

9. REGLAGE DE L'INCLINAISON

10. REGLAGE DE LA HAUTEUR DU HARNAIS ET

DE LAPPUI-TETE

11. REGLAGE DE LA BOUCLE DU SIEGE-AUTO

12. RETRAIT DES CEINTURES A 5 POINTS

13.INSTALLATION DE LENFANT DANS LE

SIEGE-AUTO
14.NETTOYAGE ET ENTRETIEN

1. DESCRIPTION DES COMPOSANTS

Fig. 1 (siége-auto - vue de face)

A.Commande de réglage de la hauteur du
harnais et de l'appui-téte

B. Guide de harnais diagonal rouge pour ins-
tallation dans Gr. 2

C.Epaulieres

D. Harnais du siege-auto

E. Coussin mini-réducteur (0-9 kg)

F. Bouton de réglage du harnais

G. Sangle de réglage du harnais

H. Levier de réglage de l'inclinaison de I'assise

|. Protecteur de boucle rembourré

J. Boucle de fermeture/ouverture du harnais

Fig. 2 (siege-auto - vue de profil)

K. Etiquettes d'installation

L. Clip rouge

M. Guide de harnais abdominal rouge pour
installation dans Gr. 1 et Gr. 2

N. Guides de harnais bleu ciel pour installation
dans Gr. 0+

O. Guide de harnais rouge pour installation
dans Gr. 2 (paragraphe 8)

P. Connecteurs Isofix

Q. Boutons de décrochage connecteurs Isofix

Fig. 3 (siege-auto - vue arriére)

R. Sangle d'extraction connecteurs Isofix
S.Volet Top Tether

T.Top Tether



U. Crochet Top Tether

V. Bouton de réglage Top Tether
W. Indicateur de tension

X. Etiquette d’homologation

2. CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

-Ce siege-auto est homologué « Groupe
0+/1/2 », pour le transport des enfants de la
naissance a un poids de 25 kg (de 0 a 6 ans
environ), conformément a la norme euro-
péenne ECE R44/04.

« lhomologation est de type « Universel », le
siége-auto peut donc étre utilisé sur nim-
porte quel modéle de voiture.

AVERTISSEMENT ! « Universel » signifie qu'il

est compatible avec la plupart des sieges-au-

tos (sauf exceptions).

CONFIGURATIONS D’INSTALLATION POS-
SIBLES

. Type
Groupe Installation d'homologation
1 Systéme Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSEL
0+,1,2 | (Ceintureas UNIVERSEL
points du véhicule
Ceinturea 3
2 points du véhicule| SEMI-UNIVERSEL
+ Top Tether

AVERTISSEMENT IMPORTANT

INSTALLATION DANS GR. 0+/1/2 EXCLU-
SIVEMENT AVEC CEINTURE A 3 POINTS -
UNIVERSEL

1.1l s'agit d'un dispositif de retenue « Universel
» pour bébé, homologué selon le Réglement
ECE R44/04 et compatible avec la plupart des
siéges de voiture, mais pas avec tous.

2. Pour sassurer de la compatibilité du
siége-auto et du véhicule, vérifier dans la no-
tice de ce dernier la présence de l'indication «
Universels » pour la tranche d'age en question.
3. Ce dispositif de retenue est classé « Univer-
sel » selon des criteres d’homologation plus
rigoureux par rapport a des modéles précé-
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dents qui ne disposent pas de cet avertisse-
ment.

4. Adapté uniquement pour I'utilisation dans
des véhicules équipés d'une ceinture de sécu-
rité a 3 points, statique ou a enrouleurs, ho-
mologuée conformément a la norme UN/ECE
N°16 ou autres standards équivalents.

5. En cas de doute, contacter le fabricant du
dispositif de retenue ou le revendeur.

INSTALLATION DANS GR. 1 AVEC SYS-
TEME ISOFIX - UNIVERSEL

1. Ce produit est un dispositif ISOFIX de rete-
nue de l'enfant. Il est approuvé par le Régle-
ment ECE R44/04 pour une utilisation dans
des véhicules dotés de systémes de fixation
ISOFIX.

2. En vue de I'utilisation d'un systéme ISOFIX
UNIVERSEL, il est absolument nécessaire de
lire la notice du véhicule avant d'installer le
siége-auto. Elle indiquera les places compa-
tibles avec la classe de taille du siege-auto,
homologué ISOFIX UNIVERSEL.

3. Ce dispositif de retenue est classé « Univer-
sel » selon des criteres d’homologation plus
rigoureux par rapport a des modeles précé-
dents qui ne disposent pas de cet avertisse-
ment.

4. Le groupe de masse et la classe de dimen-
sion ISOFIX pour lesquels le dispositif est utili-
sable sont : GROUPE 1, classe B1.

5. En cas de doute, contacter le fabricant du
dispositif de retenue ou le revendeur.
AVERTISSEMENT ! Pendant |'utilisation ISO-
FIX, la fixation des ancrages inférieurs n'est
pas suffisante. Il faut absolument fixer le
«Top Tether » au point dancrage prévu par le
constructeur du véhicule.

INSTALLATION DANS GR. 2 AVEC TOP
TETHER ET CEINTURE A 3 POINTS - SE-
MI-UNIVERSEL

1. En installant le siege-auto avec le Top Tether
et la ceinture a 3 points, la configuration est
Semi-Universelle et elle nest compatible
qu'avec les véhicules indiqués dans la « Liste
des voitures » spécifique fournie avec le pro-
duit.

2. Adapté uniquement pour ['utilisation dans
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des véhicules équipés d'une ceinture de sécu-
rité a 3 points, statique ou a enrouleurs, ho-
mologuée conformément a la norme UN/ECE
N°16 ou autres standards équivalents.
3. En cas de doute, contacter le fabricant du
dispositif de retenue ou le revendeur.

3. LIMITATIONS ET CONDITIONS D’UTILI-
SATION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

AVERTISSEMENT ! Respecter scrupuleuse-

ment les limitations et les conditions d'uti-

lisation suivantes relatives au produit et au
siége-auto : si ce n'est pas le cas, la sécurité
n'est pas garantie.

- Ce siége-auto est homologué exclusivement
pour des enfants de 0 a 25 kg (de la nais-
sance a 6 ans environ).

- Le siege de la voiture doit étre doté d'une
ceinture de sécurité 3 points, statique ou a
enrouleur, homologuée conformément 3 la
norme UN/ECE N°16 ou a d'autres standards
équivalents (Fig. 4).

« ATTENTION ! Ne jamais installer le siege-au-
to avec une ceinture de sécurité a deux
points d'ancrage (Fig. 5).

- Le siege-auto peut étre installé sur le siege
avant coté passager ou sur nimporte quel
sieége arriére. Ne jamais utiliser ce siége-auto
sur des sieges orientés latéralement ou dans
le sens contraire de la marche (Fig. 6).

- Le produit est exclusivement destiné a servir de
siége-auto et non a une utilisation domestique.

4.+ INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 0+ (0-13 KG)
A "a

\ STy,
= O
AVERTISSEMENT ! Quand on utilise le
siége-auto pour le Gr. 0+ (de 0 a 13 kg), tou-
jours l'installer dos a la route. Si le siege avant
de la voiture est muni d'un airbag, désactiver
celui-ci avant d'installer le siége-auto. Danger
de mort ou de blessures graves.
AVERTISSEMENT ! Les points a travers les-
quels on doit faire passer le harnais pour l'ins-
tallation en Gr. 0+ (0-13 kg) sont indiqués en
BLEU CIEL.
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AVERTISSEMENT ! ne pas utiliser de coussin
réducteur sil'enfant pése plus de 9 kg.

Régler le siége-auto sur la position 4 corres-
pondant a linclinaison maximale, en utilisant
le levier de réglage d'inclinaison (G), (Fig. 7).
Placer le siege-auto sur le siége de la voiture
orienté dos a la route et extraire la ceinture a
3 points en l'allongeant le plus possible. Faire
passer aussi bien la partie abdominale que la
diagonale entre 'assise et la base du siege-au-
to (Fig. 8).

Attacher la boucle du siége jusqu'a entendre
le déclic d'enclenchement (Fig. 9).
Commencer linstallation par le coté de la
boucle. Prendre la partie diagonale du harnais
et l'insérer complétement dans le clip rouge
(L) en le tenant ouvert (Fig. 10). Insérer ensuite
le harnais dans le guide de harnais bleu ciel
(N) (fig. 11).

Continuer l'installation du coté de l'enrouleur
du harnais. Insérer complétement le harnais
dans le clip rouge (L) en le tenant ouvert (Fig.
12). Insérer ensuite le harnais dans le guide de
harnais bleu ciel (N) (fig. 13).

Pour tendre le harnais le plus possible, tirer la
partie diagonale en direction de I'enrouleur en
tenant ouvert le clip (L) présent du coté op-
posé (celui de la boucle) pour faire coulisser
correctement le harnais (Fig. 14).
AVERTISSEMENT ! Vérifier que linstallation
est correcte, si la ceinture est bien tendue et
si le siege-auto est solidement fixé et adhere
au siege de la voiture. Dans le cas contraire,
recommencer lopération d'installation depuis
le début..

AVERTISSEMENT ! Toujours s'assurer que le
harnais de sécurité est correctement tendu et
n'est pas entortillé.

AVERTISSEMENT ! Ne JAMAIS faire passer
la ceinture de la voiture par d'autres endroits
que ceux indiqués.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans
des véhicules équipés de ceintures de sécu-
rité arriere avec airbags intégrés (ceintures
gonflables), linteraction entre la partie gonfla-
ble de la ceinture du véhicule et ce systeme
de retenue pour enfants peut provoquer de
graves lésions, voire entrainer la mort. Ne pas
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installer ce dispositif de retenue pour enfants
en utilisant une ceinture de sécurité gonflable.

Pour l'installation de I'enfant dans le siege-au-
to, consulter le paragraphe 13. INSTALLATION
DE LENFANT DANS LE SIEGE-AUTO

5.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 1 (9-18 kg) AVEC SYS-
TEME ISOFIX

— w
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AVERTISSEMENT ! Ne pas utiliser le siege-au-
to installé face a la route si l'enfant pese moins
de 9 kg.

Pour linstallation du siege-auto dans la voi-
ture, enlever les connecteurs Isofix (P) en tirant
la sangle (R) vers l'extérieur (Fig. 15).

Extraire ensuite le Top Tether logé dans le vo-
let arriére (S) (Fig. 16).

Placer le siege-auto sur le siége de la voiture
en se référant aux options proposées dans la
notice du véhicule.

Enclencher les deux connecteurs ISOFIX (P)
dans les attaches ISOFIX correspondantes si-
tuées sur le siege de la voiture entre le dossier
etlassise (Fig. 17). ATTENTION ! S'assurer que
I'enclenchement a été effectué correctement
en tirant le siége-auto vers soi et en vérifiant
que les deux indicateurs sont verts (Fig. 18).
AVERTISSEMENT ! \érifier quaucun objet
nestinterposé entre le siege-auto et le siege du
véhicule ou entre le sige-auto et la portiére.
Pousser fortement le siege-auto contre le dos-
sier du siége de la voiture (Fig. 19) pour assurer
une adhérence maximale.

Linstallation du siége-auto n'est compléte
qu‘aprés avoir installé le Top Tether (T).
AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du
véhicule pour identifier le point d'ancrage du
Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage
reporte une étiquette spécifique (Fig. 20) et il
peut se trouver dans les positions indiquées
dans les figures 21A - 21B - 21C - 21D.
AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage uti-
lisé pour le Top Tether est bien celui qui est
prévu. Eviter de le confondre avec une bague
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prévue pour fixer les bagages (Fig. 22).
AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether
entre la partie haute du dossier du siege du véhi-
cule et l'appui-téte. Ne jamais faire passer le Top
Tether au-dessus de I'appui-téte du véhicule.
Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (V).

Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (U).

Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle pour
la tendre. La tension correcte est confirmée
par la couleur verte de lindicateur (W) pré-
sent sur la sangle (Fig. 23). Enrouler la sangle
excédentaire et la fixer a I'aide du velcro prévu
a cet effet.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans
des véhicules équipés de ceintures de sécu-
rité arriere avec airbags intégrés (ceintures
gonflables), l'interaction entre la partie gonfla-
ble de la ceinture du véhicule et ce systeme
de retenue pour enfants peut provoquer de
graves lésions, voire entrainer la mort. Ne pas
installer ce dispositif de retenue pour enfants
en utilisant une ceinture de sécurité gonfla-
ble. Installer en utilisant le systeme Isofix ou
déplacer le siége-auto sur un siege ayant un
type de ceinture de sécurité approprié. Durant
l'installation avec le systeme Isofix, la ceinture
de sécurité ne doit pas étre attachée derriére
le siége-auto, car cette opération risquerait de
déclencher la partie gonflable de la ceinture.

Pour désinstaller le siege-auto, décrocher le Top
Tether et les connecteurs Isofix a l'aide des bou-
tons de décrochage (Q) (Fig. 24). Pour les faire
rentrer complétement, les pousser vers lextérieur.

Pour lnstallation de I'enfant dans le siége-au-
to, consulter le paragraphe 13. INSTALLATION
DE 'ENFANT DANS LE SIEGE-AUTO

6.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 1 (9-18 kg) AVEC CEIN-
TURE A 3 POINTS




AVERTISSEMENT ! Ne jamais faire passer le
harnais par d'autres endroits que ceux indi-
qués dans la présente notice.

Les passages destinés aux ceintures sont
signalés par des éléments rouges sur le
Siege-auto.

Placer le Siege-auto sur le siege choisi.
AVERTISSEMENT ! Vérifier quaucun objet
nestinterposé entre le siege-auto et le siege du
véhicule ou entre le siége-auto et la portiére.
Tirer la ceinture de sécurité de la voiture et
la faire passer dans l'espace compris entre le
dossier et la base du siége-auto (Fig. 25).

Faire passer la partie abdominale de la ceinture a
trois points de la voiture dans les guides de har-
nais abdominaux rouges (M). Lextraire par I'autre
coté du siege-auto et I'accrocher a la boucle du
siege jusqu'a entendre le déclic (Fig. 26).
Continuer linstallation du coté de l'enrouleur du
harnais. Insérer complétement le harnais dans le
clip rouge (L) en le tenant ouvert (Fig. 27).

Une fois l'installation terminée, tendre le plus
possible le harnais de sécurité. Tirer avec force
sur la sangle diagonale vers l'enrouleur, puis
bloguer le clip rouge (L) (Fig. 28).
AVERTISSEMENT ! Vérifier que linstallation
est correcte, si la ceinture est bien tendue et
si le sige-auto est solidement fixé et adhére
au siege de la voiture. Dans le cas contraire,
recommencer l'opération d'installation depuis
le début.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans
des véhicules équipés de ceintures de sécu-
rité arriere avec airbags intégrés (ceintures
gonflables), lnteraction entre la partie gonfla-
ble de la ceinture du véhicule et ce systéme
de retenue pour enfants peut provoquer de
graves lésions, voire entrainer la mort. Ne pas
installer ce dispositif de retenue pour enfants
en utilisant une ceinture de sécurité gonfla-
ble. Installer en utilisant le systeme Isofix ou
déplacer le siége-auto sur un siege ayant un
type de ceinture de sécurité approprié. Durant
linstallation avec le systeme Isofix, la ceinture
de sécurité ne doit pas étre attachée derriére
le siége-auto, car cette opération risquerait de
déclencher la partie gonflable de la ceinture.

Pour l'installation de 'enfant dans le siege-au-
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to, consulter le paragraphe 13. INSTALLATION
DE ENFANT DANS LE SIEGE-AUTO

7.INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 2 (15-25 kg) AVEC
CEINTURE A 3 POINTS et TOP TETHER
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AVERTISSEMENT ! Avant dinstaller le
siége-auto dans le véhicule et d'y mettre
I'enfant, modifier la position de la boucle (de
A & B) comme indiqué au paragraphe 11. RE-
GLAGE DE LA BOUCLE DU SIEGE-AUTO.

Placer le Siege-auto sur le siege choisi. AT-
TENTION ! Vérifier qu'aucun objet nest inter-
posé entre le siége-auto et le siége du véhi-
cule ou entre le siege-auto et la portiére.

Tirer la ceinture de sécurité de la voiture et
la faire passer dans l'espace compris entre le
dossier et la base du siege-auto (Fig. 29).

Faire passer la partie abdominale de la cein-
ture a trois points de la voiture dans les guides
de harnais abdominaux rouges (M). Lextraire
par l'autre coté du siege-auto et I'accrocher a
la boucle du siége jusqu'a entendre le déclic
(Fig. 30).

Continuer l'installation du coté de l'enrouleur
de la ceinture. Insérer completement le har-
nais dans le clip rouge (L) en le tenant ouvert
(Fig. 31).

Une fois l'installation terminée, tendre le plus
possible la ceinture de sécurité. Tirer avec
force sur la sangle diagonale vers l'enrouleur,
puis bloquer le clip rouge (L) (Fig. 32).
Linstallation du siége-auto n'est complete
qu'apres avoir installé le Top Tether (T).
AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du
véhicule pour identifier le point d'ancrage du
Top Tether du siege-auto. Ce point d'ancrage
reporte une étiquette spécifique (Fig. 20) et il
peut se trouver dans les positions indiquées
dans les figures 21A - 21B - 21C - 21D.
AVERTISSEMENT ! \érifier que l'ancrage uti-
lisé pour le Top Tether est bien celui qui est
prévu. Eviter de le confondre avec une bague
prévue pour fixer les bagages (Fig. 22).
AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether



entre la partie haute du dossier du siége du
véhicule et I'appui-téte. Ne jamais faire passer
le Top Tether au-dessus de l'appui-téte du vé-
hicule.

Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (V).

Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet (U) du Top Tether.

Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle pour
la tendre. La tension correcte est confirmée
par la couleur verte de lindicateur (W) pré-
sent sur la sangle (Fig. 33). Enrouler la sangle
excédentaire et la fixer a I'aide du velcro prévu
a cet effet.

AVERTISSEMENT ! \érifier que linstallation
est correcte, si la ceinture est bien tendue et
si le siege-auto est solidement fixé et adhére
au siége de la voitureDans le cas contraire,
recommencer l'opération d'installation depuis
le début.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans
des véhicules équipés de ceintures de sécu-
rité arriere avec airbags intégrés (ceintures
gonflables), lnteraction entre la partie gonfla-
ble de la ceinture du véhicule et ce systeme
de retenue pour enfants peut provoquer de
graves lésions, voire entrainer la mort. Ne pas
installer ce dispositif de retenue pour enfants
en utilisant une ceinture de sécurité gonflable.

Cette installation est de type SEMI-UNIVERSEL.
Pour vérifier la compatibilité avec son véhi-
cule, consulter la liste des véhicules fournies
avec le produit.

Pour l'installation de I'enfant dans le siege-au-
to, consulter le paragraphe 13. INSTALLATION
DE LENFANT DANS LE SIEGE-AUTO.

8. INSTALLATION DANS LA VOITURE DU
SIEGE-AUTO GR. 2 (15-25 kg) AVEC
CEINTURE A 3 POINTS DU VEHICULE

AVERTISSEMENT ! Avant dinstaller le
siege-auto dans le véhicule et d'y mettre
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l'enfant, enlever les ceintures intégrées a
cing points du siége-auto en se référant au
paragraphe 12. RETRAIT DES CEINTURES A 5
POINTS

Placer le Siége-auto sur le siége choisi.
AVERTISSEMENT ! Vérifier qu'aucun objet
n'est interposé entre le siége-auto et le siége
du véhicule ou entre le siége-auto et la por-
tiere.

AVERTISSEMENT ! La partie arriére du siege
auto doit bien adhérer au siege de la voiture.
Régler I'appui-téte dans la position de hau-
teur maximale (se référer au paragraphe 10.
REGLAGE DE LA HAUTEUR DU HARNAIS ET DE
L'APPUI-TETE)

Faire asseoir I'enfant le dos bien appuyé au
dossier du siege auto.

Insérer la partie diagonale de la ceinture du
véhicule dans le guide de harnais diagonal
rouge, intégré dans l'appui-téte (B) (Fig. 34).
Faire passer la partie abdominale du guide de
harnais rouge, situé entre I'assise du coté de
I'enrouleur (Fig. 35). Poursuivre l'installation en
introduisant la partie diagonale et abdomi-
nale de la ceinture dans le guide de harnais
rouge, du c6té de la boucle, en enclenchant
la ceinture jusqu'a entendre le déclic (Fig. 36)
Régler la hauteur de I'appui-téte de sorte que
le guide de harnais diagonal rouge (B) est bien
positionné au-dessus de I'épaule de I'enfant a
une distance maximale de 2 cm (Fig. 37).

Tirer la partie diagonale de la ceinture de la
voiture vers le haut (Fig. 38), de maniere a ce
que toute la ceinture soit bien tendue et ad-
heére parfaitement au thorax et aux jambes de
I'enfant, mais ne pas trop la serrer !
AVERTISSEMENT ! Vérifier ensuite que le ré-
gulateur de la ceinture du véhicule se trouve a
I'arriere du dossier du siege du véhicule-auto
(ou tout au plus aligné avec celui-ci) (Fig. 39).
AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation dans
des véhicules équipés de ceintures de sécurité
arriére avec airbags intégrés (ceintures gonfla-
bles), se conformer a la notice d'utilisation du
constructeur du véhicule.

9. REGLAGE DE L'INCLINAISON
Pour modifier l'inclinaison, il est nécessaire de
tirer vers soi le levier situé sous l'assise (H).



Quand il est installé dans le Gr. 0+ (0-13 kg) le
siége-auto doit étre réglé sur la position maxi-
male d'inclinaison.

Dans le Gr. 1 (9-18 kg) et le Gr. 2 (15-25 kg),
le siege-auto peut étre réglé sur 3 positions
(Fig.40).

10. REGLAGE DE LA HAUTEUR DU HAR-
NAIS ET DE L'APPUI-TETE
'appui-téte et le harnais sont réglables si-
multanément en hauteur, a l'aide de la com-
mande de réglage de I'appui-téte et du har-
nais (A) (Fig. 41).
Pour augmenter la hauteur de l'appui-téte,
il faut relacher le harnais de sécurité en ap-
puyant sur le bouton F et saisir en méme
temps les deux harnais du siege-auto sous les
épaulieres puis tirer vers soi. Soulever alors la
commande A.
Pour abaisser I'appuie-téte, il faut appuyer sur
la commande A.
Pour un bon réglage, I'appuie-téte doit étre
placé de sorte que les harnais sortent du
dossier a la hauteur des épaules de l'enfant
(Fig42).

11. REGLAGE DE LA BOUCLE DU
SIEGE-AUTO

La boucle de l'assise peut étre réglée dans

deux positions différentes : A et B.

Position A : utilisation dans Gr. 0+ (0-13 kg)

etGr. 1(9-18 kg).

Position B : utilisation dans Gr. 2 (15-25 kg).
Au moment de I'achat, la boucle se trouve en
position A.

Lorsque le siege-auto est utilisé dans le Gr. 2
(15-25 kg), il faut passer a la position B.
Enlever I'entrejambe rembourré (I). Tourner le
connecteur en métal et passer de la position A
a la position B (Fig. 43). Apres cette opération,
vérifier que la sangle n'est pas entortillée. Tirer
la boucle plusieurs fois pour sassurer qu'elle
est correctement insérée. Apres le réglage, re-
mettre en place I'entrejambe rembourré.

12. RETRAIT DES CEINTURES A 5 POINTS
Desserrer le plus possible les ceintures a 5
points en utilisant le bouton F.

Régler l'appui-téte dans sa position de hau-
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teur maximale a l'aide de la commande de
réglage de I'appui-téte et du harnais (A).
Tourner le siege-auto de maniére a étre face a
I'arriere du siége-auto.

Retirer les deux sangles du connecteur métal-
lique (Fig. 44).

Placer le connecteur métallique dans son lo-
gement (Fig. 45).

Ouvrir le volet, enlever les épauliéres en les sé-
parant en agissant sur la bague de connexion
(Fig. 46).

Dégager les sangles et enlever les épauliéres ;
les conserver pour une utilisation future.
AVERTISSEMENT ! Lors de lopération de
réinstallation des ceintures a 5 points, ne pas
oublier de faire passer les sangles au-dessus de
la cheville métallique (Fig. 47). Ouvrir la boucle
(fig. 48). Enrouler chaque sangle et la languette
correspondante (fig. 49a) et positionner la
sangle enroulée dans le logement sur le dos-
sier (fig. 49b). Enlever l'entrejambe rembourré
(I). Enlever la boucle du revétement textile (fig.
50 a). Tourner la boucle de 90° en positionnant
la sangle dans louverture et en tirant la boucle
vers le haut (fig. 50 b). Enlever le polystyréne, in-
sérer la boucle dans son logement et remonter
le polystyrene (fig. 50 ¢).

13. INSTALLATION DE LENFANT DANS LE
SIEGE-AUTO
Avant d'asseoir I'enfant, appuyer sur le bouton
de réglage du harnais (F) tout en saisissant
les deux ceintures du siége-auto en-dessous
des épaulieres, et tirer vers soi de fagon a les
desserrer.
Décrocher la boucle (G) des ceintures du
siege-auto en appuyant sur le bouton rouge
et élargir les ceintures vers lextérieur. |l
est alors possible d'asseoir 'enfant dans le
siége-auto.
Placer correctement I'entrejambe (I), prendre
les ceintures, superposer les deux languettes
de la boucle (Fig. 51- 52) et les pousser en-
semble fortement a lintérieur de la boucle
jusgqu'a entendre le déclic (Fig. 53).

14. NETTOYAGE ET ENTRETIEN
ENTRETIEN
Les opérations de nettoyage et d'entretien



doivent étre effectuées par un adulte.
Nettoyage de la housse

La housse du siége-auto est complétement
amovible et lavable a la main ou en machine a
30°C. Pour le lavage, suivre les instructions re-
portées sur I'étiquette du revétement.

Laver en machine a 30°C
Ne pas blanchir

Ne pas sécher en machine
Ne pas repasser

Ne pas laver a sec

® B RX €

Ne jamais utiliser de détergents abrasifs ou de

solvants. Ne pas essorer la housse et la laisser

sécher a lair libre sans la tordre. La housse

peut étre remplacée exclusivement par une

autre approuvée par le fabricant,

car elle fait partie intégrante du siége-auto et

représente donc un élément de sécurité.

AVERTISSEMENT ! Le siege-auto ne doit ja-

mais étre utilisé sans la housse, afin de ne pas

compromettre la sécurité du bébé.

Pour enlever la housse, procéder comme suit :

- Retirer I'appui-téte en commengant par le
haut (Fig. 54)

- Enlever Iélastique des guides de harnais dia-
gonaux (B) (Fig. 55)

- Enlever Iélastique accroché a l'appui-téte
(Fig. 56)

- Enlever la housse de I'assise en commengant
par le haut (Fig. 57)

Nettoyage des parties en plastique ou en

métal

Pour le nettoyage des parties en plastique ou

en métal verni, utiliser seulement un chiffon

humide. Ne jamais utiliser de produits net-

toyants abrasifs ou de solvants. Les parties

mobiles du Siége-auto ne doivent en aucune

sorte étre lubrifiées.

CONTROLE DE L'INTEGRITE DES COMPO-
SANTS
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Il est conseillé de vérifier régulierement l'inté-

grité et I'état d'usure des éléments suivants :

- housse : vérifier que le rembourrage ne sort
pas et qu‘aucune partie n'est desserrée.

Vérifier 'état des coutures qui doivent tou-

jours étre parfaites.

«harnais de sécurité : vérifier quil n'y a pas
deffilochage anormal du tissu, avec une
réduction évidente de I'épaisseur au niveau
du ruban de réglage, de I'entrejambe, sur les
épaules et dans la zone de la plaque de ré-
glage des ceintures.

- éléments en plastique : vérifier I'état d'usure
de toutes les parties en plastique qui ne
doivent montrer aucun signe évident d'en-
dommagement ou de décoloration.

ATTENTION ! Si le siege-auto est déformé ou

fortement usé, il doit étre remplacé : ses carac-

téristiques originales de sécurité pourraient
étre compromises.

CONSERVATION DU PRODUIT

Quand il n'est pas installé dans la voiture, il est
conseillé de conserver le siége-auto dans un
endroit sec, loin des sources de chaleur et a
I'abri de la poussiere, de I'humidité et de la lu-
miere directe du soleil.

ELIMINATION DU PRODUIT

Une fois la limite d'utilisation prévue pour le
siége-auto atteinte, interrompre son utilisation
et le déposer parmi les déchets. Pour des mo-
tifs de respect de l'environnement, séparer les
différents types de déchets conformément a
la réglementation en vigueur dans votre pays.

GARANTIE

Le produit est garanti contre les défauts de
conformité dans des conditions normales
d'utilisation selon les indications prévues par
la notice d'emploi.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas
de dommages dérivant d'un usage inappro-
prié, de I'usure ou dévénements accidentels.
En ce qui concerne la durée de la garantie
contre les défauts de conformité, consulter
les conditions prévues par les normes natio-
nales applicables, le cas échéant, dans le pays
d'achat.



(P Gebrauchsanleitung

SEHR WICHTIG! BITTE SOFORT LESEN
WARNUNG! VOR DEM GEBRAUCH EVEN-
TUELLE POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE,
DIE TEILE DER PRODUKTVERPACKUNG SIND,
ABNEHMEN UND ENTSORGEN SOWIE VON
KINDERN  FERNHALTEN. DIESE ELEMENTE
MUSSEN IN UBEREINSTIMMUNG MIT DEN GEL-
TENDEN  MULLTRENNUNGSGESETZEN  ENT-
SORGT WERDEN.

HINWEISE

- Bitte befolgen Sie bei der Montage und Ins-
tallation des Produkts genau die Anweisun-
gen der Gebrauchsanleitung. Vermeiden Sie,
dass jemand das Produkt verwendet, ohne
die Anleitung gelesen zu haben.

- Bewahren Sie dieses Handbuch fur zukinfti-
gen Gebrauch auf.

«In jedem Land sind hinsichtlich der Sicher-
heit andere Gesetze und Regelungen fiir
die Beforderung von Kindern im Auto vor-
gesehen. Daher sollte man sich fur weitere
Informationen an die ortlichen Behorden
wenden.

« WARNUNG! Nach den Unfallstatistiken sind
im Allgemeinen die Riicksitze des Fahrzeugs
sicherer als die Vordersitze: Deshalb wird
empfohlen, den Kinderautositz auf den Ruick-
sitzen zu installieren. Insbesondere ist der
sicherste Fahrzeugsitz in der Mitte hinten,
sofern dieser mit einem Dreipunkt-Sicher-
heitsgurt ausgestattet ist.

- WARNUNG! GROSSE GEFAHR! Verwenden
Sie in Gruppe 0+ (0-13 kg) diesen Kinderau-
tositz niemals auf einem Vordersitz mit Fron-
tairbag. Der Kinderautositz darf nur dann auf
dem Beifahrersitz installiert werden, wenn
der Frontairbag deaktiviert ist: Mit dem Au-
tohersteller oder in der Betriebsanleitung
des Autos Uberprifen, ob es maglich ist, den
Airbag zu deaktivieren.

« Es wird empfohlen, alle Insassen dartber in
Kenntnis zu setzen, wie das Kind im Notfall
abzuschnallen ist.

-Verwenden Sie diesen Kinderautositz nie-
mals auf Autositzen, die seitlich oder entge-
gen der Fahrrichtung ausgerichtet sind.

+Den Kinderautositz nur auf Autositzen in-
stallieren, die korrekt auf das Fahrgestell
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montiert wurden und in Fahrtrichtung aus-
gerichtet sind. Achten Sie darauf, dass um-
klappbare oder drehbare Fahrzeugsitze gut
eingerastet sind. Diese kdnnten sonst bei
einem Unfall eine Gefahr darstellen.

« Achten Sie darauf, wie der Kinderautositz im
Fahrzeug installiert wird, damit ein beweg-
licher Fahrzeugsitz oder die Autotlr keine
Gefahr bergen.

« Kein Kinderautositz kann bei einem Unfall
die totale Sicherheit des Kindes gewahrleis-
ten, aber die Verwendung dieses Produktes
reduziert das Verletzungs- und Todesrisiko
des Kindes.

« Das Risiko ernsthafter Schaden des Kindes
steigt, nicht nur im Falle eines Unfalls, son-
dern auch unter anderen Umstanden (z. B.
scharfes Bremsen usw.), wenn die in diesem
Handbuch angegebenen  Anweisungen
nicht gewissenhaft befolgt werden. Priifen
Sie stets, ob der Kinderautositz korrekt am
Fahrzeugsitz fixiert ist.

- Bei Beschadigung, Verformung oder starker
Abnutzung muss der Kinderautositz ersetzt
werden: Die urspriinglichen Sicherheitsei-
genschaften kénnten nicht mehr gewahr-
leistet sein.

+Nehmen Sie ohne die Zustimmung des Her-
stellers keine Anderungen oder Erganzun-
gen am Produkt vor.

«Installieren Sie ausschlieRlich Zubehor, Er-
satzteile und Komponenten, die vom Her-
steller geliefert wurden.

«Lassen Sie Ihr Kind nie unbeaufsichtigt im
Kinderautositz sitzen.

- Lassen Sie den Kinderautositz niemals un-
befestigt auf dem Fahrzeugsitz. Er konnte
gegen die Insassen stol3en und sie verletzen.

- Legen Sie keine Gegenstande, aufer fur das
Produkt genehmigte Zubehorteile, weder
zwischen den Fahrzeugsitz und den Kinder-
autositz noch zwischen den Kinderautositz
und das Kind: Im Fall eines Unfalls kénnte
sonst der Kinderautositz nicht korrekt funk-
tionieren.

«Sollte das Auto unter direkter Sonnenein-
strahlung stehen gelassen werden, wird
empfohlen, den Kinderautositz abzudecken.

« Auch nach einem leichten Unfall kann der
Kinderautositz Schaden davon tragen, die
nicht stets mit bloBem Auge sichtbar sind: Es
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ist deshalb notwendig, ihn auszutauschen.

- Benutzen Sie bitte keine Secondhand-Kin-
derautositze: Diese konnten Strukturschaden
erlitten haben, die nicht mit blofem Auge
sichtbar sind und somit die Sicherheit des
Produkts geféhrden.

- Die Gesellschaft Artsana Ubernimmt keine
Haftung bei unsachgemalem Gebrauch des
Produktes.

« Der Bezug darf nur durch einen vom Herstel-
ler genehmigten Bezug ersetzt werden, da
dieser ein fester Bestandteil des Kinderau-
tositzes ist. Der Kinderautositz darf niemals
ohne Bezug benutzt werden, um die Sicher-
heit des Kindes nicht zu beeintrachtigen.

- Kontrollieren Sie, dass das Gurtband nicht
verdreht ist und vermeiden Sie, dass das
Gurtband oder Teile des Kinderautositzes
in der Autotur eingeklemmt sind oder an
scharfen Stellen scheuern. Sollte der Gurt
Risse zeigen oder ausgefranst sein, ersetzen
Sie ihn bitte sofort durch einen neuen.

- Vergewissern Sie sich, dass insbesondere auf
der Hutablage im Fahrzeug weder Gegen-
stande noch Gepack transportiert werden,
die nicht sicher festgemacht oder positio-
niert wurden: Bei einem Unfall oder bei ruck-
artigem Bremsen kénnten diese Insassen
verletzen.

« Achten Sie darauf, dass alle Insassen zu ihrer
eigenen Sicherheit im Fahrzeug angeschnallt
sind. Ein Insasse, der nicht mit dem Sicher-
heitsgurt angeschnallt ist, kann bei einem
Unfall oder scharfem Bremsen eine Gefahr
fur das Kind im Kinderautositz darstellen.

« Machen Sie wéhrend einer langen Autoreise
ofters Pausen. Das Kind ermUdet sehr schnell.
Nehmen Sie das Kind auf keinen Fall wah-
rend der Fahrt aus dem Kinderautositz. Wenn
das Kind Bewegung oder Ihre Aufmerksam-
keit braucht, suchen Sie einen sicheren Platz
und halten Sie an.

« Friihgeborene, die vor der 37. Schwanger-
schaftswoche zur Welt gekommen sind,
konnten im Kinderautositz einem Risiko aus-
gesetzt sein. Neugeborene kénnten Schwie-
rigkeiten mit der Atmung bekommen wenn
sie im Kinderautositz sitzen. Wir empfehlen
Ihnen daher, sich an Ihren Arzt oder an das
Krankenhauspersonal zu wenden, damit
diese Ihr Kind beurteilen und den entspre-
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chenden Kinderautositz empfehlen kénnen,
bevor Sie das Krankenhaus verlassen.

INHALTSVERZEICHNIS:
1. BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE
2. PRODUKTEIGENSCHAFTEN
3. EINSATZBESCHRANKUNGEN UND -ANFOR-
DERUNGEN FUR PRODUKT UND FAHR-
ZEUGSITZ
4. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO Gr. 0+ (0-13 kg)
5. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO Gr. 1 (9-18 kg) MIT ISOFIX-SYSTEM
6. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO Gr. 1 (9-18 kg) MIT 3-PUNKT-GURT
7. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO Gr. 2 (15-25 kg) MIT 3-PUNKT-GURT
und TOP TETHER
8. INSTALLATION DES KINDERAUTOSITZES IM
AUTO Gr. 2 (15-25 kg) MIT 3-PUNKT-GURT
9. VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE
10. HOHENVERSTELLUNG DER GURTE UND
DER KOPFSTUTZE
11. VERSTELLUNG DES GURTSCHLOSSES DES
KINDERAUTOSITZES
12. ENTFERNUNG DER 5-PUNKT-GURTE
13. HINEINSETZEN DES KINDES IN' DEN KIN-
DERAUTOSITZ
14. REINIGUNG UND WARTUNG

1. BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

Abb. 1 (Vorderseite Kinderautositz)

A. Bedienelement zur Hohenverstellung von
Kopfstitze und Gurten

B. Rote diagonale Gurtfihrung fur die Instal-
lation bei Gr. 2

C. Schulterpolster

D. Gurte des Kinderautositzes

E. Sitzverkleinerungskissen (0-9 kg)

F. Gurtlangenverstelltaste

G. Gurtlangenverstellband

H. Hebel zur Verstellung der Riickenlehne

|. Gepolsterter Schrittgurt

J. Gurtschloss

Abb. 2 (Seitenansicht Kinderautositz)

K. Etiketten mit Installationsanweisungen

L. Rote Klemme

M. Rote Beckengurtfiihrung fur die Installation
bei Gr. 1 und Gr. 2

N. Blaue Gurtfihrung flr die Installation bei
Gr.0+



O. Rote Gurtfiihrung fur die Installation bei Gr.
2 (Abschnitt 8)

P Rasterarme Isofix

Q. Entriegelungstasten Isofix-Rasterarme

Abb. 3 (Riickseite Kinderautositz)

R.Band zum Herausziehen der Isofix-Raster-
arme

S.Top Tether-Klappe

T.Top Tether

U. Top Tether-Haken

V. Top Tether-Einstelltaste

W. Spannungsanzeiger

X. Zulassungsetikett

2. PRODUKTEIGENSCHAFTEN

- Dieser Kinderautositz ist fir die ,Gruppe
0+/1/2" fur den Transport von Kindern ab der
Geburt bis 25 kg Kérpergewicht (zwischen 0
bis ca. 6 Jahren) unter Einhaltung der euro-
péischen Regelung ECE R44/04 zugelassen.

+Der Kinderautositz wurde in die Klasse
JUniversal” eingestuft und ist somit fur alle
PKW-Modelle geeignet.

WARNUNG! ,Universal” bedeutet, dass der
Kinderautositz mit den meisten, aber nicht
mit allen PKW-Sitzen kompatibel ist.

MOGLICHE INSTALLATIONSKONFIGURA-
TIONEN

. Artder
Gruppe Installation Zulassung
1 System Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSAL
0+,1,2 | PunktCurtdes | yepsar
Autos
3-Punkt-Gurt
2 des Autos +Top | SEMI-UNIVERSAL
Tether
WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION BElI GR. 0+/1/2 AUS-
SCHLIESSLICH MIT 3-PUNKT-GURT - UNI-
VERSAL

1. Dies ist eine ,Universal” - Rickhalteeinrich-
tung fur Kinder, die gemal3 der Norm ECE
R44/04 zugelassen und fur die meisten, je-
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doch nicht alle PKW-Sitze geeignet ist.

2. Die perfekte Kompatibilitat ist in jenen Fal-
len, wo der Fahrzeughersteller im Handbuch
erkldrt, dass beim Fahrzeug der Einbau von
,Universal”-Ruckhalteeinrichtungen fur Kinder
der jeweiligen Altersgruppe vorgesehen ist,
leichter erreichbar.

3. Diese Ruckhaltevorrichtung fur Kinder wur-
de nach strengeren Zulassungsbedingungen
als bei Vorgéngermodellen, die diesen Hin-
weis nicht aufweisen, in die Klasse ,Universal”
eingestuft.

4. Geeignet fUr den Einsatz in Fahrzeugen mit
Dreipunkt-, Statik- oder Retraktor-Sicherheits-
gurten, die der Richtlinie UN/ECE Nr. 16 oder
anderen vergleichbaren Normen entspre-
chen.

5. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich
bitte an den Hersteller der Ruckhalteeinrich-
tung oder an den Handler.

INSTALLATION BEI GR. 1 MIT ISOFIX-SYS-
TEM - UNIVERSAL

1. Dies ist eine ISOFIX Ruckhalteeinrichtung
fur Kinder. Sie ist gemaR der europdischen
Prifnorm ECE R44/04 fir den Gebrauch in
Fahrzeugen mit ISOFIX-Verankerungssyste-
men zugelassen.

2. Fur die Verwendung des ISOFIX UNIVER-
SAL-Systems ist es unbedingt erforderlich,
vor der Installation des Kinderautositzes das
Betriebshandbuch des Fahrzeugs zu lesen.
Das Handbuch gibt die Platze an, die mit der
Altersgruppe des Kindersitzes mit ISOFIX UNI-
VERSAL-Zulassung kompatibel sind.

3. Diese Ruckhaltevorrichtung fir Kinder wur-
de nach strengeren Zulassungsbedingungen
als bei Vorgangermodellen, die diesen Hin-
weis nicht aufweisen, in die Klasse ,Universal”
eingestuft.

4. Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und die Alters-
gruppe, fur die die Ruckhalteeinrichtung ver-
wendet werden kann, sind: GRUPPE 1, Klasse
B1.

5. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich
bitte an den Hersteller der Rickhalteeinrich-
tung oder an den Handler.

WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX
ist die Befestigung der unteren Verankerun-
gen nicht ausreichend. Der ,Top Tether” muss
unbedingt an dem vom Fahrzeughersteller



vorgesehenen Verankerungspunkt befestigt
werden.

INSTALLATION BEI GR. 2 MIT TOP TETHER
UND 3-PUNKT-GURT - SEMI-UNIVERSAL
1. Eine Installation mit dem Top Tether und
dem 3-Punkt-Gurt entspricht der Klasse ,Se-
mi-universal” und darf ausschlieRlich bei den
Fahrzeugen erfolgen, die auf der mit dem
Produkt mitgelieferten ,Fahrzeugliste” ange-
geben sind.

2. Geeignet fur den Einsatz in Fahrzeugen mit
Dreipunkt-, Statik- oder Retraktor-Sicherheits-
gurten, die der Richtlinie UN/ECE Nr. 16 oder
anderen vergleichbaren Normen entspre-
chen.

3. Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich
bitte an den Hersteller der Rickhalteeinrich-
tung oder an den Handler.

3. EINSATZBESCHRANKUNGEN UND -AN-
FORDERUNGEN FUR PRODUKT UND
FAHRZEUGSITZ

WARNUNG! Halten Sie gewissenhaft die fol-

genden Verwendungsbeschrankungen und

-Anforderungen des Produktes und des Fahr-

zeugsitzes ein: Andernfalls ist keine Sicherheit

gewahrt.

- Dieser Kinderautositz ist fur den Transport
von Kindern mit einem Korpergewicht zwi-
schen 0 und 25 kg (ab der Geburt bis ca. 6
Jahren) zugelassen.

« Der Fahrzeugsitz muss mit Dreipunkt-, Sta-
tik- oder Retraktor-Sicherheitsgurten ausge-
ristet sein, die nach der Richtlinie UN/ECE
Nr. 16 oder anderen vergleichbaren Normen
zugelassen sind (Abb. 4).

+ WARNUNG! - Der Kinderautositz darf nie-
mals mit dem Zweipunkt-Sicherheitsgurt
des Fahrzeugs installiert werden (Abb. 5).

- Der Kinderautositz kann beliebig auf dem
vorderen Beifahrersitz oder auf einem der
Rucksitze installiert werden. Verwenden Sie
diesen Kinderautositz niemals auf Sitzen, die
seitlich oder gegen die Fahrtrichtung ausge-
richtet sind (Abb. 6).

+Das Produkt ist ausschlieBlich fur den Ge-
brauch als Kinderautositz und nicht fur die
Verwendung im Haus bestimmt.
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4. INSTALLATION DES KINDERAUTOSIT-
ZES IM AUTO Gr. 0+ (0-13 kg)

X

2% &
= O &
WARNUNG! Wenn er in Gr. 0+ (von 0 bis 13
kg) verwendet wird, stets entgegen der Fahr-
trichtung installieren. Wenn der Beifahrersitz
des Fahrzeugs mit einem Airbag ausgeristet
ist, den Airbag deaktivieren, bevor der Kinder-
autositz installiert wird. Lebensgefahr oder
Gefahr schwerer Verletzungen!
WARNUNG! Die Fihrungen, an denen der
Gurt fur die Installation in Gr. 0+ (0-13 kg)
durchgezogen werden muss, sind BLAU ge-
kennzeichnet.
WARNUNG! Bei Kindern mit einem Kérperge-
wicht Uber 9 kg niemals den Sitzverkleinerer
verwenden.

Den Kinderautositz mit dem entsprechenden
Einstellhebel in Position 4 (entspricht der ma-
ximalen Verstellung der Riickenlehne) einstel-
len. (Abb. 7).

Den Kinderautositz am Fahrzeugsitz gegen
die Fahrtrichtung anbringen und den Drei-
punkt-Gurt des Autos so weit wie moglich he-
rausziehen. Sowohl den Beckengurt, als auch
den diagonalen Teil des Gurts zwischen Sitz und
Basis des Kinderautositzes durchfiihren (Abb. 8).
Das Gurtschloss des Sitzes schlie3en, bis ein
LKLICK" zu horen ist (Abb. 9).

Den Einbau auf der Seite des Gurtschlosses
beginnen. Den diagonalen Teil des Gurtes
komplett in die rote Klemme (L) einfiihren
und diese offen halten (Abb. 10). Danach den
Gurt in die entsprechende blaue Gurtfuhrung
(N) einfihren (Abb. 11).

Den Einbau auf der Seite des Gurtaufrollers
fortsetzen. Den Gurt vollsténdig in die rote
Klemme (L) einflhren und diese offen halten
(Abb. 12). Danach den Gurt in die entspre-
chende blaue Gurtfuhrung (N) einfihren
(Abb. 13).

Um den Gurt so weit wie moglich zu span-
nen, den diagonalen Teil zum Aufroller ziehen,
dabei die Klemme (L) auf der gegentberlie-
genden Seite (jener des Gurtschlosses) offen
halten, um den Gurt ordnungsgemaf gleiten
zu lassen (Abb. 14).
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WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der
Einbau korrekt vorgenommen wurde, der
Gurt richtig gespannt ist und der Kinderau-
tositz sicher auf dem Fahrzeugsitz befestigt
wurde. Andernfalls den Einbau von Anfang an
wiederholen.

WARNUNG! - Vergewissern Sie sich stets, dass
der Gurt gleichmaBig angebracht und an kei-
ner Stelle verdreht ist.

WARNUNG! Lassen Sie den Autogurt NIE-
MALS in anderen als den angegebenen Posi-
tionen verlaufen.

WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeu-
gen, die auf der hinteren Sitzbank mit Si-
cherheitsgurten  mit integrierten  Airbags
ausgestattet sind (aufblasbare Gurte), kann
die Wechselwirkung zwischen dem aufbla-
sbaren Teil des Fahrzeuggurts und dieser
Rickhalteeinrichtung fur Kinder schwere
oder sogar todliche Verletzungen bewirken.
Montieren Sie diese Ruckhalteeinrichtung
fur Kinder keinsfalls, wenn ein aufblasbarer
Sicherheitsgurt vorhanden ist.

Fur das Hineinsetzen des Kindes wird auf Ab-
schnitt 13 verwiesen. HINEINSETZEN DES KIN-
DES IN DEN KINDERAUTOSITZ

5.INSTALLATION DES KINDERAUTOSIT-
ZES IM AUTO Gr. 1 (9-18 kg) MIT ISO-
FIX-SYSTEM

&y A A
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WARNUNG! Den Autositz nicht in Fahrtrich-
tung montieren, wenn das Kind weniger als 9
kg wiegt.
Um mit dem Einbau im Auto fortzufahren, die
Isofix-Rasterarme (P) herausziehen, indem das
Band (R) nach aulen gezogen wird (Abb. 15).
Danach den in der hinteren Klappe befindli-
chen Top Tether (S) herausziehen (Abb. 16).
Den Kinderautositz auf dem Fahrzeugsitz
anbringen. Dafir sind in der Gebrauchsan-
weisung lhres Autos verschiedene Optionen
angegeben.
Die beiden ISOFIX-Rasterarme (P) an den
entsprechenden  ISOFIX-Anschlissen  am

Fahrzeugsitz zwischen Rickenlehne und Sitz
befestigen (Abb. 17).

\L& \) L
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ACHTUNG! Vergewissern Sie sich, dass der
Kindersitz ordnungsgemal eingerastet ist,
indem Sie ihn zu sich ziehen und prifen, ob
die beiden Anzeiger (1), griin“ zeigen (Abb. 18).
WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich
keine Gegenstéande zwischen dem Kinderau-
tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.

Den Kinderautositz kraftig gegen die Auto-Ra-
ckenlehne (Abb. 19) driicken, damit er optimal
aufliegt.

Der Einbau des Kinderautositzes wird einzig
und allein mit dem Einbau des Top Tether (T)
abgeschlossen.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des
Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt
des Top Tether des Kinderautositzes zu finden.
Dieser Befestigungspunkt ist durch ein ent-
sprechendes Etikett gekennzeichnet (Abb. 20)
und kann sich in den Positionen befinden, die
in den Abbildungen 21A - 21B - 21C - 21D
angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Ver-
ankerung fir den Top Tether verwendet wird. Sie
darf nicht mit dem Ring flr die Gepackbefesti-
gung verwechselt werden (Abb. 22).
WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem
oberen Teil der Riickenlehne des Fahrzeugsit-
zes und der Kopfstitze durchfihren. Den Top
Tether niemals oberhalb der Kopfstltze des
Autos entlang fuhren.

Das Band des Top Tether durch Drticken der
Einstelltaste (V) verlangern.

Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist,
den Haken des Top Tether (U) dort einhaken.
Die Gurtlinge des Top Tether einstellen, in-
dem fest am Band gezogen wird, um es zu
spannen. Die ordnungsgemalle Spannung
wird durch einen griinen Anzeiger (W) am
Band bestatigt (Abb. 23). Das Uberschussi-
ge Band aufwickeln und mit dem speziellen
Klettverschluss sichern.

Um den Kinderautositz zu demontieren, den
Top Tether und die Isofix-Rasterarme mit den
Entriegelungstasten (Q) aushaken (Abb. 24).
Nach innen drlcken, um sie wieder vollstan-
dig einzufahren.

WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeu-
gen, die auf der hinteren Sitzbank mit Si-
cherheitsgurten  mit integrierten  Airbags
ausgestattet sind (aufblasbare Gurte), kann
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die Wechselwirkung zwischen dem aufbla-
sbaren Teil des Fahrzeuggurts und dieser
Ruckhalteeinrichtung  fir Kinder schwere
oder sogar todliche Verletzungen bewirken.
Montieren Sie diese Ruckhalteeinrichtung
fur Kinder keinsfalls, wenn ein aufblasbarer
Sicherheitsgurt vorhanden ist. Den Kinderau-
tositz mit dem Isofix-System oder auf einem
Fahrzeugsitz mit geeignetem Sicherheitsgurt
installieren. Bei der Installation mit dem Isofix-
System darf der Sicherheitsgurt nicht hinter
dem Kindersitz befestigt werden, da dies den
aufblasbaren Teil des Gurts betreffen wirde.

Fur das Hineinsetzen des Kindes wird auf Ab-
schnitt 13 verwiesen. HINEINSETZEN DES KIN-
DES IN DEN KINDERAUTOSITZ

6.INSTALLATION DES KINDERAUTO-
SITZES IM AUTO Gr. 1 (9-18 kg) MIT
3-PUNKT-GURT

WARNUNG! Lassen Sie den Autogurt niemals
in anderen als den in diesem Handbuch ange-
gebenen Positionen verlaufen.

Die Durchgange fur die Gurte sind am Kin-
derautositz durch Elemente in roter Farbe
gekennzeichnet.

Den Kinderautositz auf den gewéhlten Fahr-
zeugsitz stellen.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich
keine Gegenstande zwischen dem Kinderau-
tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.

Ziehen Sie am Sicherheitsgurt des Autos und
fuhren Sie ihn im Bereich zwischen der Ru-
ckenlehne und der Basis des Kinderautositzes
durch (Abb. 25).

Den Beckengurt des Dreipunkt-Gurts des Au-
tos durch die entsprechenden roten Becken-
gurtfihrungen (M) fihren. Auf der anderen
Seite des Kinderautositzes herausziehen und
am Gurtschloss des Sitzes befestigen, bis ein
KLICK zu horen ist (Abb. 26).

Den Einbau auf der Seite des Gurtaufrollers
fortsetzen. Den Gurt vollstandig in die rote
Klemme (L) einfihren und diese offen halten
(Abb. 27).
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Nach dem Einbau muss der Sicherheitsgurt
so weit wie moglich gespannt werden. Den
diagonalen Teil fest in Richtung Aufwickler
ziehen und die rote Klemme (L) schlieen
(Abb. 28).

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der Ein-
bau korrekt vorgenommen wurde, der Gurt rich-
tig gespannt ist und der Kinderautositz sicher
auf dem Fahrzeugsitz befestigt wurde. Andern-
falls den Einbau von Anfang an wiederholen.
WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeugen,
die auf der hinteren Sitzbank mit Sicherheitsgur-
ten mit integrierten Airbags ausgestattet sind
(aufblasbare Gurte), kann die Wechselwirkung
zwischen dem aufblasbaren Teil des Fahrzeug-
gurts und dieser Ruckhalteeinrichtung fur Kin-
der schwere oder sogar todliche Verletzungen
bewirken. Montieren Sie diese Rickhalteein-
richtung fur Kinder keinsfalls, wenn ein aufbla-
sbarer Sicherheitsgurt vorhanden ist. Den Kinde-
rautositz mit dem Isofix-System oder auf einem
Fahrzeugsitz mit geeignetem Sicherheitsgurt
installieren. Bei der Installation mit dem Isofix-Sy-
stem darf der Sicherheitsgurt nicht hinter dem
Kindersitz befestigt werden, da dies den aufbla-
sbaren Teil des Gurts betreffen wurde.

Fur das Hineinsetzen des Kindes wird auf Ab-
schnitt 13 verwiesen. HINEINSETZEN DES KIN-
DES IN DEN KINDERAUTOSITZ

7.INSTALLATION DES KINDERAUTO-
SITZES IM AUTO Gr. 2 (15-25 kg) MIT
3-PUNKT-GURT und TOP TETHER

— w
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WARNUNG! Bevor der Kindersitz im Auto
montiert und das Kind hineingesetzt wird, die
Position des Gurtschlosses des Kinderautosit-
zes (von A auf B) verdndern, wie in Abschnitt
11 angegeben. VERSTELLUNG DES GURT-
SCHLOSSES DES KINDERAUTOSITZES

Den Kinderautositz auf den gewéhliten Fahr-
zeugsitz stellen.

ACHTUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich
keine Gegenstande zwischen dem Kinderau-
tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.

Ziehen Sie am Sicherheitsgurt des Autos und



flhren Sie ihn im Bereich zwischen der RU-
ckenlehne und der Basis des Kinderautositzes
durch (Abb. 29).

Den Beckengurt des Dreipunkt-Gurts des Au-
tos durch die entsprechenden roten Becken-
gurtfihrungen (M) fihren. Auf der anderen
Seite des Kinderautositzes herausziehen und
am Gurtschloss des Sitzes befestigen, bis ein
KLICK zu horen ist (Abb. 30).

Den Einbau auf der Seite des Gurtaufrollers
fortsetzen. Den Gurt vollstandig in die rote
Klemme (L) einfihren und diese offen halten
(Abb. 31).

Nach dem Einbau muss der Sicherheitsgurt
so weit wie moglich gespannt werden. Den
diagonalen Teil fest in Richtung Aufwickler
ziehen und die rote Klemme (L) schlieen
(Abb. 32).

Der Einbau des Kinderautositzes wird einzig
und allein mit dem Einbau des Top Tether (T)
abgeschlossen.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des
Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt
des Top Tether des Kinderautositzes zu finden.
Dieser Befestigungspunkt ist durch ein ent-
sprechendes Etikett gekennzeichnet (Abb. 20)
und kann sich in den Positionen befinden, die
in den Abbildungen 21A - 21B - 21C - 21D
angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige
Verankerung fur den Top Tether verwendet
wird. Sie darf nicht mit dem Ring fur die Ge-
péckbefestigung verwechselt werden (Abb.
22).

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem
oberen Teil der Rickenlehne des Fahrzeugsit-
zes und der Kopfstitze durchfihren. Den Top
Tether niemals oberhalb der Kopfstiitze des
Autos entlang fuhren.

Das Band des Top Tether durch Driicken der
Einstelltaste (V) verldangern.

Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist,
den Haken des Top Tether (U) dort einhaken.
Die Gurtlange des Top Tether einstellen, in-
dem fest am Band gezogen wird, um es zu
spannen. Die ordnungsgeméfle Spannung
wird durch einen griinen Anzeiger (W) am
Band bestétigt (Abb. 33). Das Uberschissi-
ge Band aufwickeln und mit dem speziellen
Klettverschluss sichern.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass der
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Einbau korrekt vorgenommen wurde, der
Gurt richtig gespannt ist und der Kinderau-
tositz sicher auf dem Fahrzeugsitz befestigt
wurde. Andernfalls den Einbau von Anfang an
wiederholen.

WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeu-
gen, die auf der hinteren Sitzbank mit Si-
cherheitsgurten mit integrierten Airbags
ausgestattet sind (aufblasbare Gurte), kann
die Wechselwirkung zwischen dem aufbla-
sbaren Teil des Fahrzeuggurts und dieser
Rickhalteeinrichtung  fur Kinder schwere
oder sogar todliche Verletzungen bewirken.
Montieren Sie diese Ruckhalteeinrichtung
fur Kinder keinsfalls, wenn ein aufblasbarer
Sicherheitsgurt vorhanden ist.

Dieser Einbau ist als SEMI-UNIVERSAL einge-
stuft. Um die Kompatibilitdt mit dem eigenen
Fahrzeug zu Uberprifen, auf der dem Produkt
beiliegenden Fahrzeugliste nachsehen.

Fur das Hineinsetzen des Kindes wird auf Ab-
schnitt 13 verwiesen. HINEINSETZEN DES KIN-
DES IN DEN KINDERAUTOSITZ.

8.INSTALLATION DES KINDERAUTO-
SITZES IM AUTO Gr. 2 (15-25 kg) MIT
3-PUNKT-GURT

i |
/O‘;\-‘Q

WARNUNG! Bevor der Kindersitz im Auto
montiert und das Kind hineingesetzt wird, die
integrierten 5-Punkt-Gurte des Kinderautosit-
zes entfernen. Dazu wird auf Abschnitt 12 ver-
wiesen. ENTFERNUNG DER 5-PUNKT-GURTE
Den Kinderautositz auf den gewahlten Fahr-
zeugsitz stellen.

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass sich
keine Gegenstéande zwischen dem Kinderau-
tositz und dem Sitz oder zwischen dem Kin-
derautositz und der Tur befinden.
WARNUNG! Der hintere Teil des Kinderauto-
sitzes muss eng am Sitz aufliegen.

Die Kopfstitze auf maximale Hohe einstellen
(siehe Abschnitt 10 HOHENVERSTELLUNG DER
GURTE UND DER KOPFSTUTZE)

Setzen Sie das Kind so in den Kinderautositz,
dass sein Rucken gut an der Ruckenlehne des



Kinderautositzes aufliegt.

Den diagonalen Teil des Fahrzeuggurtes kom-
plett durch die in die Kopfstitze integrierte,
rote diagonale Gurtfihrung fihren (Abb. 34).
Den Beckengurt durch die am Sitz auf der Sei-
te des Aufwicklers befindliche rote Gurtfuh-
rung fuhren (Abb. 35). Den diagonalen Teil des
Gurtes und den Beckengurt durch die rote
Gurtfiihrung auf der Seite des Gurtschlosses
fihren und den Gurt schlieBen, bis ein KLICK
zu horen ist (Abb. 36)

Die Hohe der Kopfstitze so einstellen, dass
die rote diagonale Gurtfiihrung (B) Uber der
Schulter des Kindes in einem Mindestabstand
von 2 cm positioniert ist (Abb. 37).

Den diagonalen Teil des Fahrzeuggurtes nach
oben ziehen (Abb. 38), damit der gesamte
Gurt gespannt wird und eng an Brustkorb
und Beinen des Kindes anliegt. Nicht zu fest
ziehen!

WARNUNG! Priifen Sie danach, ob die Hohe-
neinstellvorrichtung zurlckgestellt ist (oder
sich zumindest auf gleicher Hohe) mit der
Rickenlehne des Fahrzeugsitzes befindet)
(Abb. 39).

WARNUNG! Bei Verwendung in Fahrzeu-
gen, die auf der hinteren Sitzbank mit Si-
cherheitsgurten  mit integrierten  Airbags
ausgestattet sind (aufblasbare Gurte), die
Gebrauchsanweisung des  Autoherstellers
befolgen.

9.VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

Um die Neigung zu verdndern, ziehen Sie den
Hebel unter der Sitzflache (H) zu sich heran.
Bei einer Montage in Gr. 0+ (0-13 kg) muss der
Kinderautositz in der maximalen Position der
Verstellung der Rickenlehne eingestellt sein.
In Gr. 1 (9-18 kg) und in Gr. 2 (15-25 kg) kann
der Kinderautositz in 3 verschiedenen Positio-
nen eingestellt werden (Abb. 40).

10. HOHENVERSTELLUNG DER GURTE
UND DER KOPFSTUTZE

Kopfstitze und Gurte kénnen mit dem Be-
dienelement zur Hohenverstellung von Kopf-
stltze und Gurten (A) gleichzeitig in der Hohe
verstellt werden (Abb. 41).

Um die Hohe der Kopfstitze einzustellen,
mussen Sie die Sicherheitsgurte durch Dri-
cken der Taste F I6sen und gleichzeitig die
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zwei Gurte des Kinderautositzes unterhalb der
Schulterpolster fassen und zu sich ziehen. Nun
das Bedienelement A anheben.

Um die Kopfstiitze abzusenken, muss das Be-
dienelement A gedriickt werden.

Fur eine korrekte Verstellung muss die Kopf-
stlitze so positioniert sein, dass die Gurte aus
der Ruckenlehne in Hohe der Schultern des
Kindes austreten (Abb.42).

11.VERSTELLUNG DES GURTSCHLOSSES
DES KINDERAUTOSITZES
Das Gurtschloss des Kinderautositzes kann
in zwei verschiedenen Positionen eingestellt
werden: A und B.
Position A: Verwendung in Gr. 0+ (0-13 kg)
und Gr. 1 (9-18 kg).
« Position B: Verwendung in Gr. 2 (15-25 kg).
Zum Zeitpunkt des Kaufs befindet sich das
Gurtschloss in Position A.
Wenn der Kinderautositz in Gr. 2 (15-25 kg)
verwendet wird, muss es auf Position B ge-
stellt werden.

Den gepolsterten  Schrittgurt (1)  ent-
fernen.  Den  Metallstift ~drehen  und
von einer Position auf die andere

Position wechseln (Abb. 43). Danach sicher-
stellen, dass das Band nicht aufgerollt ist.
Mehrmals am Gurtschloss ziehen, um sicher-
zustellen, dass es korrekt eingerastet ist. Nach
der Einstellung den gepolsterten Schrittgurt
wieder anbringen.

12. ENTFERNUNG DER 5-PUNKT-GURTE
Die 5-Punkt-Gurte mit der Taste F soweit wie
maoglich lockern.

Die Kopfstitze mit dem Bedienelement zur
Hohenverstellung von Kopfstttze und Gurten
auf die maximale Hohe stellen (A).

Den Kinderautositz drehen, sodass man des-
sen hinteren Bereich vor sich hat.

Die beiden Bander vom Metallstift entfernen
(Abb. 44).

Den Metallstift im entsprechenden Sitz an-
bringen (Abb. 45).

Die Klappe offnen, die Schulterpolster tren-
nen und entfernen, indem der Anschlussring
betétigt wird (Abb. 46).

Die Bander herausziehen, die Schulterpolster
entfernen und fir eine spétere Verwendung
aufbewahren.



WARNUNG! Beim  Wiedereinbau  der
5-Punkt-Gurte nicht vergessen, die Bander
oberhalb des Metallstifts verlaufen zu lassen
(Abb.47). Offnen Sie das Gurtschloss (Abb. 48).
Jeden Gurt und die entsprechende Lasche
(Abb. 49a) aufrollen und den aufgerollten Gurt
in das Fach in der Ruckenlehne legen (Abb.
49b). Den gepolsterten Schrittgurt () entfer-
nen. Das Gurtschloss aus dem Stoffiiberzug
entnehmen (Abb. 50 a). Das Gurtschloss um
90° drehen, dabei den Gurt in die Offnung
legen und das Gurtschloss nach oben ziehen
(Abb. 50 b). Das Styropor entfernen, das Gurt-
schloss in seinen Sitz einsetzen und das Styro-
por wieder anbringen (Abb. 50 ¢).

13. HINEINSETZEN DES KINDES IN DEN
KINDERAUTOSITZ
Bevor Sie das Kind hineinsetzen, driicken Sie die
Gurtverstelltaste (F) und greifen Sie gleichzeitig
die beiden Gurte des Kinderautositzes unter den
Schulterpolstern. Ziehen Sie diese dann zu sich
heran, so dass sie gelockert werden.
Offnen Sie das Gurtschloss (J) der Sicherheits-
gurte des Kinderautositzes, indem Sie die rote
Taste driicken und ziehen Sie die Gurte nach
auflen. Jetzt konnen Sie das Kind in den Kin-
derautositz setzen.
Positionieren Sie den Schrittgurt (1) korrekt,
nehmen Sie die Gurte, legen Sie die beiden
Zungen des Gurtschlosses Ubereinander
(Abb. 51- 52) und driicken Sie diese fest in das
Gurtschloss hinein, bis ein Klick zu horen ist
(Abb. 53).

14. REINIGUNG UND WARTUNG
WARTUNG

Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten dur-
fen nur von einem Erwachsenen durchge-
fUhrt werden.

Reinigung des Bezugs

Der Bezug des Kinderautositzes kann vollstan-
dig abgenommen und von Hand oder in der
Waschmaschine gewaschen werden

(30°C). Zur Reinigung befolgen Sie bitte die
Anleitungen auf dem Pflege-Etikett des Bezugs.

In der Maschine bei 30°C waschen

K Nicht bleichen

®
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g Nichtim Trockner trocknen
i Nicht blgeln

:®: Nicht chemisch reinigen

Niemals Scheuer- oder Losungsmittel ver-
wenden. Den Bezug nicht schleudern und
trocknen lassen, ohne ihn auszuwringen. Der
Bezug darf ausschlieBlich durch einen vom
Hersteller genehmigten Bezug ersetzt wer-
den, da er ein wesentlicher Bestandteil des
Kinderautositzes und somit ein Sicherheits-
element ist.
ACHTUNG! Der Kinderautositz darf niemals
ohne den Bezug verwendet werden, damit die
Sicherheit des Kindes nicht beeintréchtigt wird.
Um den Bezug zu entfernen, wie folgt vorgehen:
- Die Kopfstitze vom oberen Teil aus entfer-
nen (Abb. 54)
-Den Gummi aus den diagonalen Gurtfih-
rungen herausziehen (B) (Abb. 55)
- Den an der Kopfstiitze eingehakten Gummi
entfernen (Abb. 56)
- Den Bezug des Sitzes von oben ausgehend
entfernen (Abb. 57)
Reinigung der Kunststoff- und Metallteile
Fur die Reinigung der Kunststoff- oder der
lackierten Metallteile sollte nur ein feuchtes
Tuch verwendet werden. Benutzen Sie keine
Scheuer- oder Losungsmittel. Die bewegli-
chenTeile des Kinderautositzes durfen keines-
falls geschmiert werden.

KONTROLLE DER UNVERSEHRTHEIT DER
BESTANDTEILE

Es wird empfohlen, regelméfig die Unver-

sehrtheit und den Verschleil3 folgender Be-

standteile des Kinderautositzes zu Uberpriifen:

« Bezug: Prifen, ob die Polsterungen oder Teile
davon beschédigt sind.

Prufen, ob die Néhte in perfektem Zustand sind.
« Gurte: Vergewissern Sie sich, dass am Ver-
stellband, am Schrittgurt, an den Schulter-
béndern und im Bereich der Verstellplatte
der Gurte kein Zerfransen des Gewebes mit
sichtbarer Ausdiinnung auftritt.

- Kunststoffe: Alle Kunststoffteile auf ihren
VerschleiBzustand prufen. Sie durfen keine
sichtbaren Zeichen von Beschddigung, Ver-



schleil3 oder Ausbleichung zeigen.
WARNUNG! Bei starker Verformung oder Ab-
nutzung muss der Kinderautositz ersetzt wer-
den: Die urspringlichen Sicherheitskriterien
koénnten nicht mehr gegeben sein.

AUFBEWAHRUNG DES PRODUKTS

Wenn der Kindersitz nicht im Auto montiert
ist, wird empfohlen, ihn an einem trockenen
Ort, von Warmequellen entfernt und vor
Staub, Feuchtigkeit und direktem Sonnenlicht
geschutzt, aufzubewahren.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Ist die fur den Kinderautositz vorgesehene
Gebrauchsgrenze erreicht, entsorgen Sie ihn.
Aus Umweltschutzgrinden mdissen die ver-
schiedenen Einzelteile des Kinderautositzes
getrennt und die Entsorgungsbestimmungen
Ihres Landes befolgt werden.

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitatsfehlern,
die trotz normaler Gebrauchsbedingungen
(gemal3 den Vorgaben der Gebrauchsanlei-
tung) auftreten.

Die Garantie ist verwirkt bei unsachgemaBem
Gebrauch, Abnutzung oder bei persénlichen
Unglicksféllen.

Bezlglich der Garantiedauer fur Konformi-
tatsfehler verweisen wir auf die nationalen
Rechtsvorschriften des Kauflandes.
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@ Instrucciones de uso

iMUY IMPORTANTE! LEASE ANTE TODO
iADVERTENCIA! ANTES DEL USO, QUITE
Y ELIMINE LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS
DEMAS COMPONENTES QUE FORMEN PARTE
DEL EMBALAJE DEL PRODUCTO O, EN CUAL-
QUIER CASO, MANTENGALOS FUERA DEL
ALCANCE DE LOS NINOS. SE RECOMIENDA
ELIMINAR ESTOS ELEMENTOS DE ACUERDO
CON LAS LEYES VIGENTES EN MATERIA DE RE-
COGIDA SELECTIVA DE RESIDUOS.

ADVERTENCIAS

- Para el montaje y la instalacién del producto
siga las instrucciones al pie de la letra. Impi-
da el uso del producto si no se han leido las
instrucciones.

- Conserve este manual para futuras consultas.

-Cada pais establece leyes y reglamentos
diferentes en materia de seguridad para el
transporte de nifos en automovil. Por este
motivo, es recomendable contactar con las
autoridades locales para obtener més infor-
macion.

- {ADVERTENCIA! Sobre la base de las es-
tadisticas sobre accidentes, en general,
los asientos traseros del vehiculo son més
seguros que los delanteros: por tanto, se
recomienda instalar la sillita en los asientos
traseros. En especial, el asiento més seguro es
el central posterior, siempre que disponga de
cinturén de seguridad de 3 puntos.

-jADVERTENCIA! ;;PELIGRO GRAVE! Etn
el Grupo 0+ (0-13 kg) nunca utilice esta si-
llita sobre un asiento delantero provisto de
airbag frontal. Es posible instalar la sillita
sobre un asiento delantero solo si el airbag
frontal ha sido desactivado: verifique con el
concesionario del coche o en el manual de
instrucciones del automovil la posibilidad de
desactivar el airbag.

- Se aconseja que todos los pasajeros que ocu-
pen el vehiculo sepan cémo sacar al nifio en
caso de emergencia.

«Nunca utilice esta sillita en asientos girados
lateralmente ni orientados en sentido con-
trario a la marcha.

«Instale la sillita Unicamente en asientos fija-
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dos correctamente en la estructura del co-
che y orientados en el sentido de la marcha.
Preste atencion a que los asientos del coche
plegables o rotativos queden bien engan-
chados; en caso de accidente podrian repre-
sentar un peligro.

- Preste atencion al instalar la sillita en el ve-

hiculo para evitar que un asiento mévil o la
puerta puedan interferir con la misma.

- Ninguna sillita para automovil puede garan-

tizar la seguridad total del nifio en caso de
accidente, pero la utilizacién de este produc-
to reduce el riesgo de muerte o lesiones.

Si no se siguen al pie de la letra las instruc-
ciones de este manual, se aumenta el riesgo
de lesiones graves para el nifio, no solo en
caso de accidente, sino también en otras
situaciones (por ejemplo, frenadas bruscas,
etc): Compruebe siempre que la sillita esté
correctamente enganchada en el asiento.

«En caso de que la sillita estuviese danada,

deformada o muy desgastada, debe ser sus-
tituida: podrfa haber perdido las caracteristi-
cas originales de seguridad.

+ No modifique ni incorpore partes adicionales

al producto sin la aprobacién del fabricante.

+No instale accesorios, recambios ni compo-

nentes no suministrados por el fabricante.
No deje nunca al nifio sin vigilancia en la silli-
ta para automovil.

- No deje nunca la sillita sobre el asiento del

vehiculo sin enganchar: podria golpear y he-
rir a los pasajeros.

-No coloque nada, a no ser que sea un ac-

cesorio aprobado para el producto, entre
el asiento del vehiculo y la sillita, ni entre la
sillita y el nifio: en caso de accidente, la sillita
podria no funcionar correctamente.

« En el caso de que se deje el automovil bajo

los rayos directos del sol se aconseja cubrir
la sillita.

+En caso de accidente incluso leve, la sillita

puede sufrir dafos que no siempre pueden
verse a simple vista: por lo tanto es necesario
sustituirla.

«No utilice sillitas de segunda mano: podrfan

haber sufrido dafos estructurales no eviden-
tes a simple vista pero que comprometen la
seguridad del producto.

®



«La sociedad Artsana no asume responsabi-
lidad alguna por el uso inadecuado del pro-
ducto.

- La funda puede sustituirse Unica y exclusiva-
mente por fundas aprobadas por el fabrican-
te, ya que forma parte integrante de la sillita.
Para no comprometer la seguridad del nifio,
nunca utilice la sillita de auto sin la funda.

- Compruebe que el cinturén de seguridad no
esté retorcido y evite que el mismo o cual-
quier parte de la sillita queden enganchados
con la puerta, o bien que rocen contra pun-
tas salientes. En caso de que el cinturdn esté
roto o deshilachado es necesario cambiarlo.

« Asegurese de que no se transporten objetos
ni equipajes sin fijarlos o colocarlos de forma
segura, sobre todo en la parte trasera del ve-
hiculo: en caso de accidente o frenada brus-
ca pueden herir a los pasajeros.

« Asegurese de que todos los pasajeros del ve-
hiculo usen el cinturén de seguridad, por su
propia seguridad, pero también porque du-
rante el viaje. en caso de accidente o frenada
brusca, podrian golpear al nifio.

- Durante los viajes largos se aconseja realizar
paradas frecuentes. El nifo se cansa muy
facilmente. No saque por ningin motivo al
nifo de la sillita mientras el vehiculo esté en
movimiento. Si el nifio requiere atencion,
busque un lugar seguro y pare.

« Los nifos prematuros nacidos con menos de
37 semanas de gestacion pueden correr ries-
go en la sillita, ya que pueden sufrir dificul-
tades respiratorias mientras estén sentados
en ella. Le aconsejamos que consulte con su
médico o con el personal del hospital para
que examinen al nifio y le aconsejen la silli-
ta de auto mas adecuada antes de salir del
hospital.

INDICE:

1. DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

2. CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

3. LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL USO
RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL ASIENTO
DEL AUTOMOVIL

4.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
COMO GRUPO 0+ (0-13 kg)

5.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL COCHE

®
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COMO GRUPO 1 (9-18 kg) CON SISTEMA
ISOFIX
6. INSTALACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
COMO GRUPO 1 (9-18 kg) CON CINTURON
DE 3 PUNTOS
7.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
COMO GRUPO 2 (15-25 kg) CON CINTURON
DE 3 PUNTOS Y TOP TETHER
8. INSTALACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
COMO GRUPO 2 (15-25 kg) CON CINTURON
DE 3 PUNTOS
9. REGULACION DE LA RECLINACION
10. REGULACION DE LA ALTURA DE LOS CIN-
TURONES Y DEL REPOSACABEZAS
11. REGULACION DE LA HEBILLA DE LA SILLITA
12. DESMONTAJE DEL CINTURON DE 5 PUN-
TOS
13. COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA
14. LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

1. DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

Fig. 1 (Frente de lassillita)

A. Botdn de regulacion de la altura del reposa-
cabezas y de los cinturones

B. Guia roja del cinturén diagonal para la insta-
laciéon como Grupo 2

C.Hombreras

D. Cinturones de la sillita

E. Cojin minirreductor (0-9 kg)

F. Boton de regulacion de los cinturones

G. Cinta de regulacién de los cinturones

H. Palanca de regulacion de la reclinacién del
asiento

|. Separapiernas acolchado

J. Hebilla de cierre/apertura de los cinturones

Fig. 2 (Perfil de lassillita)

K. Etiquetas de instalacion

L. Abrazadera roja

M. Guia roja del cinturén abdominal para la
instalacion como Grupo 1y Grupo 2

N. Guia azul del cinturén para la instalacién
como Grupo 0+

O. Guia roja del cinturon para la instalacion
como Grupo 2 (punto 8)

P. Conectores Isofix

Q. Botones de desenganche de los conectores
Isofix

®



Fig. 3 (Reverso de lassillita)

R. Cinta de extraccion de los conectores Isofix
S.Ventana del Top Tether

T.Top Tether

U. Gancho del Top Tether

V. Botédn de regulacién del Top Tether

W. Indicador de tensién

X. Etiqueta de homologacién

2. CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

- Esta sillita estd homologada como “Grupo
0+/1/2", para el transporte de nifios desde el
nacimiento hasta los 25 kg de peso (de 0 a 6
afos aproximadamente), conforme al regla-
mento europeo ECE R44/04.

« La homologacién es de tipo “Universal’, por
lo que la sillita se puede utilizar en vehiculos
de cualquier modelo.

{ADVERTENCIA! "Universal” significa que es

compatible con la mayor parte de los asientos

de automovil, pero no con todos.

CONFIGURACIONES POSIBLES DE INSTA-
LACION

Grupo Instalacion Tipo de L.
homologacion
1 Sistema Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSAL
Cinturén de 3
0+,1,2 | puntosdel auto- UNIVERSAL

movil

Cinturén de 3

2 puntos del auto- | SEMI-UNIVERSAL

movil + Top Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION EN EL GRUPO 0+/1/2 EX-
CLUSIVAMENTE CON CINTURON DE 3
PUNTOS - UNIVERSAL

1. Este es un dispositivo de retencién “Univer-
sal”para ninos, homologado de acuerdo al Re-
glamento ECE R44/04 y compatible con la ma-
yorfa (no todos) de los asientos de vehiculos.
2. La perfecta compatibilidad se obtiene con
mayor facilidad en aquellos casos en que el
fabricante del vehiculo declara expresamente
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en el manual que ha sido prevista la instala-
cién de dispositivos “Universales” de sujecion
para nifos cuya edad esté comprendida den-
tro del rango considerado.

3. Este dispositivo de retencién se ha clasifi-
cado como “Universal” segun los criterios de
homologacién més severos con respecto a
los modelos anteriores que no disponen del
presente aviso.

4. Apto para el uso en vehiculos provistos de
cinturén de seguridad de 3 puntos, estatico
o con enrollador, homologado en base al Re-
glamento UN/EC N°16 o a otros estandares
equivalentes.

5. En caso de duda, péngase en contacto con
el fabricante del dispositivo de retencion o
con el vendedor.

INSTALACION EN EL GRUPO 1 CON SISTE-
MA ISOFIX - UNIVERSAL

1. Este es un sistema ISOFIX de contencion
del nifio. Ha sido aprobado conforme al Re-
glamento ECE R44/04 para el uso general en
vehiculos que disponen de sistemas de ancla-
je ISOFIX.

2. Para el uso de un sistema ISOFIX UNIVERSAL
es absolutamente necesario leer el manual del
vehiculo antes de instalar la sillita. El manual
indicara los asientos compatibles con el tama-
Ao de la sillita de auto con la homologacién
ISOFIX UNIVERSAL.

3. Este dispositivo de retencién se ha clasifi-
cado como “Universal” segun los criterios de
homologacién més severos con respecto a
los modelos anteriores que no disponen del
presente aviso.

4. El grupo de masa y la clase de dimensién
ISOFIX en los que puede utilizarse el dispositi-
vo son: GRUPO 1, clase B1.

5. En caso de duda, péngase en contacto con
el fabricante del dispositivo de retencién o
con el vendedor.

jADVERTENCIA! Durante el uso del sistema
de conexion ISOFIX, no basta con fijar los
anclajes inferiores. Es necesario fijar el “Top
Tether” al punto de anclaje indicado por el
fabricante del vehiculo.

®



INSTALACION EN EL GRUPO 2 CON TOP
TETHER Y CINTURON DE 3 PUNTOS - SE-
MI-UNIVERSAL

1. Al instalar la sillita con el Top Tether y el
cinturén de 3 puntos, la configuracion es se-
mi-universal y es compatible exclusivamente
con los vehiculos indicados en la"Lista de ve-
hiculos” pertinente, suministrada junto con el
producto.

2. Apto para el uso en vehiculos provistos de
cinturén de seguridad de 3 puntos, estatico
o con enrollador, homologado en base al Re-
glamento UN/EC N. ° 16 0 a otros estandares
equivalentes.

3. En caso de duda, péngase en contacto con
el fabricante del dispositivo de retencion o
con el vendedor.

3.LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL

USO RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL

ASIENTO DEL AUTOMOVIL
jADVERTENCIA! Observe detenidamente
las siguientes limitaciones y requisitos para el
uso relativos al producto y al asiento del auto-
movil: de lo contrario, la seguridad no puede
garantizarse.

- Esta silla estd homologada para ser usada
exclusivamente con nifos con un peso de
entre 0 y 25 kg (desde el nacimiento hasta
los 6 afos aproximadamente).

- El asiento del automovil tiene que estar pro-
visto de cinturéon de seguridad de 3 puntos,
estatico o con enrollador, aprobado segun el
Reglamento UN/ECE N. ° 16 u otros estanda-
res equivalentes (Fig. 4).

- jADVERTENCIA! Nunca instale la sillita con
cinturones del automaovil con dos puntos de
anclaje (Fig. 5).

- La sillita puede instalarse en el asiento de-
lantero del pasajero o en cualquiera de los
asientos traseros. Nunca utilice esta sillita en
asientos laterales u opuestos al sentido de
marcha (Fig. 6).

- EI producto estd pensado para ser utilizado
Unicamente como sillita para automovil y no
para el uso en casa.
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4.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL CO-
CHE COMO GRUPO 0+ (0-13 kg)

VXS

jADVERTENCIA! Si la sillita va a utilizar-
se como Grupo 0+ (de 0 a 13 kg), instélela
siempre en sentido contrario a la marcha. Si
el asiento delantero del coche tiene airbag,
desactivelo antes de instalar la sillita. Peligro
de muerte o lesiones graves.
jADVERTENCIA! Los puntos a través de los
cuales hay que hacer pasar el cinturén para
la instalacién como Grupo 0+ (0-13 kg) estan
sefialados en CELESTE.

iADVERTENCIA! Nunca utilice el reductor si
el nino pesa mas de 9 kg.

oZle)

Regule la sillita en la posicion 4, que corres-
ponde a la madxima reclinacion, mediante la
palanca de regulacién de la reclinacion (G),
(Fig. 7).

Acomode la sillita en el asiento en sentido
contrario al de marcha y extraiga el cinturén
de 3 puntos del vehiculo alargdndolo lo més
posible. Haga pasar tanto el tramo abdominal
como el diagonal por entre el asiento y la base
de lassillita (Fig. 8).

Enganche la hebilla del asiento hasta oir un
"CLICK"(Fig. 9).

Empiece a realizar la instalacion por el lado
de la hebilla. Tome el tramo diagonal del cin-
turén, introduciéndolo por completo en la
abrazadera roja (L) sin que se cierre (Fig. 10).
A continuacion, introduzca el cinturén en la
gufa del cinturén celeste (N) (Fig. 11).

Prosiga con la instalacion por el lado del enro-
llador del cinturén. Introduzca por completo
el cinturén en la abrazadera roja (L) sin que
se cierre (Fig. 12). A continuacion, introduzca
el cinturdn en la respectiva guia del cinturén
celeste (N) (Fig. 13).

Para tensar lo mas posible el cinturén, tire
del tramo diagonal hacia el enrollador con
cuidado de que no se cierre la abrazadera (L)
presente en el lado opuesto (el de la hebilla),
para dejar correr correctamente el cinturén
(Fig. 14).



{ADVERTENCIA! Compruebe que la instala-
cion se haya realizado correctamente, que el
cinturén se haya tensado bien y que la sillita
se haya fijado firmemente y esté adherida al
asiento. En caso contrario, repita las operacio-
nes de instalacion desde el principio.
{ADVERTENCIA! Compruebe siempre que el
cinturén esté uniformemente distribuido en
todos los puntos y que no esté retorcido.
jADVERTENCIA! NUNCA haga pasar el cin-
turén del automovil por posiciones diferentes
de las indicadas.

jADVERTENCIA! En caso de usar el produc-
to en vehiculos equipados con cinturones
de seguridad traseros con airbag integrado
(cinturén hinchable), la interaccion de la parte
hinchable del cinturon del vehiculo con este
sistema de retencion para nifos puede oca-
sionar graves lesiones o la muerte. No instale
este sistema de retencion para ninos si se utili-
za un cinturén de seguridad hinchable.

Para acomodar al nifio, consulte el punto 13.
COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA

5.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL CO-
CHE COMO GRUPO 1 (9-18 kg) CON SIS-
TEMA ISOFIX
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jADVERTENCIA! No utilice la sillita instalada
en el sentido de marcha si el nifo pesa menos
de 9 kg.

Para llevar a cabo la instalacion en el coche,
extraiga los conectores Isofix (P) tirando de la
cinta (R) hacia fuera (Fig. 15).

A continuacion, extraiga el Top Tether que esta
guardado en la ventana trasera (5) (Fig. 16).
Acomode la sillita en el asiento siguiendo las
indicaciones del manual de instrucciones de
su coche.

Enganche los dos conectores ISOFIX (P) a los
respectivos conectores ISOFIX situados en el
asiento del coche entre el respaldo y el asien-
to (Fig. 17). jADVERTENCIA! Asegurese de
que el enganche se haya realizado correcta-
mente, tirando de la sillita hacia usted mismo
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y verificando a continuacion que los dos indi-
cadores muestren el color verde (Fig. 18).
jADVERTENCIA! Compruebe que no haya
objetos entre la sillita y el asiento, o entre la
sillita'y la puerta.

Empuje con fuerza la sillita contra el respaldo
del coche (Fig. 19) y compruebe que quede
perfectamente adherida a este.

La instalacion de la sillita se termina Unica-
mente al instalar el Top Tether (T).
iADVERTENCIA! Consulte el manual de ins-
trucciones del coche para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la sillita. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 20) y se puede encontrar en las
posiciones indicadas en las figuras 21A - 21B
-21C-21D.

jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje
utilizado para el Top Tether sea el indicado.
Evite confundirlo con un anillo para asegurar
el equipaje (Fig. 22).

jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether
por entre la parte alta del respaldo del coche
y el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top
Tether sobre el reposacabezas del coche.
Alargue la cinta del Top Tether presionando el
boton de regulacion (V).

Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (U).

Regule la longitud del cinturén del Top Tether
tirando de la cinta con fuerza para tensarla. El
color verde del indicador (W) presente en la
cinta (Fig. 23) confirma que esta se ha tensado
correctamente. Enrolle la cinta sobrante y ase-
gurela con la cinta adhesiva al efecto.
jADVERTENCIA! En caso de usar el produc-
to en vehiculos equipados con cinturones
de seguridad traseros con airbag integrado
(cinturén hinchable), la interaccion de la parte
hinchable del cinturon del vehiculo con este
sistema de retencion para nifos puede oca-
sionar graves lesiones o la muerte. No insta-
le este sistema de retencién para nifos si se
utiliza un cinturén de seguridad hinchable.
Instélelo utilizando el sistema Isofix o coloque
la sillita en un asiento con cinturén de segu-
ridad adecuado. Durante la instalacion con
el sistema Isofix, el cinturéon de seguridad no
debe engancharse detrds de la sillita, porque



sujetarfa la parte hinchable del cinturén.

Para desinstalar la sillita, desenganche el Top
Tethery los conectores Isofix mediante los bo-
tones de desenganche (Q) (Fig. 24). Para que
entren de nuevo por completo, empujelos
hacia dentro.

Para acomodar al nifo, consulte el punto 13.
COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA

6. INSTALACION DE LA SILLITA EN EL CO-
CHE COMO GRUPO 1 (9-18 kg) CON CIN-
TURON DE 3 PUNTOS
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{ADVERTENCIA! Nunca haga pasar el cintu-
rén por posiciones diferentes de las que se
indican en este manual.

Los puntos de paso de los cinturones se han in-
dicado en la sillita con elementos de color rojo.
Posicione la sillita en el asiento elegido.
jADVERTENCIA! Compruebe que no haya
objetos entre la sillita y el asiento, o entre la
sillita y la puerta.

Tire del cinturén de seguridad del coche y
hagalo pasar por el espacio que hay entre el
respaldo y la base de la sillita (Fig. 25).

Haga pasar el tramo abdominal del cinturén
de tres puntos del coche por las respectivas
gufas abdominales rojas (M). Saquelo por el
lado opuesto de la sillita y enganchelo en la
hebilla del asiento, hasta que oiga un CLICK
(Fig. 26).

Prosiga con la instalacion por el lado del enro-
llador del cinturén. Introduzca por completo
el cinturén en la abrazadera roja (L) sin que se
cierre (Fig. 27).

Después de completar la instalacion, se debe
tensar lo mas posible el cinturén de seguri-
dad. Tire con fuerza del tramo diagonal hacia
el enrollador y bloquee entonces la abrazade-
ra roja (L) (Fig. 28).

{ADVERTENCIA! Compruebe que la instala-
cion se haya realizado correctamente, que el
cinturén se haya tensado bien y que la sillita
se haya fijado firmemente y esté adherida al
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asiento. En caso contrario, repita las operacio-
nes de instalacién desde el principio.
jADVERTENCIA! En caso de usar el producto
en vehiculos equipados con cinturones de se-
guridad traseros con airbag integrado (cinturén
hinchable), la interaccion de la parte hinchable
del cinturén del vehiculo con este sistema de
retencion para nifios puede ocasionar graves
lesiones o la muerte. No instale este sistema
de retencion para ninos si se utiliza un cinturon
de seguridad hinchable. Instélelo utilizando el
sistema Isofix o coloque la sillita en un asiento
con cinturén de seguridad adecuado. Durante
la instalacion con el sistema Isofix, el cinturon
de seguridad del coche no debe quedar abro-
chado detrés de la sillita, porque comprome-
terfa la parte hinchable del cinturén.

Para acomodar al nifo, consulte el punto 13.
COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA

7.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL CO-
CHE COMO GRUPO 2 (15-25 kg) CON
CINTURON DE 3 PUNTOS Y TOP TETHER
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jADVERTENCIA! Antes de instalar la sillita
en el coche y acomodar al nifio, modifique la
posicion de la hebilla de la sillita (de A a B) tal
y como se describe en el punto 11. REGULA-
CION DE LA HEBILLA DE LA SILLITA.

Posicione la sillita en el asiento elegido. jAD-
VERTENCIA! Compruebe que no haya obje-
tos entre la sillita y el asiento, o entre la sillita
y la puerta.

Tire del cinturén de seguridad del coche y
hégalo pasar por el espacio que hay entre el
respaldo y la base de la sillita (Fig. 29).

Haga pasar el tramo abdominal del cinturén
de tres puntos del coche por las respectivas
gufas abdominales rojas (M). Saquelo por el
lado opuesto de la sillita y engadnchelo en la
hebilla del asiento, hasta que oiga un CLICK
(Fig. 30).

Prosiga con la instalacion por el lado del enro-
llador del cinturén. Introduzca por completo
el cinturén en la abrazadera roja (L) sin que se



cierre (Fig. 31).

Después de completar la instalacion, se debe
tensar lo mas posible el cinturén de seguri-
dad. Tire con fuerza del tramo diagonal hacia
el enrollador y bloquee entonces la abrazade-
ra roja (L) (Fig. 32).

La instalacion de la sillita se termina Unica-
mente al instalar el Top Tether (T).
jADVERTENCIA! Consulte el manual de ins-
trucciones del coche para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la sillita. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 20) y se puede encontrar en las
posiciones indicadas en las figuras 21A - 21B
-21C-21D.

{ADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje
utilizado para el Top Tether sea el indicado.
Evite confundirlo con un anillo para asegurar
el equipaje (Fig. 22).

jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether
por entre la parte alta del respaldo del coche
y el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top
Tether sobre el reposacabezas del coche.
Alargue la cinta del Top Tether presionando el
botén de regulacion (V).

Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho (U) del Top Tether.

Regule la longitud del cinturén del Top Tether
tirando de la cinta con fuerza para tensarla. El
color verde del indicador (W) presente en la
cinta (Fig. 33) confirma que esta se ha tensado
correctamente. Enrolle la cinta sobrante y ase-
gurela con la cinta adhesiva al efecto.
jADVERTENCIA! Compruebe la exactitud de la
instalacion, que el cinturén se haya tensado bien
y que la sillita se haya fijado firmemente y esté
adherida al asiento. En caso contrario, repita las
operaciones de instalacion desde el principio.
jADVERTENCIA! En caso de usar el produc-
to en vehiculos equipados con cinturones
de seguridad traseros con airbag integrado
(cinturén hinchable), la interaccion de la parte
hinchable del cinturén del vehiculo con este
sistema de retencién para niflos puede oca-
sionar graves lesiones o la muerte. No instale
este sistema de retencién para nifos si se utili-
za un cinturén de seguridad hinchable.

Esta instalacion es de tipo SEMI-UNIVERSAL.
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Para verificar la compatibilidad con el coche,
consulte la lista de vehiculos suministrada jun-
to con el producto.

Para acomodar al nifo, consulte el punto 13.
COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA

8.INSTALACION DE LA SILLITA EN EL CO-
CHE COMO GRUPO 2 (15-25 kg) CON
CINTURON DE 3 PUNTOS
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jADVERTENCIA! Antes de instalar la sillita en
el coche y acomodar al nifio, quite los cinturo-
nes de cinco puntos incorporados en la sillita,
siguiendo las instrucciones del punto 12. DES-
MONTAJE DEL CINTURON DE 5 PUNTOS
Posicione la sillita en el asiento elegido.
jADVERTENCIA! Compruebe que no haya
objetos entre la sillita y el asiento, o entre la
sillita'y la puerta.

jADVERTENCIA! La parte posterior de la si-
llita debe quedar perfectamente apoyada en
el asiento.

Regule el reposacabezas a la maxima altura
(consulte el punto 10. REGULACION DE LA
ALTURA DE LOS CINTURONES Y DEL REPOSA-
CABEZAS)

Siente al nifo con la espalda bien apoyada en
el respaldo de la sillita.

Introduzca el tramo diagonal del cinturén del
coche en la gufa roja del cinturén diagonal, si-
tuada en el reposacabezas (B) (Fig. 34).

Haga pasar el tramo abdominal por la guia
roja del cinturén, situada en el lado del en-
rollador (Fig. 35). Prosiga con la instalacion
introduciendo el tramo diagonal y abdominal
del cinturdn en la guia roja, en el lado de la
hebilla, enganchando el cinturén hasta ofr un
CLICK (Fig. 36)

Regule la altura del reposacabezas de forma
tal que la gufa roja (B) del cinturén diagonal
quede por encima del hombro del nifio a una
distancia maxima de 2 cm (fig. 37).

Tire de la parte diagonal del cinturén del co-
che hacia arriba (Fig. 38), de forma tal que el
cinturén entero esté tensado y bien adherido
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al térax y a las piernas del nifo, jpero no lo
apriete demasiado!

jADVERTENCIA! Compruebe que el regula-
dor del cinturén del coche quede mas atras
(0, a lo sumo, alineado) con el respaldo del
asiento del coche (Fig. 39).

jADVERTENCIA! En caso de utilizarse en
vehiculos provistos de cinturones de seguri-
dad traseros con airbag integrados (cinturén
hinchable), siga las instrucciones del manual
del fabricante del automaovil.

9. REGULACION DE LA RECLINACION

Para modificar la inclinacion, tire hacia usted mis-
mo de la palanca situada debajo del asiento (H).
Cuando la sillita estd instalada como Grupo
0+ (0-13 kg), debe regularse a la reclinacion
méxima.

Enel Grupo 1 (9-18 kg) y en el Grupo 2 (15-25
kg), la sillita se puede regular en 3 posiciones
distintas (Fig.40).

10. REGULACION DE LA ALTURA DE LOS
CINTURONES Y DEL REPOSACABEZAS
La altura del reposacabezas y de los cinturo-
nes se puede regular al mismo tiempo, me-
diante el mando de regulacion (A) (Fig. 41).
Para subir el reposacabezas, suelte los cinturo-
nes de seguridad presionando el botén Fy su-
jete al mismo tiempo los dos cinturones de la
sillita por debajo de las hombreras y tire hacia
usted. Levante entonces el mando A.
Para bajar el reposacabezas, presione el man-
do A.
Para una correcta regulacion, el reposaca-
bezas debe colocarse de manera tal que los
cinturones salgan del respaldo al nivel de los
hombros del nifo (Fig. 42).

11.REGULACION DE LA HEBILLA DE LA
SILLITA
La hebilla de la sillita puede regularse en dos
posiciones diferentes: Ay B.
+ Posicion A: uso como Grupo 0+ (0-13 kg) y
Grupo 1 (9-18 kg).
Posicién B: uso como Grupo 2 (15-25 kg).
Al comprar el producto, la hebilla se encuen-
tra en la posicion A.
Si la sillita se utiliza como Grupo 2 (15-25 kg),
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habré que pasar a la posicion B.

Quite el separapiernas acolchado (). Haga gi-
rar el conector metalico y pase de la posiciéon
A a la posicion B (Fig. 43). Después de esta
operacion, compruebe que la cinta no esté
enrollada. Tire de la hebilla varias veces para
cerciorarse de que haya quedado bien intro-
ducida. Tras la regulacion, vuelva a poner el
separapiernas acolchado.

12. DESMONTAJE DEL CINTURON DE 5
PUNTOS
Afloje lo més posible los cinturones de 5 pun-
tos mediante el boton F.
Regule el reposacabezas a la altura maxima,
mediante el mando de regulacion del reposa-
cabezas y los cinturones (A).
Gire la sillita de forma tal que tenga frente a
usted la parte trasera de la misma.
Quite las dos cintas del conector metdlico (Fig. 44).
Ponga el conector metélico en su respectivo
soporte (Fig. 45).
Abra la ventanita y quite las hombreras separan-
dolas mediante el anillo de conexion (Fig. 46).
Extraiga las cintas y quite las hombreras y
guardelas para uso futuro.
jADVERTENCIA! En la operaciéon de reins-
talacién de los cinturones de 5 puntos, re-
cuerde hacer pasar las cintas por encima del
perno metélico (Fig. 47). Abra la hebilla (Fig.
48). Enrolle cada cinta con la respectiva len-
gleta (Fig. 49a) y coloque la cinta enrollada
en el compartimento del respaldo (Fig. 49b).
Quite el separapiernas acolchado (I). Extraiga
la hebilla del revestimiento de tejido (Fig. 50
a). Gire 90° la hebilla colocando la cinta en la
aberturay llevando la hebilla hacia arriba (Fig.
50 b). Quite el poliestireno, coloque la hebilla
en su alojamiento y vuelva a posicionar el po-
liestireno (Fig. 50 c).

13. COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA
Antes de acomodar al nifio, presione el botén
de regulacion de los cinturones (F) y sujete al
mismo tiempo los dos cinturones de la sillita
por debajo de las hombreras y tire hacia usted,
para aflojarlos.

Desabroche la hebilla (J) de los cinturones de
la sillita presionando el botén rojo y aparte los



cinturones. Ahora podra acomodar al nifio en
la sillita.

Coloque correctamente el separapiernas (1),
tome los cinturones, superponga las dos len-
gletas de la hebilla (Fig. 51 - 52) y empUjelas
al mismo tiempo firmemente dentro del alo-
jamiento de la hebilla hasta que se oiga un
fuerte "click” (Fig. 53).

14. LIMPIEZAY MANTENIMIENTO
MANTENIMIENTO

Las operaciones de limpieza y mantenimien-
to deben ser realizadas Unicamente por un
adulto.

Limpieza de la funda

La funda de la sillita puede desmontarse total-
mente y lavarse a mano o en lavadora a

30 °C. Para el lavado, observe las instrucciones
que se indican en la etiqueta de la funda.

Lavado en lavadora a 30 °C

K No usar lejia
g No secar en secadora

No utilizar detergentes abrasivos o disolventes
No centrifugar la funda; dejarla secar

sin estrujarla La funda se puede sustituir Uni-
camente por una aprobada por el fabricante,
en vista de que representa una parte integran-
te de la sillita y es, por tanto, un elemento de
seguridad.

jADVERTENCIA! La sillita no debe ser utiliza-
da nunca sin la funda para no poner en riesgo
la seguridad del nifo.

Para quitar la funda, lleve a cabo el siguiente
procedimiento:

- Quite el reposacabezas empezando por la
parte de arriba (Fig. 54).

- Extraiga el eldstico de las guias de los cintu-
rones diagonales (B) (Fig. 55).

- Quite el elastico enganchado en el reposa-
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cabezas (Fig. 56).

- Quite la funda del asiento empezando por la
parte de arriba (Fig. 57).

Limpieza de las partes de plastico o de
metal

Para la limpieza de las partes de pléstico o
metal barnizado, utilice solo un pafo hime-
do. Nunca utilice detergentes abrasivos o
disolventes. Las partes moviles de la sillita no
deben ser lubricadas.

CONTROL DE LA INTEGRIDAD DE LOS

COMPONENTES

Se recomienda comprobar regularmente la

integridad y el estado de desgaste de los si-

guientes componentes:

«funda: Compruebe que el acolchado no se
salga por las costuras

y que las costuras estén intactas y sin dafos.

- cinturones: Controle que no haya partes
deshilachadas con evidente reduccion del
espesor de las correas, la cinta de regulacion,
el separapiernas, los hombros y la zona de
regulacién de los cinturones.

- piezas de plastico: Revise el estado de des-
gaste de todas las partes de plastico que no
deben presentar sefiales visibles de dafios o
destefido.

iADVERTENCIA! En el caso de que lassillita re-

sultara deformada o fuertemente desgastada,

serd necesario sustituirla: podrfa haber perdi-
do sus caracteristicas originales de seguridad.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO
Cuando no esté instalada en el automaovil, se
recomienda guardar la sillita en un lugar seco,
alejada de fuentes de calor y protegida del
polvo, la humedad y la luz solar directa.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Al final de la vida til de lasillita, suspenda su uso
y depositela en un punto de recogida de resi-
duos adecuado. A efectos del respeto y la pro-
teccion del medio ambiente, se deben separar
los distintos tipos de residuos segun establecen
las normativas vigentes en el pais de uso.

GARANTIA
El producto estd garantizado contra todo



defecto de conformidad en condiciones nor-
males de uso segun lo previsto en las instruc-
ciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en
caso de darfos ocasionados por uso incorrec-
to, desgaste o hechos accidentales.

Para la duracion de la garantia sobre los de-
fectos de conformidad remitase a las dispo-
siciones especificas de la normativa nacional
aplicable en el pafs de compra, si las hubiera.

®

60



@ Instrucées de
utilizacao

IMPORTANTISSIMO! PARA LER DE IME-
DIATO

ATENGAO! ANTES DE UTILIZAR, REMOVA E
ELIMINE EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E
TODOS OS ELEMENTOS QUE FACAM PARTE
DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU MANTE-
NHA-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.
PARA OS ELIMINAR, COLOQUE-OS NOS CON-
TENTORES ADEQUADOS PARA A RECOLHA
DIFERENCIADA, EM CONFORMIDADE COM AS
LEIS EM VIGOR.

ADVERTENCIAS

«Para a montagem e instalagdo do produto,
siga escrupulosamente as instrugdes. Nao
permita que alguém utilize o produto sem
ter lido as instrugoes.

« Conserve este manual para consultas futuras.

- Cada pais prevé leis e regulamentos diferen-
tes em matéria de seguranga para o trans-
porte de criangas no automovel. Por este
motivo, é aconselhdvel contactar as auto-
ridades locais para obter mais informacoes.

- ATENGAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos de trds do
veiculo sdo mais seguros do que o banco da
frente. Portanto, é aconselhavel instalar a ca-
deira auto num dos bancos de tras. Nomea-
damente, o banco mais seguro é o do meio,
se tiver cinto com 3 pontos de fixagao.

- ATENGAO! PERIGO GRAVE! Para o Grupo
0+ (0-13 kg), nunca utilize esta cadeira auto
num banco da frente equipado com airbag
frontal. A cadeira auto pode ser instalada no
banco da frente exclusivamente se o airbag
frontal estiver devidamente desativado: veri-
fique com o fabricante do automaével ou no
manual de instrugdes do mesmo se € possi-
vel desativar o airbag.

- Recomenda-se que todos os passageiros a
bordo sejam informados sobre como retirar
a crianca da cadeira auto, em caso de emer-
géncia.

+Nunca instale esta cadeira auto em bancos
virados lateralmente ou posicionados no
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sentido inverso a marcha.

« Instale a cadeira auto apenas em bancos cor-
retamente fixados a estrutura do automével
e posicionados no sentido da marcha. Nao
deixe bancos de automoével dobraveis ou ro-
tativos mal fixados pois, em caso de acidente,
podem constituir um perigo.

+Tenha o cuidado de instalar a Cadeira auto
de modo a que esta ndo entre em contac-
to com um banco mével ou com a porta do
automovel.

+ Nenhuma Cadeira auto pode garantir a segu-
ranga total da crianga em caso de acidente,
mas a utilizagdo deste produto reduz o risco
de ferimentos e de morte da crianca.

<O risco de lesdes graves para a crianga,
néo sé em caso de acidente, mas também
noutras situagdes (por exemplo, travagens
bruscas) aumenta se nao forem seguidas
escrupulosamente as indicagées fornecidas
neste livro de instrugoes. Verifique sempre se
a cadeira auto estd fixada corretamente no
banco do automével.

- Se a cadeira auto estiver danificada, deforma-
da ou excessivamente desgastada, deve ser
substituida: poderd ter perdido as caracteris-
ticas originais de seguranca.

- Nao faca alteragdes ou acrescentos ao pro-
duto sem aprovagao do fabricante.

+ Néo utilize acessérios, pegas de substituicdo
e componentes ndo fornecidos pelo fabri-
cante.

+Nunca deixe a crianca na Cadeira auto sem

vigilancia, por nenhum motivo.

Nunca deixe a cadeira auto no banco sem

estar devidamente fixada: podera magoar os

passageiros do veiculo e feri-los.

Né&o cologue nada que ndo seja um acessorio

aprovado para o produto, entre o banco do

automovel e a cadeira auto nem entre a ca-
deira auto e a crianga: em caso de acidente,

a Cadeira auto poderd nao funcionar corre-

tamente.

Se o veiculo ficar estacionado ao sol, é acon-

selhavel cobrir a cadeira auto.

« Apds um acidente, ainda que ligeiro, a Cadei-
ra auto pode ter sofrido danos nem sempre
visiveis a olho nu: é, portanto, necessario
substitui-la.



- Néo utilize Cadeiras auto em segunda mao:
podem ter sofrido danos estruturais ndo vi-
siveis a olho nu, mas que comprometem a
segurancga do produto.

A sociedade Artsana declina qualquer res-
ponsabilidade pelo uso impréprio do pro-
duto.

O revestimento sé pode ser substituido por
outro aprovado pelo fabricante, pois é parte
integrante da cadeira auto. A cadeira auto
nunca deve ser utilizada sem o revestimen-
to, para nao comprometer a seguranca da
crianga.

Certifique-se de que o cinto de seguranca
do automével ndo fica torcido. Evite que
este Ultimo ou componentes da cadeira auto
fiqguem entalados na porta ou em contacto
com pontos cortantes. Se o cinto apresentar
cortes ou estiver desfiado, é necessario subs-
tituf-lo.

Certifique-se de que néo sdo transportados
no interior do vefculo, nomeadamente na
prateleira posterior ao banco de trs, objetos
ou bagagens que ndo tenham sido fixados
ou colocados de forma segura: em caso de
acidente ou travagem brusca, poderao ferir
0S passageiros.

Assegure-se de que todos os passageiros do
automovel utilizam o cinto de seguranga,
nao s6 para a sua propria seguranga, mas
também para que durante a viagem, em
caso de acidente ou travagem brusca, nao
possam ferir a crianca.

No caso de viagens longas, faga paragens fre-
quentes. O bebé cansa-se muito facilmente.
Por nenhuma razao retire o bebé da cadeira
auto enguanto o automavel estiver em mo-
vimento. Se o bebé necessitar de atencéo,
deve procurar um local seguro e estacionar.

Os recém-nascidos prematuros com menos
de 37 semanas de gestagdo podem correr
perigo na cadeira auto. Estes recém-nascidos
podem ter dificuldade respiratéria enquan-
to estdo sentados na cadeira auto. Assim, é
aconselhavel consultar o seu médico ou o
pessoal hospitalar antes de deixar o hospital,
para que observem o seu filho e recomen-
dem a cadeira auto mais adequada.
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1. DESCRIGAO DOS COMPONENTES

Fig. 1 (Frente da cadeira auto)

A. Comando de regulacéo da altura do apoio
da cabeca e correias dos ombros

B. Guia vermelha da correia diagonal para a
instalagao no Gr. 2

C. Correias dos ombros

D. Cinto de seguranca da Cadeira auto

E. Almofada redutora (0-9 kg)

F.Botdo de regulagdo central da tensdo do
cinto

G. Fita de regulagao central da tensao do cinto

H. Manipulo de regulagdo da reclinagdo da
cadeira

|. Correia separadora de pernas acolchoada

J. Fecho de blogueio/abertura do cinto



Fig. 2 (Perfil da cadeira auto)

K. Autocolantes de instalacdo

L. Mola vermelha

M. Guia da correia abdominal vermelha para
instalagdo nos Gr. 1 e Gr. 2

N. Guia azul de passagem do cinto, para insta-
lagdo no Gr. 0+

O. Guia vermelha de passagem do cinto, para
instalacdo no Gr. 2 (paragrafo 8)

P. Conectores Isofix

Q. Botéo de desengate dos conectores Isofix

Fig. 3 (parte de tras da cadeira auto)
R. Fita de extragao dos conectores Isofix
S. Portinhola Top Tether

T.Top Tether

U. Gancho Top Tether

V. Botdo de regulacdo Top Tether

W. Indicador de tenséo

X. Etiqueta de homologagéo

2. CARACTERISTICAS DO PRODUTO

« Esta cadeira auto estd homologada para o
“Grupo 0+/1/2", para o transporte de criangas
desde o nascimento até aos 25 kg de peso
(dos 0 aos 6 anos, aproximadamente), em
conformidade com a norma europeia ECE
R44/04.

+ A homologagéo é de tipo “Universal”; por
conseguinte, a cadeira auto pode ser utiliza-
da em qualquer modelo de automaovel.

ATENGAO! "Universal” significa que é compa-

tivel com a maior parte dos bancos de auto-

mavel, mas ndo todos.

CONFIGURAGOES DE INSTALAGAO POSSIVEIS

" Tipo de
Grupo Instalagao homologagio
1 Sistema Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSAL
Cinto de seguran-
Ga com 3 pontos
0+,1,2 de fixacdo do UNIVERSAL
automovel
Cinto de seguran-
ca com 3 pontos
2 defixagdodo | SEMI-UNIVERSAL
automovel + Top
Tether
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AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO NOS GR. 0+/1/2 EXCLUSIVA-
MENTE COM CINTO DE SEGURANCA COM
3 PONTOS DE FIXAGAO - UNIVERSAL

1. Este é um dispositivo “Universal” de reten-
¢ao para criangas, homologado de acordo
com o Regulamento ECE R44/04 e compativel
com a maior parte dos bancos de automoével,
mas n&o todos.

2. A compatibilidade serd mais facilmente
obtida nos casos em que o construtor do au-
tomovel declara no manual do veiculo que o
mesmo prevé a instalagdo de um dispositivo
de retengao para criancas do tipo “Universal’,
para a faixa etaria em questao.

3. Este dispositivo de retengao foi classificado
“Universal” de acordo com critérios de homo-
logagdo mais rigorosos relativamente a mo-
delos anteriores, que ndo incluem este aviso.
4. £ adequado exclusivamente para veiculos
equipados com cinto de seguranga com 3
pontos de fixacdo, estatico ou com enrolador,
certificado de acordo com o Regulamento
UNI/ECE N° 16.

5. Em caso de duvida, contacte o fabricante
do dispositivo de reten¢éo ou o revendedor.

INSTALAGAO NO GR. 1 COM SISTEMA ISO-
FIX - UNIVERSAL

1. Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-
tengao da crianca. Esta aprovado pela norma
europeia ECE R44/04 para a utilizagdo em vei-
culos dotados de sistemas de fixagao ISOFIX.
2. Para a utilizacdo de um sistema ISOFIX UNI-
VERSAL, é absolutamente necessario ler o
manual de instrucdes do automével antes de
instalar a cadeira auto. O manual de instrucoes
indicara os locais compativeis com a classe de
tamanho da cadeira auto, com homologagao
ISOFIX UNIVERSAL.

3. Este dispositivo de retengéo foi classificado
“Universal” de acordo com critérios de homo-
logagdo mais rigorosos relativamente a mo-
delos anteriores, que ndo incluem este aviso.
4. 0 grupo de massa e a classe de dimensoes
ISOFIX em que o dispositivo é utilizével sdo:
GRUPO 1, classe B1.

5. Em caso de duvida, contacte o fabricante



do dispositivo de retengao ou o revendedor.
ATENGAO! Durante a utilizacdo do ISOFIX,
nao basta fixar os pontos de ancoragem infe-
riores. E absolutamente necessario fixar o “Top
Tether”no ponto de ancoragem previsto pelo
fabricante do automoével.

INSTALACAO NO GR. 2 COM TOP TETHER
E CINTO DE SEGURANCA COM 3 PONTOS
DE FIXAGAO - SEMI-UNIVERSAL

1. Ao instalar a cadeira auto com o Top Tether
e o cinto de seguranga com 3 pontos de fi-
xagdo, a configuracao é semi-universal e é
compativel exclusivamente com os veiculos
indicados na respetiva “Lista de automoveis”
fornecida com o produto.

2. E adequada exclusivamente para veiculos
equipados com cinto de seguranga com 3
pontos de fixagao, estatico ou com enrolador,
certificado de acordo com o Regulamento
UNI/ECE N° 16.

3. Em caso de duvida, contacte o fabricante
do dispositivo de retengao ou o revendedor.

3. LIMITAGOES E REQUISITOS DE UTILI-
ZAGAO RELATIVOS AO PRODUTO E AO
BANCO DO AUTOMOVEL

ATEN(;i\O! Respeite escrupulosamente as

seguintes limitagdes e requisitos de utilizagdo

relativos ao produto e ao banco do automé-
vel: caso contrdrio, a seguranga serd compro-
metida.

« Esta cadeira auto estd homologada exclu-
sivamente para o transporte de criangas de
peso compreendido entre 0 e 25 kg (desde
0 nascimento até aos 6 anos, aproximada-
mente).

- O banco do automovel deve estar equipa-
do com cinto de seguranca de 3 pontos de
fixagao, estatico ou com enrolador, certifica-
do de acordo com o Regulamento UN/ECE
N.°16 ou outras normas equivalentes (Fig. 4).

- ATENGAO! Nunca instale a cadeira auto
num banco de automoével equipado com
um cinto de dois pontos de fixacéo (Fig. 5).

« Acadeiraauto pode serinstalada no bancoda
frente,aoladodo condutor (consulte o codigo
da estrada para verificar em que condicoes)
ou em qualquer um dos bancos de tras.
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Nunca instale esta cadeira auto em bancos
virados lateralmente ou posicionados no
sentido inverso a marcha (Fig. 6).

+ O produto destina-se exclusivamente a ser
utilizado como Cadeira auto para automovel
€ Nnao para usar em casa.

4.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL Gr. 0+ (0-13 kg)
w Q=X
/T . AL ~ 2

W

ATENGAO! Quando a cadeira auto for utiliza-
da para o Gr. 0+ (de 0 a 13 kg), instale-a sem-
pre no sentido inverso a marcha. Se o banco
da frente do automovel estiver equipado com
airbag, desactive-o antes de instalar a cadeira
auto. O airbag frontal pode causar perigo de
morte ou de ferimentos graves..

ATENGAO! Os pontos através dos quais deve
passar o cinto de seguranga, para instalar a ca-
deira para o Gr. 0+ (0-13 kg), estdo assinalados
a AZUL.

ATENGAO! Nunca utilize a almofada redutora
se a crianga tiver um peso superior a 9 kg.

Regule a cadeira auto na posi¢ao 4 correspon-
dente a reclinagdo méaxima, utilizando o ma-
nipulo de regulacao da reclinacao (G), (Fig. 7).
Posicione a cadeira auto no banco no sentido
inverso a marcha e estique o cinto de segu-
ranca de 3 pontos de fixagdo do automovel,
alongando-o 0 méximo possivel. Passe tanto
a correia abdominal como a diagonal entre o
banco e a base da cadeira auto (Fig. 8).

Feche o cinto do automével até ouvir o “CLI-
QUE"(Fig. 9).

Comece a instalacéo pelo lado do fecho. Se-
gure na correia diagonal do cinto, inserindo-a
completamente na mola vermelha (L), man-
tendo-a aberta (Fig. 10). Em seguida, insira o
cinto na respetiva guia azul do cinto (N) (fig.
).

Continue a instalacéo do lado do enrolador do
cinto. Insira completamente o cinto na mola
vermelha (L), mantendo-a aberta (Fig. 12). Em
seguida, insira o cinto na respetiva guia azul
do cinto (N) (fig. 13).
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Para esticar o cinto o maximo possivel, puxe
a correia diagonal em direcdo ao enrolador,
mantendo aberta a mola (L) presente no lado
oposto (o do fecho) para fazer deslizar correta-
mente o cinto (Fig. 14).

ATENGAO! Certifique-se de que a cadeira
estd instalada corretamente, se o cinto esta
bem esticado e se a cadeira auto esta firme-
mente presa e bem encostada ao banco. Se
tal ndo acontecer, repita as operagoes de ins-
talagdo desde o inicio.

ATENGAO! Certifique-se sempre de que o
cinto ndo esté torcido e se a tensdo esta uni-
formemente distribuida.

ATENGAO! NUNCA passe o cinto do automo-
vel em posicoes diferentes das indicadas.
ATENGAO! Em caso de utilizacao em veiculos
equipados com cintos de seguranga posterio-
res com airbag integrado (cintos de seguranca
insufldveis), a interacao entre a parte insuflavel
do cinto do veiculo com este sistema de re-
tengdo para criangas pode provocar lesdes
graves ou mortais. Nao instale este dispositivo
de retencao para criangas utilizando um cinto
de seguranca insuflavel.

Para a colocagdo da crianga, consulte o paré-
grafo 13. COLOCAGAO DA CRIANCA NA CA-
DEIRA AUTO

5.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL Gr. 1 (9-18 kg) COM SIS-
TEMA ISOFIX

3.0 Y
W

ATENGAO! Nio utilize a cadeira auto instala-
da no sentido da marcha, se o peso da crianca
for inferior a 9 kg (ou idade inferior a 18 meses,
conforme recomendagao dos pediatras).

Para proceder a instalacdo no automovel, ex-
traia os conectores Isofix (P) puxando a fita (R)
para fora (Fig. 15).

Em sequida, extraia o Top Tether situado na
portinhola traseira (S) (Fig. 16).

Coloque a cadeira auto no banco, consultan-
do as opg¢des sugeridas no manual de instru-
¢oes do seu automovel.
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Engate os dois conectores ISOFIX (P) nos en-
caixes ISOFIX correspondentes presentes no
banco do automovel, entre o encosto e o
banco (Fig. 17). ATENGAO! Assegure-se de
que o engate foi efetuado de maneira corre-
ta, puxando na sua direcdo a cadeira auto e
garantindo, em seguida, que os dois sinaliza-
dores mostram a cor verde (Fig. 18).
ATENGAO! Certifique-se de que nio se en-
contram objetos entre a cadeira auto e o ban-
co do automovel ou entre a cadeira auto e a
porta do automovel.

Empurre energicamente a cadeira auto contra
o encosto do automavel (Fig. 19) para garantir
a méxima aderéncia.

A instalagdo da cadeira auto fica concluida s6
depois de fixar o Top Tether (T).

ATENGAO! Consulte o manual de instrucoes
do automovel para identificar o ponto de en-
gate doTop Tether da cadeira auto. Este ponto
de engate esta sinalizado por um simbolo gra-
fico (Fig. 20) e pode encontrar-se nas posicoes
indicadas nas figuras 21A = 21B -21C - 21D.
ATENGAO! Certifique-se de que o ponto de
fixacdo utilizado para o Top Tether é o previsto.
Evite confundi-lo com um anel previsto para
fixar a bagagem (Fig. 22).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte
superior do encosto do banco do automovel
e 0 apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether
por cima do apoio da cabeca do automével.
Alongue a fita do Top Tether, premindo o bo-
tdo de regulagéo (V).

Depois de identificar o ponto de fixagéo, pren-
da o gancho do Top Tether (U).

Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para a
colocar em tensao. A confirmacao da tensao
correta ocorre quando o indicador (W) pre-
sente na fita (Fig. 33) é visivel a verde. Enrole
0 excesso de fita e prenda-a com o respetivo
velcro.

ATENGAO! Em caso de utilizagio em veiculos
equipados com cintos de seguranga posterio-
res com airbag integrado (cintos de seguranca
insuflaveis), a interacao entre a parte insuflavel
do cinto do veiculo com este sistema de re-
tengdo para criangas pode provocar lesdes
graves ou mortais. Nao instale este dispositivo



de retengao para criancas utilizando um cinto
de seguranca insuflavel. Instale utilizando o
sistema Isofix ou mudando a cadeira para um
banco com um tipo de cinto de seguranca
adequado. Na instalacao com o sistema Isofix,
o cinto de seguranca néo deve ser apertado
por tras da cadeira porque ativa a parte insu-
flavel do cinto.

Para retirar a cadeira auto, desengate o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botoes
de desengate (Q) (Fig. 24). Para os recolher
completamente, empurre-os para dentro.

Para a colocacgdo da crianga, consulte o paré-
grafo 13. COLOCAGAO DA CRIANCA NA CA-
DEIRA AUTO

ATENGAO! Ao instalar uma cadeira auto no
sentido da marcha, se o encosto de cabeca do
banco do automovel interferir com a monta-
gem da cadeira auto, deve ser removido.

6.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL Gr. 1 (9-18 kg) COM CIN-
TO DE SEGURANGA COM 3 PONTOS DE
FIXAGAO

ATENGAO! Nunca passe o cinto do automd-
vel em posicoes diferentes das indicadas nes-
te manual.

As passagens para as correias do cinto de
seguranca estdo sinalizadas na Cadeira auto
com elementos de cor vermelha.

Coloque a cadeira auto no banco escolhido.
ATENGAO! Certifique-se de que ndo se en-
contram objetos entre a cadeira auto e o ban-
co do automovel ou entre a cadeira auto e a
porta do automovel.

Puxe o cinto de seguranca do automovel, pas-
sando-o pelo espaco compreendido entre o
encosto e a base da cadeira auto (Fig. 25).
Passe a correia abdominal do cinto de se-
guranga com trés pontos de fixacdo do
automovel nas respetivas guias dos cintos
abdominais vermelhos (M). Puxe-a pelo ou-
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tro lado da cadeira auto e engate-a no fe-
cho do banco, até ouvir um CLIQUE (Fig. 30).

Continue a instalagdo do lado do enrolador do
cinto. Insira completamente o cinto na mola
vermelha (L), mantendo-a aberta (Fig. 27).
Depois de concluir a instalagéo, é necessério
esticar o maximo possivel o cinto de seguran-
¢ca. Prossiga, puxando com forca a correia dia-
gonal em direcao ao enrolador, até bloquear a
mola vermelha (L) (Fig. 28).

ATENGAO! Certifique-se de que a cadeira
estd instalada corretamente, se o cinto esta
bem esticado e se a cadeira auto esta firme-
mente presa e bem encostada ao banco. Se
tal ndo acontecer, repita as operagdes de ins-
talagdo desde o inicio.

ATENGAO! Em caso de utilizacdo em veiculos
equipados com cintos de seguranga posterio-
res com airbag integrado (cintos de seguranca
insuflaveis), a interacdo entre a parte insuflavel
do cinto do veiculo com este sistema de re-
tencdo para criangas pode provocar lesdes
graves ou mortais. N&o instale este dispositivo
de retengéo para criangas utilizando um cinto
de seguranca insuflavel. Instale utilizando o
sistema Isofix ou mudando a cadeira para um
banco com um tipo de cinto de seguranca
adequado. Na instalagao com o sistema Isofix,
o cinto de seguranca néo deve ser apertado
por tras da cadeira porque ativa a parte insu-
flavel do cinto.

Para a colocagdo da crianga, consulte o para-
grafo 13. COLOCAGAO DA CRIANGCA NA CA-
DEIRA AUTO

7.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL Gr. 2 (15-25 kg) COM CIN-
TO DE SEGURANCA COM 3 PONTOS DE
FIXAGCAO e TOP TETHER

.8 8 &

ATENGAO! Antes de proceder & instalacdo
da cadeira auto no automovel e a colocagao
da crianca, modifique a posicao do fecho da
cadeira auto (de A para B) como indicado no

—)



paragrafo 11. REGULACAO DO FECHO DA CA-
DEIRA AUTO.

Coloque a cadeira auto no banco escolhido.
ATENGAO! Certifique-se de que nio se en-
contram objetos entre a cadeira auto e o ban-
co do automovel ou entre a cadeira auto e a
porta do automaovel.

Puxe o cinto de seguranga do automovel, pas-
sando-o pelo espaco compreendido entre o
encosto e a base da cadeira auto (Fig. 29).
Passe a correia abdominal do cinto de segu-
ranga com trés pontos de fixagao do automo-
vel nas respetivas guias vermelhas dos cintos
abdominais (M).Puxe-a pelo outro lado da
cadeira auto e engate-a no fecho do cinto, até
ouvir um CLIQUE (Fig. 26).

Continue a instalacdo do lado do enrolador do
cinto. Insira completamente o cinto na mola
vermelha (L), mantendo-a aberta (Fig. 31).
Depois de concluir a instalacao, é necessario
esticar o maximo possivel o cinto de seguran-
¢a. Prossiga, puxando com forca a correia dia-
gonal em dire¢do ao enrolador, até bloquear a
mola vermelha (L) (Fig. 32).

Ainstalagéo da cadeira auto fica concluida s6
depois de fixar o Top Tether (T).

ATENGAO! Consulte o manual de instrucoes
do automével para identificar o ponto de en-
gate doTop Tether da cadeira auto. Este ponto
de engate esta sinalizado por um simbolo gra-
fico (Fig. 20) e pode encontrar-se nas posicoes
indicadas nas figuras 21A - 21B - 21C - 21D.
ATENGAO! Certifique-se de que o ponto de
fixagdo utilizado para o Top Tether é o previsto.
Evite confundi-lo com um anel previsto para
fixar a bagagem (Fig. 22).

ATENGAO! Passe o Top Tether entre a parte
superior do encosto do banco do automovel
e 0 apoio da cabega. Nunca passe o Top Tether
por cima do apoio da cabeca do automével.
Alongue a fita do Top Tether, premindo o bo-
tdo de regulagdo (V).

Depois de identificar o ponto de fixagao, pren-
da o gancho (U) do Top Tether.

Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para a
colocar em tensdo. A confirmacédo da tenséo
correta ocorre quando o indicador (W) pre-
sente na fita (Fig. 23) é visivel a verde. Enrole
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0 excesso de fita e prenda-a com o respetivo
velcro.

ATENGAO! Certifique-se de que a cadeira
estd instalada corretamente, se o cinto esta
bem esticado e se a cadeira auto esta firme-
mente presa e bem encostada ao banco. Se
tal ndo acontecer, repita as operagdes de ins-
talagdo desde o inicio.

ATENGAO! Em caso de utilizacdo em veiculos
equipados com cintos de seguranga posterio-
res com airbag integrado (cintos de seguranca
insuflaveis), a interacdo entre a parte insuflavel
do cinto do veiculo com este sistema de re-
tencdo para criangas pode provocar lesdes
graves ou mortais. N&o instale este dispositivo
de retengéo para criangas utilizando um cinto
de seguranca insuflavel.

Esta instalacdo é do tipo SEMI-UNIVERSAL.
Para verificar a compatibilidade com o seu
veiculo, consulte a lista de veiculos fornecida
com o produto.

Para a colocacdo da crianga, consulte o para-
grafo 13. COLOCAGAO DA CRIANGA NA CA-
DEIRA AUTO.

8.INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL Gr. 2 (15-25 kg) COM CIN-
TO DE SEGURANCA COM 3 PONTOS DE
FIXACAO DO AUTOMOVEL

—) \
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ATENGAO! Antes de proceder a instalacdo da
cadeira auto no automével e a colocagao da
crianga, remova o cinto com 5 pontos de fixa-
¢do da cadeira auto, consultando o paragrafo
12. REMOCAO DO CINTO COM 5 PONTOS DE
FIXACAO
Coloque a cadeira auto no banco escolhido.
ATENGAO! Certifique-se de que nao se en-
contram objetos entre a cadeira auto e o ban-
co do automovel ou entre a cadeira auto e a
porta do automovel.
ATENGAO! A parte de trés da cadeira auto
deve aderir bem ao banco do automovel.
Regule o apoio da cabeca na posicdo de al-



tura maxima (consulte o paradgrafo 10. REGU-
LAGAO DA ALTURA DAS CORREIAS DOS OM-
BROS E DO APOIO DA CABECA)

Sente a crianga com as costas bem aderentes
ao encosto da cadeira auto.

Introduza a correia diagonal do cinto de se-
guranga do automével na guia vermelha do
cinto diagonal, integrada no apoio da cabeca
®) (Fig. 34).

Passe a correia abdominal na guia vermelha
do cinto, situada no banco no lado do enrola-
dor (Fig. 35). Prossiga com a instalagdo, inserin-
do a correia diagonal e abdominal do cinto na
guia vermelha do cinto, no lado do fecho, en-
gatando o cinto até ouvir um CLIQUE (Fig. 36)
Regule a altura do apoio da cabeca de forma
que a guia vermelha do cinto diagonal (B) es-
teja posicionada sobre o ombro da crianca a
uma distancia maxima de 2 cm (fig. 37).

Puxe a correia diagonal do cinto do automo-
vel para cima (Fig. 38), de forma que todo o
cinto fiqgue bem esticado e bem encostado
3o torax e as coxas da crianca, sem apertar
demasiado!

ATENGAO! Certifique-se de que o enrolador
do cinto do automével se encontra em posicao
recuada (ou, no maximo, alinhada) em relagao
ao encosto do banco do automével (Fig. 39).
ATENGAO! Em caso de utilizacdo em veiculos
com cintos de seguranca posteriores com ai-
rbag integrado (cintos insuflaveis), seguir o ma-
nual de instrucées do fabricante do automaovel.

9. REGULAGAO DA RECLINAGAO

Para regular a reclinagdo, é necessario puxar
para si a alavanca que se encontra por baixo
do banco (H).

Quando instalada no Gr. 0+ (0-13 kg) a cadeira
auto deve ser regulada na posicao méaxima de
reclinagéo.

No Gr. 1 (9-18 kg) e no Gr. 2 (15-25 kg), a ca-
deira auto pode ser regulada em 3 posicoes
diferentes (Fig.40).

10.REGULAGAO DA ALTURA DAS COR-
REIAS E DO APOIO DA CABECA

O apoio da cabeca e as correias dos ombros

sao reguldveis simultaneamente em altura,

através do respetivo comando de regulagéo
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(A) (Fig. 41).

Para aumentar a altura do apoio da cabeca, é
necessario soltar os cintos de seguranca, pre-
mindo o botéo F, e simultaneamente segurar
nas duas correias da cadeira auto por baixo
das correias dos ombros e puxa-las na sua di-
recdo. Nesse momento, levante o comando A.
Para baixar o apoio da cabeca, é necessério
premir o comando A.

Para uma regulacéo correta, o apoio da cabe-
¢a deve estar posicionado de modo que as
correias saiam do encosto a altura dos ombros
da crianca (Fig. 42).

11. REGULAGAO DO FECHO DA CADEIRA
AUTO
O fecho da cadeira auto pode ser regulado em
duas posicdes diferentes: A e B.
Posicao A: utilizagdo nos Gr. 0+ (0-13 kg) e
Gr.1(9-18 kg).
Posicao B: utilizagdo no Gr. 2 (15-25 kg).
No momento da aquisicao, o fecho encontra-
se na posicao A.
Quando a cadeira auto é utilizada no Gr. 2 (15-
25 k@), é necessario passa-lo para a posicao B.
Retire a correia separadora de pernas acol-
choada (). Rode o conector de metal e passe
da posicdo A para a posicao B (Fig. 43). Apos
esta operacao, certifique-se de que a fita ndo
estd enrolada. Puxe o fecho vérias vezes para
garantir que esta corretamente inserido. Apds
a regulagao, reposicione a correia separadora
de pernas acolchoada.

12. REMOGAO DO CINTO COM 5 PONTOS
DE FIXACAO

Folgue o mais possivel o cinto com 5 pontos

de fixacao, utilizando o botao F.

Regule o apoio da cabeca na sua altura ma-

xima, através do comando de regulacao do

apoio da cabeca e correias dos ombros (A).

Rode a cadeira auto de modo a que a parte

traseira da cadeira auto fique virada para si.

Remova as duas fitas do conector metalico

(Fig. 44).

Posicione o conector metélico no respetivo

compartimento (Fig. 45).

Abra a portinhola, remova as correias dos

ombros separando-as e atuando no anel de

®



ligacéo (Fig. 46).

Retire as fitas e remova as correias dos ombros
guardando-as para uma futura utilizagdo.
ATENGAO! Na operacdo de reinstalacio do
cinto com 5 pontos de fixacao, lembre-se de
passar as correias por cima do perno metali-
co (Fig. 47). Abra a fivela (Fig. 48). Enrole toda
a fita e a sua lingueta (Fig. 49a) e coloque a
fita enrolada no compartimento presente no
encosto (Fig. 49b). Remova a correia separa-
dora de pernas acolchoada (I). Retire a fivela
do revestimento téxtil (Fig. 50 a). Gire a fivela
90° colocando a fita na abertura e puxando a
fivela para cima (Fig. 50 b). Remova o poliesti-
reno, insira a fivela na sede correspondente e
reposicione o poliestireno (Fig. 50 ©).

13.COLOCAGAO DA CRIANGA NA CADEI-
RA AUTO
Antes de colocar a crian¢a na cadeira auto,
prima o botao de regulagédo central da tensao
do cinto (F) e, simultaneamente, segure nas
correias dos ombros e puxe-as para si, para
as folgar.
Abra o fecho (J) do cinto da cadeira auto, pre-
mindo o botao vermelho e afaste as correias
para o exterior. Nesta altura ja pode colocar a
crianga na cadeira auto.
Posicione corretamente a correia separadora
de pernas (1), segure nas correias, sobreponha
as duas linguetas do fecho (Fig. 51 - 52) e en-
caixe-as, com firmeza, dentro do fecho, até
ouvir um “clique”forte (Fig. 53).

14.LIMPEZA E MANUTENGAO
MANUTENGAO

As operagdes de limpeza e manutengao de-
vem ser efetuadas apenas por um adulto.

Limpeza do revestimento

O revestimento da cadeira auto é completa-
mente removivel e lavavel a mao ou na mé-
quina a

30 °C. Para a lavagem, siga as instrugdes que
constam na etiqueta do revestimento.

Lavar na maquina a 30 °C

K Nao utilizar lixivia

®
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g N&o secar na maquina

i N&o passar a ferro
:®: Nao limpar a seco

Nunca utilize detergentes abrasivos ou sol-

ventes. Nao centrifugue o revestimento e dei-

Xe secar sem torcer.

sem torcer. O revestimento s6 pode ser substi-

tufido por outro aprovado pelo fabricante,

pois é parte integrante da cadeira auto e, por

conseguinte, um elemento de seguranca.

ATENGAO! A cadeira auto nunca deve ser

utilizada sem o revestimento, para ndo com-

prometer a seguranga da crianga.

Para remover o revestimento téxtil, proceda

conforme indicado em seguida:

- Remova o apoio da cabeca, comegando pela
parte superior (Fig. 54)

- Retire os elasticos das guias de passagem da
correia diagonal auto (B) (Fig. 55)

- Remova o eldstico preso no apoio da cabeca
(Fig. 56)

- Remova o revestimento do banco, comegan-
do por cima (Fig. 57)

Limpeza dos componentes de plastico e

de metal

Para a limpeza dos componentes em plastico

ou em metal pintado, utilize apenas um pano

humido. Nunca utilize detergentes abrasivos

ou solventes. As partes moéveis da Cadeira

auto ndo devem, de modo algum, ser lubri-

ficadas.

VERIFICAGAO DA INTEGRIDADE DOS

COMPONENTES

£ aconselhavel verificar reqularmente a inte-

gridade e o estado de desgaste dos seguintes

componentes:

« revestimento: certifique-se de que nao estdao
a desfazer-se nem a sair para fora do revesti-
mento, partes do acolchoado.

Verifique o estado das costuras, que devem

estar sempre intactas.

- correias: verifique se o material téxtil esta a
desfazer-se e se hd uma evidente redugao



da espessura na zona da correia reguladora,
na correia separadora de pernas, nas correias
dos ombros e na zona da placa de regulagao
das mesmas.

- partes de plastico: verifique o estado de des-
gaste de todos os componentes em plastico,
que ndo devem apresentar evidentes sinais
de deterioracao nem perda de cor.

ATENGAO! Se a Cadeira auto estiver deforma-

da ou muito desgastada deve ser substituida,

pois podera ter perdido as caracteristicas ori-
ginais de seguranca.

CONSERVAGAO DO PRODUTO

Quando néo esté instalada no automovel, é
aconselhdvel conservar a cadeira auto num
local seco, longe de fontes de calor e ao abri-
go do pd, da humidade e da luz solar direta.

ELIMINAGAO DO PRODUTO
Atingido o limite de utilizagdo previsto para a
Cadeira auto, deixe de a usar e coloque-a no
lixo. Por respeito ao meio ambiente, separe os
diferentes tipos de residuos de acordo com a
legislagao vigente no seu Pais.

GARANTIA

O produto dispde de garantia contra qualquer
defeito de conformidade, verificado em con-
di¢des normais de utilizacao, de acordo com o
disposto nas instrucoes de utilizagdo.

A garantia ndo poderd, portanto, aplicar-se
relativamente a danos no produto provo-
cados por utilizagdo impropria, desgaste ou
acidente.

O prazo de validade da garantia sobre defeitos
de conformidade, remete-se para as disposi-
¢oes especificas das normas nacionais aplica-
veis no pais de aquisicao, se existentes.
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@ Gebruiksaanwijzing

ZEER BELANGRUJK! METEEN LEZEN

LET OP! VERWIDER VOOR HET GEBRUIK
EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE ANDE-
RE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI ZE
WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN
HET BEREIK VAN KINDEREN. GOOI ZE WEG IN
OVEREENSTEMMING MET DE GELDENDE WET-
TEN VOOR GESCHEIDEN AFVALVERWERKING.

WAARSCHUWINGEN

«Volg de instructies voor de montage en de
installatie van het artikel nauwgezet. Laat
niemand het artikel gebruiken zonder eerst
de instructies te hebben gelezen.

« Bewaar deze handleiding voor eventuele la-
tere raadpleging.

- leder land heeft andere wetten en voorschrif-
ten betreffende een veilig vervoer van kinde-
ren in de auto. Het is daarom aangeraden
voor meer informatie contact op te nemen
met de plaatselijke autoriteiten.

«LET OP! Volgens de statistieken over onge-
lukken is de achterbank van het voertuig vei-
liger dan de voorzetels: daarom wordt aan-
geraden het autostoeltje op de achterbank
te installeren. De veiligste zetel is de middel-
ste achterzetel, indien deze is uitgerust met
een driepuntsgordel.

- LET OP! ERNSTIG GEVAAR! Gebruik dit au-
tostoeltje bij Groep 0+ (0-13 kg) nooit op een
voorzitting uitgerust met een frontale airbag.
Het stoeltje kan alleen op een voorzitting
worden geinstalleerd als de frontale airbag
is uitgeschakeld: controleer bij de autofa-
brikant, of in de gebruiksaanwijzing van de
auto, of de airbag kan worden uitgeschakeld.

«Het wordt aanbevolen alle inzittenden te
informeren over hoe het kind in geval van
nood kan worden losgekoppeld.

- Gebruik dit autostoeltje nooit op zttingen
die zijdelings of tegen de rijrichting in ge-
draaid zijn.

«Plaats het autostoeltje alleen op zttingen
die correct aan de structuur van de auto zijn
bevestigd en die in de rijrichting staan. Kijk
goed uit dat inklapbare of draaiende auto-
zetels stevig vastzitten, omdat deze bij een

®
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ongeluk een gevaar kunnen inhouden.

«Let erop hoe het autostoeltje in de auto

wordt geinstalleerd om te voorkomen dat

een mobiele zetel of het portier stoort.

Geen enkel autostoeltje kan de absolute vei-

ligheid van het kind in geval van een ongeluk

garanderen, maar het gebruik van dit artikel
vermindert het gevaar voor ernstig letsel of
de dood.

- Het gevaar voor ernstig letsel van het kind,
en niet alleen bij een ongeluk, maar ook in
andere omstandigheden (bijv. bij hard rem-
men, enz) wordt groter als de aanwijzingen
die in deze handleiding worden beschreven
niet nauwgezet in acht worden genomen:
controleer altijd dat het autostoeltje correct
aan de zitting is bevestigd.

«Indien het autostoeltje beschadigd, ver-
vormd of ernstig versleten mocht zijn, moet
het worden vervangen. Het kan zjn oor-
spronkelijke veiligheidskenmerken hebben
verloren.

«Wijzig niets aan het artikel en voeg er niets

aan toe zonder toestemming van de fabri-

kant.

Breng geen niet door de fabrikant geleverde

accessoires, reserveonderdelen of onderde-

len aan.

Laat het kind nooit en om geen enkele reden

zonder toezicht in het autostoeltje achter.

- Laat het autostoeltje nooit onbevestigd op
de autozitting. Het kan tegen andere passa-
giers stoten en deze verwonden.

- Zet niets dat geen voor het artikel goedge-
keurd accessoire is tussen de autozitting en
het autostoeltje, of tussen het autostoeltje
en het kind: in geval van een ongeluk kan
het dan gebeuren dat het autostoeltje niet
goed functioneert.

+Als de auto in de rechtstreekse zon wordt
achtergelaten, wordt aangeraden het auto-
stoeltje te bedekken.

+Ook na een niet ernstig ongeluk kan het

autostoeltje schade opgelopen hebben, die

echter niet altijd met het blote oog zichtbaar
is: het moet daarom worden vervangen.

Gebruik geen tweedehands autostoeltjes:

deze kunnen voor het blote oog onzichtbare

structurele schade hebben opgelopen, die



zodanig is dat de veiligheid van het artikel
niet langer gewaarborgd wordt.

«De firma Artsana wijst elke vorm van aan-
sprakelijkheid af voor een oneigenlijk ge-
bruik van het artikel.

« De hoes kan uitsluitend worden vervangen
met een door de fabrikant goedgekeurde
hoes, omdat deze integraal deel uitmaakt
van het autostoeltje. Het autostoeltje mag
nooit zonder hoes worden gebruikt, om de
veiligheid van het kind niet in het gedrang
te brengen.

- Controleer dat de band van de gordel niet
verdraaid zit en voorkom dat deze of een
gedeelte van het autostoeltje tussen de por-
tieren komt of over scherpe punten wrijft.
Als de gordel sneeén of rafels heeft, moet hij
worden vervangen.

- Controleer of er geen voorwerpen of baga-
ge, in het bijzonder op de hoedenplank, in
het voertuig worden vervoerd, die niet zijn
vastgezet of veilig zijn geplaatst: in geval van
een ongeluk of bij hard remmen kunnen ze
de passagiers verwonden.

«Verzeker u ervan dat alle passagiers van het
voertuig hun eigen veiligheidsgordel ge-
bruiken, zowel voor de eigen veiligheid, als
omdat zjj tijdens de reis bij een ongeluk of bij
hard remmen het kind kunnen verwonden.

- Stop vaak tijdens lange reizen. Een kind
wordt het al gauw beu. Haal het kind om
geen enkele reden uit het autostoeltje, ter-
wijl de auto rijdt. Als het kind aandacht no-
dig heeft, moet u een veilige plek zoeken en
stoppen.

«Te vroeg geboren kinderen, die zijn geboren
voor de 37ste week zwangerschap, kunnen
gevaar lopen in het autostoeltje. Deze baby’s
kunnen ademhalingsmoeilijkheden hebben,
terwijl ze in het autostoeltje zitten. We raden
u dus aan u tot uw arts of het ziekenhuisper-
soneel te wenden, zodat uw kind kan wor-
den beoordeeld en het geschikte autostoel-
tje kan worden aangeraden, voordat u uit het
ziekenhuis komt.

INHOUDSOPGAVE:
1. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN
2. KENMERKEN VAN HET ARTIKEL

72

@»

3. BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN VAN
HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

4. HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
RENVOOR Gr. 0+ (0-13 kg)

5.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN VOOR Gr. 1 (9-18 kg) MET ISOFIX SYS-
TEEM

6. HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN VOOR Gr. 1 (9-18 kg) MET DRIEPUNTS-
GORDEL

7.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
RENVOOR Gr. 2 (15-25 kg) MET DRIEPUNTS-
GORDEL en TOP TETHER

8. HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
RENVOOR Gr. 2 (15-25 kg) MET DRIEPUNTS-
GORDEL

9. DE SCHUINE STAND AFSTELLEN

10. DE HOOGTE VAN DE GORDELS EN VAN DE

HOOFDSTEUN AFSTELLEN
11. DE GESP VAN HET AUTOSTOELTJE AFSTEL-
LEN

12. DE VIJFPUNTSGORDELS VERWIJDEREN

13.HET KIND IN HET AUTOSTOELTJE ZETTEN

14. REINIGEN EN ONDERHOUD

1. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

Fig. 1 (Voorkant van autostoeltje)

A. Bediening voor afstelling van de hoogte
van de hoofdsteun en van de gordels

B. Rode diagonale gordelgeleider voor instal-
latie in Gr. 2

C. Schouderriemen

D. Gordels van het autostoeltje

E. Miniverkleinkussen (0-9 kg)

F. Drukknop voor afstelling van de gordels

G. Band voor afstelling van de gordels

H. Verstelhendel van schuine stand van zitting

|. Gewatteerd tussenbeenstuk

J. Gesp voor sluiten/openen van gordels

Fig. 2 (Zijaanzicht van autostoeltje)

K. Labels voor installatie

L. Rode klem

M. Rode buikgordelgeleider voor installatie in
Gr.1enGr.2

N. Blauwe gordelgeleiders voor installatie in
Gr. 0+

O. Rode gordelgeleider voor installatie in Gr. 2
(paragraaf 8)
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P Isofix-koppelstukken
Q. Deblokkeerknoppen  voor
stukken

Isofix-koppel-

Fig. 3 (Achterkant van autostoeltje)

R. Band voor uittrekken van Isofix-koppelstuk-
ken

S. Luikje van Top Tether

T.Top Tether (bovengordel)

U. Bevestiging van Top Tether

V. Toets voor afstelling van Top Tether

W. Aanwijzer van spanning

X. Goedkeuringslabel

2. KENMERKEN VAN HET ARTIKEL

- Dit autostoeltje is met inachtneming van de
Europese voorschriften ECE R44/04 goedge-
keurd voor “Groep 0+/1/2', voor het vervoer
van kinderen vanaf de geboorte tot 25 kg
lichaamsgewicht (ongeveer van 0 tot 6 jaar).

+ De goedkeuring is van het “Universele” type,
dus kan het autostoeltje in elke model auto
worden gebruikt.

LET OP! “Universeel” betekent dat het com-

patibel is met de meeste, maar niet met alle

autozetels.

MOGELIJKE INSTALLATIECONFIGURATIES

Type
Groep Installeren goedkeuring
Isofix + systeem
ISOFIX
1 Top Tether (bo- UNIVERSEEL
vengordel)
0+,1,2 | Driepuntsgordel |y epoee
van de auto
Driepuntsgordel
2 van de auto + Top | SEMI-UNIVERSEEL
Tether

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

INSTALLATIE IN GR. 0+/1/2 ENKEL MET
DRIEPUNTSGORDEL - UNIVERSEEL

1. Dit is een “Universeel” kinderbeveiligings-
systeem, dat goedgekeurd is volgens de Voor-
schriften ECE R44/04 en compatibel is met de
meeste, maar niet alle, autozittingen.

2. De perfecte compatibiliteit is eenvoudiger

73

te verkrijgen indien de fabrikant van het voer-
tuig in de handleiding ervan verklaart dat het
voertuig geschikt is om er “universele” kinder-
beveiligingssystemen voor kinderen van deze
leeftijdsgroep in te installeren.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als “Univer-
seel” geclassificeerd volgens goedkeuringscri-
teria die strenger zijn ten opzichte van vorige
modellen die niet met deze mededeling zijn
uitgerust.

4. Geschikt om te worden gebruikt in voertui-
gen met vaste of oprolbare driepuntsgordel,
die goedgekeurd is volgens de Voorschriften
UN/ECE Nr.16 of andere gelijkwaardige nor-
men.

5.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

INSTALLATIE IN GR. 1 MET ISOFIX SYS-
TEEM - UNIVERSEEL

1. Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften ECE
R44/04 voor het gebruik in voertuigen uitge-
rust met ISOFIX bevestigingssystemen.
2.Voor het gebruik van het UNIVERSEEL ISOFIX
systeem is het absoluut noodzakelijk de hand-
leiding van het voertuig te lezen, voordat u
het autostoeltje installeert. De handleiding
duidt de plaatsen aan die compatibel zijn met
de afmetingsklasse van het autostoeltje, met
goedkeuring UNIVERSELE ISOFEX.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als “Univer-
seel” geclassificeerd volgens goedkeuringscri-
teria die strenger zijn ten opzichte van vorige
modellen die niet met deze mededeling zijn
uitgerust.

4. De gewichtsgroep en de ISOFIX afmetings-
klasse waarvoor het systeem bruikbaar is, zijn:
GROEP 1, klasse B1.

5.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

LET OP! Bij gebruik van ISOFIX volstaat het
vastmaken van de onderste bevestigingen
niet. Het is absoluut noodzakelijk om de “Top
Tether” (bovengordel) vast te maken aan het
bevestigingspunt voorzien door de fabrikant
van de auto.



INSTALLATIE IN GR. 2 MET TOP TETHER EN
DRIEPUNTSGORDEL - SEMI-UNIVERSEEL
1. Als u het stoeltje installeert met de Top
Tether (bovengordel) en de driepuntsgordel,
is de configuratie Semi-Universeel en enkel
compatibel met de voertuigen vermeld in de
speciale “Lijst van voertuigen”die met het arti-
kel meegeleverd wordt.

2. Geschikt om te worden gebruikt in voertui-
gen met vaste of oprolbare driepuntsgordel,
die goedgekeurd is volgens de Voorschriften
UN/ECE Nr.16 of andere gelijkwaardige nor-
men.

3.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

3.BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN
VAN HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

WAARSCHUWING! Neem de volgende be-

perkingen en gebruiksvereisten betreffende

het artikel en de autozitting nauwgezet in
acht: anders is de veiligheid niet verzekerd.

- Dit autostoeltje is enkel goedgekeurd voor
gebruik voor kinderen met een gewicht tus-
sen 0 en 25 kg (vanaf de geboorte tot onge-
veer 6 jaar).

+De autozitting dient uitgerust te zijn met
een vaste of oprolbare driepuntsgordel, die
goedgekeurd is volgens de Voorschriften
UN/ECE Nr. 16 of andere gelijkwaardige nor-
men (Fig. 4).

- LET OP! Installeer het autostoeltje nooit met
de tweepuntsgordel van de auto. (Fig. 5).

« Het autostoeltje kan voorin op de passagiers-
zitplaats worden aangebracht, of op één van
de achterzittingen. Gebruik dit autostoeltje
nooit op zittingen die zijdelings staan of te-
gen de rijrichting in (Fig. 6).

+Het artikel is uitsluitend bestemd om te
worden gebruikt als autostoel en niet voor
gebruik in huis.

4.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR Gr. 0+ (0-13 kg)
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LET OP! Als het wordt gebruikt voor Gr. 0+
(van 0 tot 13 kg), installeert u het altijd tegen
de rijrichting in. Als de voorzitting van de auto
met een airbag is uitgerust, schakelt u de air-
bag uit voordat u het autostoeltje installeert.
Levensgevaar of gevaar voor ernstig letsel.
LET OP! De punten waar de gordels voor de
installatie voor Gr. 0+ (0-13 kg) doorgehaald
moeten worden, zijn BLAUW aangegeven.
LET OP! Gebruik het verkleinkussen nooit als
het kind meer dan 9 kg weegt.

Gebruik de afstelhendel van de stand (G) en
stel het stoeltje af in stand 4, dat is de maxima-
le schuine stand.

Positioneer het stoeltje tegen de rijrichting in,
trek aan de driepuntsgordel van de auto en
maak hem zo lang mogelijk. Plaats de buik-
gordel en de diagonale gordel tussen het zitje
en de basis van het autostoeltje (Fig. 8).

Klik de gesp van de zetel vast(Fig. 9).

Begin de installatie aan de zijde met de gesp.
Neem het diagonale gedeelte van gordel vast,
steek hem helemaal in de rode klem (L) en
houd hem open (Fig. 10). Steek vervolgens de
gordel in de daarvoor bedoelde blauwe gor-
delgeleider (N) (fig. 11).

Voer de installatie verder uit aan de zijde van
het gordeloprolsysteem. Steek de gordel
helemaal in de rode klem (L) en houd hem
open (Fig. 12). Steek vervolgens de gordel in
de daarvoor bedoelde blauwe gordelgeleider
(N) (fig. 13).

Om de gordel goed te spannen trekt u het
diagonale gedeelte naar het oprolsysteem en
houdt u de klem (L) aan de andere zijde (de
zijde van de gesp) open zodat de gordel goed
kan schuiven (Fig. 14).

LET OP! Controleer of de installatie goed is
verricht, of de gordel goed is gespannen en
of het autostoeltje stevig op de zetel is vastge-
zet. Als dit niet zo zou zijn, herhaalt u de hele
installatie vanaf het begin.

LET OP! Controleer altijd of de gordel ge-
lijkmatig over alle punten is verdeeld en niet
verdraaid zit.

LET OP! Laat de autogordel NOOIT op andere
plaatsen lopen dan de aangeduide.

LET OP! Bij gebruik in voertuigen die op de



achterbank zijn uitgerust met veiligheidsgor-
dels met ingebouwde airbags (opblaasbare
gordels), kan het contact tussen het opblaa-
sbare gedeelte van de riem en het kinderzitje
leiden tot ernstig letsel of de dood. Installeer
dit kinderzitje niet in een voertuig met opbla-
asbare veiligheidsgordels.

Om het kind in het stoeltje te zetten raad-
pleegt u paragraaf 13. HET KIND IN HET AUTO-
STOELTJE ZETTEN.

5.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR Gr. 1 (9-18 kg) MET
ISOFIX SYSTEEM
2%
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LET OP! Gebruik het autostoeltje niet in de
rijrichting als het kind minder weegt dan 9 kg.
Om de installatie in de auto uit te voeren trekt
u de Isofix-koppelstukken (P) uit door de band
(R) naar buiten te trekken (Fig. 15).

Neem vervolgens de Top Tether (bovengor-
del) uit het luikje achteraan (S) (Fig. 16).
Positioneer het autostoeltje op de zetel en
raadpleeg de opties die u in de gebruiksaan-
wijzing van uw auto vindt.

Bevestig de twee ISOFIX-koppelstukken (P)
vast aan hun ISOFIX-bevestigingen die zich
tussen de rugleuning en de ztting van de
zetel in de auto bevinden (Fig. 17). LET OP!
Verzeker u ervan dat hij goed bevestigd is
door het stoeltje naar u toe te trekken en te
controleren of de twee tekens de groene kleur
aanwijzen (Fig. 18).

LET OP! Controleer of er zich geen voorwer-
pen tussen het autostoeltje en de zitting of
het autostoeltje en het portier bevinden.
Duw het stoeltje resoluut tegen de rugleu-
ning van de auto (Fig. 19), om u ervan te ver-
zekeren dat het er helemaal op aansluit.

De installatie van het stoeltje is alleen maar
compleet als de Top Tether (T) geinstalleerd is.
LET OP! Raadpleeg de gebruiksaanwijzing
van de auto om het bevestigingspunt van de
Top Tether van het stoeltje te identificeren.
Dat bevestigingspunt is gemerkt met een
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speciaal label (Fig. 20) en kan zich bevinden
op de plaatsen aangegeven op de afbeeldin-
gen21A-21B-21C-21D.

LET OP! Controleer of het bevestigingspunt
dat u gebruikt voor de Top Tether het voorzie-
ne punt is. Verwar hem niet met de ring die
dient voor het bevestigen van de bagage (Fig.
22).

LET OP! Plaats de Top Tether (bovengordel)
tussen het bovenste gedeelte van de rugleu-
ning van de zetel in de auto en de hoofdsteun.
Laat de Top Tether nooit boven de hoofdsteun
van de auto lopen.

Druk op de afstelknop (V) en verleng de band
van de Top Tether.

Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top
Tether (U) eraan vast.

Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken zo-
dat hij gespannen wordt. De juiste spanning
wordt gemeld met de groene kleur van de
aanwijzer (W) op de band (Fig. 23). Rol het
teveel aan band op en maak hem vast met de
speciale klittenband.

LET OP! Bij gebruik in voertuigen die op de
achterbank zijn uitgerust met veiligheidsgor-
dels met ingebouwde airbags (opblaasbare
gordels), kan het contact tussen het opblaa-
sbare gedeelte van de riem en het kinderzitje
leiden tot ernstig letsel of de dood. Installeer
dit kinderzitje niet in een voertuig met opbla-
asbare veiligheidsgordels. Installeer het met
het Isofix-systeem of verplaats de autostoel
naar een zetel met een geschikt type veili-
gheidsgordel. Tijdens de installatie met het
Isofix-systeem mag de veiligheidsgordel niet
achter de autostoel worden vastgemaakt,
want dat kan het opblaasbare gedeelte van
de gordel activeren.

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de Top
Tether en de Isofix-koppelstukken los met de
ontgrendelknoppen (Q) (Fig. 24). Duw ze naar
binnen om ze helemaal te doen verdwijnen.

Om het kind in het stoeltje te zetten raad-
pleegt u paragraaf 13. HET KIND IN HET AUTO-
STOELTJE ZETTEN



6.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR Gr. 1 (9-18 kg) MET
DRIEPUNTSGORDEL
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LET OP! Plaats de autogordel NOOIT op ande-
re plaatsen dan de aangeduide.

De passages van de gordels zijn met rode te-
kens op het autostoeltje aangegeven.

Plaats het autostoeltje op de gekozen zitting.
LET OP! Controleer of er zich geen voorwer-
pen tussen het autostoeltje en de ztting of
het autostoeltje en het portier bevinden.

Trek aan de veiligheidsgordel van de auto en
plaats hem tussen de rugleuning en de basis
van het autostoeltje (Fig. 25).

Steek het buikgedeelte van de driepuntsgor-
del van de auto in de daarvoor bedoelde rode
buikgordelgeleiders (M). Trek hem uit de gelei-
der aan de andere zijde van het stoeltje en klik
hem vast aan de gesp van de zetel (Fig. 26).
Voer de installatie verder uit aan de zijde van
het gordeloprolsysteem. Steek de gordel he-
lemaal in de rode klem (L) en houd hem open
(Fig. 27).

Na de installatie dient u de veiligheidsgordel zo
hard mogelijk te spannen. Trek het diagonale
gedeelte krachtig naar het oprolsysteem en
vergrendel hem met de rode klem (L) (Fig. 28).
LET OP! Controleer of de installatie goed is
verricht, of de gordel goed is gespannen en
of het autostoeltje stevig op de zetel is vastge-
zet. Als dit niet zo zou zijn, herhaalt u de hele
installatie vanaf het begin.

LET OP! Bij gebruik in voertuigen die op de
achterbank zijn uitgerust met veiligheidsgor-
dels met ingebouwde airbags (opblaasbare
gordels), kan het contact tussen het opblaa-
sbare gedeelte van de riem en het kinderzitje
leiden tot ernstig letsel of de dood. Installeer
dit kinderzitje niet in een voertuig met opbla-
asbare veiligheidsgordels. Installeer het met
het Isofix-systeem of verplaats de autostoel
naar een zetel met een geschikt type veili-
gheidsgordel. Tijdens de installatie met het
Isofix-systeem mag de veiligheidsgordel niet
achter de autostoel worden vastgemaakt,
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want dat kan het opblaasbare gedeelte van
de gordel activeren.

Om het kind in het stoeltje te zetten raad-
pleegt u paragraaf 13. HET KIND IN HET AUTO-
STOELTJE ZETTEN

7.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR Gr. 2 (15-25 kg) MET
DRIEPUNTSGORDEL en TOP TETHER

—
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LET OP! Alvorens het stoeltje te installeren en
het kind erin te zetten wijzigt u de positie van
de gesp van het stoeltje (van A naar B) zoals
wordt getoond in paragraaf 11. DE GESP VAN
HET AUTOSTOELTJE AFSTELLEN.

Plaats het autostoeltje op de gekozen zitting.
LET OP! Controleer of er zich geen voorwer-
pen tussen het autostoeltje en de zitting of
het autostoeltje en het portier bevinden.

Trek aan de veiligheidsgordel van de auto en
plaats hem tussen de rugleuning en de basis
van het autostoeltje (Fig. 29).

Steek het buikgedeelte van de driepuntsgor-
del van de auto in de daarvoor bedoelde rode
buikgordelgeleiders (M). Trek hem uit de gelei-
der aan de andere zijde van het stoeltje en klik
hem vast aan de gesp van de zetel (Fig. 30).
Voer de installatie verder uit aan de zijde van
het gordeloprolsysteem. Steek de gordel he-
lemaal in de rode klem (L) en houd hem open
(Fig. 31).

Na de installatie dient u de veiligheidsgordel zo
hard mogelijk te spannen. Trek het diagonale
gedeelte krachtig naar het oprolsysteem en
vergrendel hem met de rode klem (L) (Fig. 32).
De installatie van het stoeltje is alleen maar
compleet als de Top Tether (T) geinstalleerd is.
LET OP! Raadpleeg de gebruiksaanwijzing
van de auto om het bevestigingspunt van de
Top Tether van het stoeltje te identificeren.
Dat bevestigingspunt is gemerkt met een
speciaal label (Fig. 20) en kan zich bevinden
op de plaatsen aangegeven op de afbeeldin-
gen21A-21B-21C-21D.

LET OP! Controleer of het bevestigingspunt



dat u gebruikt voor de Top Tether het voorziene
punt is. Verwar hem niet met de ring die dient
voor het bevestigen van de bagage (Fig. 22).
LET OP! Plaats de Top Tether (bovengordel)
tussen het bovenste gedeelte van de rug-
leuning van de zetel van het voertuig en de
hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven
de hoofdsteun van de auto lopen.

Druk op de afstelknop (V) en verleng de band
van de Top Tether.

Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging (U) van de Top
Tether eraan vast.

Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken zo-
dat hij gespannen wordt. De juiste spanning
wordt gemeld met de groene kleur van de
aanwijzer (W) op de band (Fig. 33). Rol het
teveel aan band op en maak hem vast met de
speciale klittenband.

LET OP! Controleer of de installatie goed is
verricht, of de gordel goed is gespannen en
of het autostoeltje stevig op de zetel is vastge-
zet. Als dit niet zo zou zijn, herhaalt u de hele
installatie vanaf het begin.

LET OP! Bij gebruik in voertuigen die op de
achterbank zijn uitgerust met veiligheidsgor-
dels met ingebouwde airbags (opblaasbare
gordels), kan het contact tussen het opblaa-
sbare gedeelte van de riem en het kinderzitje
leiden tot ernstig letsel of de dood.Gebruik
geen opblaasbare veiligheidsgordels bij in-
stallatie van dit kinderzitje in een voertuig.

Deze installatie is van SEMI-UNIVERSELE type.
Om de compatibiliteit met uw voertuig te
controleren raadpleegt u de lijst met voertui-
gen die met het artikel is meegeleverd.

Om het kind in het stoeltje te zetten raad-
pleegt u paragraaf 13. HET KIND IN HET AUTO-
STOELTJE ZETTEN.

8.HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN VOOR Gr. 2 (15-25 kg) MET
DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO
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LET OP! Alvorens het stoeltje in de auto te
installeren en het kind erin te zetten verwij-
dert u de geintegreerde viffpuntsgordels van
het stoeltje en raadpleegt u paragraaf 12. DE
VIJFPUNTSGORDELS VERWIJDEREN

Plaats het autostoeltje op de gekozen zitting.
LET OP! Controleer of er zich geen voorwer-
pen tussen het autostoeltje en de ztting of
het autostoeltje en het portier bevinden.

LET OP! De achterkant van het autostoeltje moet
goed tegen de autozitting aangedrukt zijn.

Stel de hoofdsteun af op de hoogste stand (raad-
pleeg paragraaf 10. DE HOOGTE VAN DE GOR-
DELS EN VAN DE HOOFDSTEUN AFSTELLEN)

Laat het kind zitten met de rug goed aange-
drukt tegen de rugleuning van het autostoeltje.
Steek het diagonale gedeelte van de autogor-
del in de rode diagonale gordelgeleider die in
de hoofdsteun geintegreerd is (B) (Fig. 34).
Steek het buikgedeelte door de rode gordel-
geleider die zich op het zitje aan de zijde van
het oprolsysteem bevindt (Fig. 35). Voer de
installatie verder uit en steek het diagonale
gedeelte en het buikgedeelte van de gordel
in de rode gordelgeleider aan de zijde van de
gesp. Klik de gordel vast (Fig. 36).

Stel de hoogte van de hoofdsteun af zodat
de rode diagonale geleider (B) zich boven de
schouder van het kind bevindt met een maxi-
mumafstand van 2 cm (Fig. 37).

Trek het diagonale gedeelte van de autogor-
del omhoog (Fig.38) zodat de hele gordel
gespannen wordt en goed op de borstkas en
de benen van het kind aansluit, maar trek niet
te hard!

LET OP! Controleer dat de gordelregelaar ten
opzichte van de rugleuning van de autozitting
naar achteren staat (of er hooguit op één lijn
mee staat) (Fig. 39).

LET OP! Bij gebruik in voertuigen die op de
achterbank zijn uitgerust met veiligheidsgor-
dels met ingebouwde airbags (opblaasbare
gordels) volgt u de gebruiksaanwijzingen van
de autofabrikant.

9. DE SCHUINE STAND AFSTELLEN

Om de schuine stand te veranderen moet u de
hendel onder het zitje (H) naar u toe trekken.
Wanneer het autostoeltje voor Gr. 0+ (0-13 kg)



wordt geinstalleerd, moet hij in de maximale
schuine stand worden afgesteld.

Voor Gr. 1 (9-18 kg) en voor Gr. 2 (15-25 kg)
kan het stoeltje op 3 verschillende standen
worden afgesteld (Fig.40).

10. DEHOOGTE VAN DE GORDELS EN VAN
DE HOOFDSTEUN AFSTELLEN

De hoofdsteun en de gordels kunnen tege-
lijkertijd in de hoogte worden afgesteld, met
behulp van de bediening voor het afstellen
van de hoofdsteun en de gordels (A) (Fig. 41).
Om de hoofdsteun hoger te zetten dient u de
veiligheidsgordels los te maken. Druk daar-
voor op de knop F en neem tegelijkertijd de
twee gordels van het stoeltje vast onder de
schouderriemen en trek ze naar u toe. Hef nu
de bediening A.

Om de hoofdsteun lager te zetten drukt u de
bediening A in.

Voor een goede afstelling moet de hoofd-
steun zodanig zijn geplaatst dat de gordels ter
hoogte van de schouders van het kind uit de
rugleuning komen (Fig. 42).

11. DE GESP VAN HET AUTOSTOELTJE AF-
STELLEN
De gesp van het autostoeltje kan op twee ver-
schillende standen worden afgesteld: A en B.
Stand A: gebruik voor Gr. 0+ (0-13 kg) en
Gr. 1 (9-18 kq).
+ Stand B: gebruik voor Gr. 2 (15-25 kg).
Bij aankoop bevindt de gesp zich in stand A.
Wanneer u het stoeltje gebruikt voor Gr. 2 (15-
25 kg) moet u hem in de stand B zetten.
Verwijder het gewatteerde tussenbeenstuk (I).
Draai de metalen connector rond en zet hem
van de stand A in de stand B (Fig. 43). Contro-
leer daarna of de band niet opgerold is. Trek
enkele malen aan de gesp om te controleren of
hij goed ingebracht is. Na de afstelling brengt
u het gewatteerde tussenbeenstuk terug aan.

12. DEVIJFPUNTSGORDELS VERWIJDEREN
Zet de vijfpuntgordels zo los mogelijk met de
drukknop F.

Stel de hoofdsteun af op de maximale hoogte
met de bediening voor de afstelling van de
hoofdsteun en de gordels (A).
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Draai het stoeltje rond zodat u de achterzijde
ervan voor u heeft.

Verwijder de twee banden uit de metalen
connector (Fig. 44).

Plaats de metalen connector in zijn zitting
(Fig. 45).

Open het luikje, verwijder de schouderriemen
en houd ze uit elkaar met de verbindingsring
(Fig. 46).

Trek de banden uit en verwijder de schouder-
riemen. Bewaar ze voor later gebruik.

LET OP! Vergeet niet om wanneer u de vijf-
puntsgordel opnieuw aanbrengt de banden
boven de metalen pin aan te brengen (Fig.
47). Open de gesp (Fig. 48). Rol elke band en
zijn lipje op (Fig. 49a) en plaats de opgerolde
band in de uitsparing in de rugleuning (Fig.
49b). Verwijder het gewatteerde tussenbeen-
stuk (). Trek de gesp uit de stoffen bekleding
(Fig. 50 a). Draai de gesp 90° rond, plaats de
band in de opening en trek de gesp omhoog
(Fig. 50 b). Verwijder het piepschuim, steek de
gesp in zijn zitting en plaats het piepschuim
terug (Fig. 50 ¢).

13.HETKIND INHET AUTOSTOELTJE ZETTEN
Voordat u het kind laat zitten, drukt u op de
verstelknop van de gordels (F) en pakt u tege-
lijkertijd de twee gordels van het autostoeltje
onder de schouderbanden vast. Trek ze naar u
toe om ze losser te maken.

Maak de gesp (J) van de gordels van het auto-
stoeltje los door op de rode knop te drukken
(Fig.) en trek de gordels naar de buitenkant. Nu
kan het kind in het autostoeltje worden gezet.

Plaats het tussenbeenstuk (I) goed en pak de
gordels. Leg de twee lipjes van de gesp over
elkaar (Fig. 51 - 52) en duw ze stevig samen in
de zitting van de gesp, tot u een duidelijke klik
hoort (Fig. 53).

14. REINIGEN EN ONDERHOUD
ONDERHOUD

Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden
mogen alleen door een volwassene worden
verricht.

De hoes reinigen
De hoes van het autostoeltje is volledig ver-



wijderbaar en kan met de hand of in de was-
machine

op 30°C worden gewassen. Om ze te wassen
houdt u zich aan de instructies op het etiket
van de bekleding.

Op 30°C in de wasmachine wassen

K Niet bleken
g Niet in de droger drogen
a Niet strijken

]8: Niet chemisch laten reinigen

Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. Cen-

trifugeer de hoes niet en laat drogen

zonder wringen. De hoes mag uitsluitend

worden vervangen met een door de fabrikant

goedgekeurde reservehoes,

aangezien ze integrerend deel uitmaakt van

het autostoeltje en dus een veiligheidsele-

ment is.

WAARSCHUWING! Het autostoeltie mag

nooit zonder hoes worden gebruikt, om de

veiligheid van het kind niet op het spel te

zetten.

Ga als volgt te werk om de stof te verwijderen:

-Verwijder de hoofdsteun en begin aan de
bovenzijde (Fig. 54)

-Trek het elastiek uit de diagonale gordelge-
leiders (B) (Fig. 55)

- Verwijder het elastiek dat aan de hoofdsteun
is bevestigd (Fig. 56)

- Verwijder de hoes van het zitje en begin aan
de bovenzijde (Fig. 57)

De plastic of metalen delen reinigen

Gebruik alleen een vochtige doek om de

plastic of gelakte metalen delen te reinigen.

Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. De

bewegende delen van het autostoeltje mo-

gen op geen enkele wijze worden gesmeerd.

CONTROLE DAT DE ONDERDELEN INTACT
ZIJN

Het wordt aanbevolen de volgende onderde-
len regelmatig op beschadiging en slijtage te
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controleren:

« hoes: controleer of de vulling niet uitpuilt en
of er geen delen loszitten.

Controleer de staat van de naden die altijd

intact moeten zijn.

«gordels: controleer of de stof niet rafelt of
duidelijk dun is geworden ter hoogte van de
verstelband, het tussenbeenstuk, de schou-
derbeschermstukken en het gebied van de
afstelplaat van de gordels.

« kunststof delen: controleer de slijtagestaat
van alle plastic delen, die geen duidelijke be-
schadigingen mogen hebben of verkleurd
mogen zijn.

LET OP! Indien het autostoeltje beschadigd,

vervormd of ernstig versleten mocht zijn,

moet het worden vervangen: het kan de oor-
spronkelijke veiligheidskenmerken hebben
verloren.

HET ARTIKEL OPBERGEN

Als het niet in de auto geinstalleerd is, wordt
aangeraden het autostoeltje op een droge
plaats, uit de buurt van warmtebronnen en
beschermd tegen stof, vocht en rechtstreeks
zonlicht te bewaren.

HET ARTIKEL AFDANKEN

Als de voorziene gebruiksgrens van het au-
tostoeltje is bereikt, gebruikt u het niet meer
en zet u het bij het afval. Uit respect voor het
milieu scheidt u de verschillende soorten afval
volgens wat door de geldende voorschriften
in uw land is voorgeschreven.

GARANTIE

Het artikel valt onder garantie tegen elke
non-conformiteit binnen de normale ge-
bruiksomstandigheden zoals voorzien in de
gebruiksaanwijzingen.

De garantie is dus niet geldig in geval van
schade veroorzaakt door oneigenlijk gebruik,
slijtage of toevallige gebeurtenissen.

Voor de duur van de garantie inzake non-con-
formiteit verwijzen we naar de specifieke
richtlijnen en de nationale normen die van
toepassing zijn in het land van aankoop, in-
dien deze voorzien zijn.



) Bruksanvisning

MYCKET VIKTIGT! SKA LASAS GENAST
OBS! TA FORST AV OCH SLANG EVENTUELLA
PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA DELAR AV
FORPACKNINGSMATERIALET FORE ANVAND-
NING, ELLER FORVARA UTOM RACKHALL FOR
BARN. NAR DESSA DELAR SLANGS SKA DE AV-
FALLSSORTERAS | ENLIGHET MED GALLANDE
LAGAR

VARNINGAR

- Folj instruktionerna noggrant for montering
och installation av produkten. Lat ingen an-
vanda produkten som inte har last instruk-
tionerna.

- Spara bruksanvisningen for framtida bruk.

«Varje land forutser olika lagar och féreskrifter
betraffande sakerheten vid transport av barn
i bil. Darfor rader vi dig att kontakta de lokala
myndigheterna for mera ingdende informa-
tion.

+ VARNING! Enligt olycksstatistiken dr bilbarn-
stolar som sétts i bilens baksaten sdkrare an
de som satts i framsatet. Darfor rekommen-
derar vi att installera bilbarnstolen i baksatet.
Den sdkraste platsen ar mittsatet bak, forut-
satt att det har 3-punktsbalte.

- VARNING! ALLVARLIG FARA! For gruppen
0+ (0-13 kg), om framsatet pa passagerar-
sidan ar forsett med en frontkrockkudde
far bilbarnstolen inte installeras pd denna
sittplats. Det &r endast tilldtet att installera
bilbarnstolen pa framsatet om den framre
krockkudden har satts ur funktion. Kontroll-
era med biltillverkaren eller i bilens bruksan-
visning om det gar att avaktivera krockkud-
den.

«Virekommenderar att alla passagerare i bilen
har informerats om hur barnet ska frigoras i
hdndelse av en nodsituation.

« Anvand inte Bilbarnstolen pa sittplatser som
ar vanda sidledes eller mot fardriktningen

- Montera bara stolen pa saten som ar vél fix-
erade vid bilens struktur och vanda i korrikt-
ningen. - Ldmna aldrig bilséten som kan féllas
ihop eller roteras osékrade eftersom det kan
vara mycket farligt vid olycka.

«Var noga med hur bilbarnstolen monteras i
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bilen for att undvika att ett rorligt bilséte eller
bildorren kan komma i kontakt med den.

+Ingen bilbarnstol kan garantera total saker-
het for barnet i handelse av en olycka, men
vid anvandning av denna produkt minskar
risken for allvarliga skador eller dédsolycka.

+Om anvisningarna i denna bruksanvisning
inte foljs mycket noga okar risken for att
barnet skadas allvarligt, inte bara i hdndelse
av en olycka utan dven i andra fall (som till
exempel vid tvdr inbromsning o.s.v.). Kont-
rollera alltid att bilbarnstolen &r korrekt fast-
spand pa bilsatet.

- Om bilbarnstolen ar skadad, deformerad eller
mycket sliten ska den bytas ut eftersom den
kan ha forlorat sina ursprungliga sakerhets-
egenskaper.

« Gor inga andringar eller tilldgg pa produkten
utan att ha tillverkarens godkannande.

- Installera endast de tillbehor, reservdelar eller
komponenter som levereras av tillverkaren.

- Ldmna inte av nagot som helst skal barnet
utan tillsyn i bilbarnstolen.

«Ldmna inte bilbarstolen pa bilsatet utan att
den ar fastspand, eftersom den kan stéta till
passagerare och skada dem.

« Ldgg inte ndgonting, som inte &r ett tillbehor
som godkants for produkten, mellan bilsatet
och bilbarnstolen eller mellan bilbarnstolen
och barnet: | hdndelse av en olycka kanske
bilbarnstolen inte fungerar korrekt.

+Om du ldmnar bilen i direkt solljus rekom-
menderar vi att tdcka éver bilbarnstolen.

«Till folid av en olycka, &ven en lindrig sadan,
kan bilbarnstolen tillfogas skador som inte
alltid ar synliga for blotta 6gat: den méste
darfor bytas ut.

« Anvénd inte bilbarnstolar som du fatt i andra
hand. Strukturen kan ha fatt skador utan att
det syns for blotta 6gat, men som dventyrar
produktens sakerhet.

- Foretaget Artsana avsager sig allt ansvar for
en oriktig anvandning av produkten

« Kladseln far bara erséattas med en som till-
verkaren har godkant, eftersom den ar en
integrerad del av bilbarnstolen. Bilbarnstolen
far aldrig anvandas utan kladseln, for att inte
riskera barnets sakerhet.

- Kontrollera att béltesremmen inte har snott



sig och se till att detta eller delar av bilbarn-
stolen inte kldms mellan dorrarna eller skaver
mot vassa punkter. Om remmen har snitt el-
ler &r fransigt ska den bytas ut.

- Kontrollera att det inte finns foremal eller ba-
gage som inte &r fastspanda eller placerade
pd ett sakert sétt, i synnerhet pa hatthyllan
bakom baksatet inuti fordonet: i hdndelse av
en olycka eller pl6tslig inbromsning kan pas-
sagerarna skadas.

«Kontrollera att alla passagerare i bilen an-
vander sdkerhetsbaltet, dels for deras egen
sakerhet, men dven for att de skulle kunna
stota till och skada barnet under resan i han-
delse av en krock eller en tvdr inbromsning

-Vid ldnga resor bér man géra manga pauser.
Barnet kan latt bli trott. Ta inte bort barnet
frén bilbarnstolen av ndgot som helst skal
medan bilen ar i rorelse. Om barnet behéver
uppmarksamhet, leta upp en saker parkering
och stanna.

«Det kan vara farligt fér nyfédda barn som
fotts efter mindre &n 37 veckors graviditet att
sitta i bilbarnstol. Dessa spadbarn kan fa and-
ningsbesvéar medan de sitter i Bilbarnstolen.
Kontakta Din Lakare eller Sjukhuspersonalen,
sd att de kan rekommendera en Bilbarnstol
som ar lamplig for Ditt barn, innan Du ldmnar
Sjukhuset.

INNEHALLSFORTECKNING:

1. BESKRIVNING AV KOMPONENTER

2. PRODUKTENS EGENSKAPER

3. ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH KRAV
GALLANDE PRODUKTEN OCH BILSATET

4.- MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN
Gr.0+ (0-13 kg)

5. MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN Gr.
1(9-18 kg) MED ISOFIX-SYSTEM

6. MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN Gr.
1(9-18 3 kg) MED 3-PUNKTSBALTE

7.MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN
Gr. 2 (15-25 kg) MED 3-PUNKTSBALTE OCH
OVRE HALLREM

8. MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BILEN Gr.
2 (15-25 kg) MED 3-PUNKTSBALTE

9. JUSTERA LUTNINGEN

10. JUSTERA HOJDEN PA BALTET OCH NACK-

STODET
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11. JUSTERA SPANNET PA BILBARNSTOLEN

12.TA BORT 5-PUNKTSBALTET

13. PLACERA BARNET | BILBARNSTOLEN

14. RENGORING OCH SKOTSEL

1. BESKRIVNING AV KOMPONENTER

Fig. 1 (Bilbarnstol fram)

A. Spak for att justera héjden pa nackstod och
bélte

B. Rod diagonal baltesstyrning for installation
iGr.2

C. Axelremmar

D. Blte bilbarnstol

E. Mini-stolforminskare (0-9 kg)

F. Knapp for justering av béltet

G. Rem for justering av baltet

H. Installningsspak for satets lutning

|. Vadderat grenbélte

J. Spanne for att lasa/6ppna baltet

Fig. 2 (Bilbarnstolens profil)

K. Monteringsetiketter

L. Rott faste

M. Roéd béltesstyrning for midjebaltet for in-
tallation i Gr. 1 e Gr. 2

N. BI& baltesstyrning for installation i Gr. 0+

O. Rod béltesstyrning for midjebaltet for instal-
lation i Gr. 2 (paragraf 8)

P Isofix-kontaktdon

Q. Lasknappar Isofix

Fig. 3 (Bilbarnstol bak)

R. Rem extraktionskontaktdon Isofix
S. Lucka 6vre hallrem

T. Ovre héllrem

U. Krok évre héllrem

V. Justeringsknapp ovre hallrem

W. Spanningsindikator

X. Godkénnandeetikett

2. PRODUKTENS EGENSKAPER

«Denna Bilbarnstol &r godkand for “Grupp
0+/1/2", for transport av barn fran fodseln
upp till en kroppsvikt pa 25 kg (fran cirka O till
6 ar), i enlighet med den europeiska standar-
den ECE R44/04.

«Typgodkdnnandet dr av typen “Universal’,
vilket betyder att bilbarnstolen kan anvandas
pa vilken bilmodell som helst.

®



OBS! "Universal” innebar att den &r kompati-
bel med de flesta bilsaten, men inte med alla.

MOJLIGA STRUKTURELLA MONTERING-
AR

: Typ-
Grupp Montering godkénnande
1 Isofix-system + ISOFIX
Ovre héllrem UNIVERSAL
04,1,2 | SPunKtsbalten |\ epoar
i bilen
3-punktsbalten
2 i bilen + 6re SEMI-UNIVERSAL
héllrem
VIKTIG INFORMATION

MONTERING | GR. 0+/1/2 BARA MED
3-PUNKTSBALTE - UNIVERSAL

1. Detta dr en “Universal” barnsékerhetsan-
ordning som dr godkénd enligt Standard ECE
R44/04 och kompatibel med de flesta bilséten,
men inte med alla.

2. Fullstandig kompatibilitet ar lattare att upp-
na i de fall dar tillverkaren av fordonet férsékrar
i bilens bruksanvisning att fordonet ar avsett
att anvandas med fastspanningsanordningar
for barn av typen “Universal” i respektive al-
dersgrupp.

3. Denna fastspanningsanordning har klas-
sificerats som "Universal” enligt kriterier for
typgodkdnnande som &r strangare an for fo-
regdende modeller som inte ar forsedda med
detta meddelande.

4. Den &r endast lamplig for anvéndning i
fordon som ar forsedda med 3-punktsbélte,
statiskt eller med upprullningsautomatik, och
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16 eller
andra motsvarande standarder.

5. Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller aterforséljaren om du har fragor.

MONTERING | GR. 1 MED ISOFIX-SYSTEM
- UNIVERSAL

1. ISOFIX é&r en fastspanningsanordning for
barn. Den dr godkand enligt ECE R44/04 for
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anvéandning i fordon som &r utrustade med
ISOFIX-férankring.

2. For att anvanda systemet ISOFIX UNIVERSAL
maste du forst ldsa bilens handbok innan du
monterar barnbilstolen. Handboken anger de
platser i bilen som &r lampliga for bilbarnsto-
lens storleksklass, godkand ISOFIX UNIVERSAL.
3. Denna fastspanningsanordning har klas-
sificerats som “Universal” enligt kriterier for
typgodkannande som é&r strangare an for fo-
regdende modeller som inte &r forsedda med
detta meddelande.

4. Viktgruppen och dimensionsklassen for
ISOFIX som systemet anvéands for &r: GRUPP
1, klass B1.

5. Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller &terforsaljaren om du har fragor.
OBS! Nér ISOFIX anvands racker det inte med
att sitta fast de nedre forankringarna. Du
maste absolut fasta den "Gvre héllremmen"
i forankringspunkten som biltillverkaren har
tillhandahallit.

MONTERING I GR. 2 MED OVRE HALLREM
OCH 3-PUNKTSBALTE - SEMI-UNIVERSAL
1. Nar bilbarnstolen monteras med den 6vre
héllremmen och 3-punktsbaltet &r det en se-
mi-universal struktur som uteslutande ar kom-
patibel med fordonen som anges i“Listan Gver
bilar”som medféljer produkten.

2. Den é&r endast lamplig for anvandning i
fordon som ar forsedda med 3-punktsbélte,
statiskt eller med upprullningsautomatik, och
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16 eller
andra motsvarande standarder.

3. Kontakta tillverkaren av fastspanningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.

3. ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH
KRAV GALLANDE PRODUKTEN OCH
BILSATET

OBS! Observera noga féljande anvéndnings-

begransningar och krav géllande produkten

och bilsdtet. | annat fall garanteras inte pro-
duktens sékerhet.

« Denna Bilbarnstol ar uteslutande godkénd for
anvandning av barn med en kroppsvikt mel-
lan 0 och 25 kg (fran fodseln upp till cirka 6 ar).

« Bilsdtet maste ha ett 3-punktsbalte, statiskt



eller med upprullningsautomatik, som &r
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16
eller andra motsvarande standarder (Fig. 4).

- VARNING! - Montera aldrig bilbarnstolen
med bilbalte som endast har tva forankrings-
punkter (fig. 5).

- Bilbarnstolen kan placeras pa det framre
passagerarsatet eller pa vilken som helst av
baksatena. Anvand aldrig bilbarnstolen pa
saten som &r vanda sidledes eller bakat i for-
hallande till fardriktningen (fig. 6).

« Produkten dr bara avsedd att anvandas som
bilbarnstol och inte att anvandas i hemmet.

4. MONTERING AV BILBARNSTOLEN | BI-
LEN Gr. 0+ (0-13 kg)

w
Y

OBS! Nar den anvands i Gr. 0+ (fran 0 till13 kg)
ska den alltid monteras bakatvand i férhallan-
de till fardriktningen. Om bilens framsate ar
forsett med en krockkudde skall denna avak-
tiveras innan bilbarnstolen monteras. Dédsrisk
eller risk for allvarliga skador.

OBS! Punkterna som biéltet ska foras igenom
for montering i Gr. 0+ (0-13 kg) ar markta i
LJUSBLATT.

OBS! Anvand inte stolférminskaren om bar-
net vager mer &n 9 kg.

REEN

2
=

Justera bilbarnstolen till position 4 som mot-
svarar maximal lutning genom att anvanda
installningsspaken for lutningen (G), (Fig. 7).
Placera bilbarnstolen bakatvand pa satet i for-
hallande till fardriktningen och dra ut bilens
3-punktsbdlte s& langt som maojligt. Lat det
passera bade midje- och diagonaldelen mel-
lan satet och bilbarnstolens bas. (Fig. 8).

Fast sdtets spanne tills du hor ett "KLICK" (Fig. 9).
Borja monteringen fran spannets sida. Ta bél-
tets diagonaldel och for in den helt i det roda
fastet (L), genom att hélla det 6ppet (Fig. 10).
For sedan in béltet i den blda baltesstyrningen
N) (Fig. 11).

Fortsatt monteringen fran baltets upprull-
ningsautomatik. For in béltet helt i det réda
fastet (L), genom att hélla det oppet (Fig. 12).
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For sedan in béltet i den blda béltesstyrningen
(N) (Fig. 13).

For att spanna béltet sa mycket som majligt,
dra den diagonaldelen mot upprullningsauto-
matiken genom att halla fastet 6ppet (L) som
finns p& motsatt sida (pa spannet) for att ldta
baltet glida korrekt (Bild 14).

OBS! Kontrollera att monteringen &r korrekt,
att baltet ar tillrdckligt spant och att bilbarn-
stolen sitter fast ordentligt pa bilsdtet. | annat
fall, upprepa monteringsarbetet fran borjan.
OBS! - Kontrollera alltid att béltet ar jamt for-
delat 6ver alla punkter och att det inte har
snott sig.

OBS! Sétt ALDRIG baltet i andra ldgen &n de
som anges.

OBS! Vid anvandning i bilar som har bakre
sakerhetsbalten med inbyggda krockkuddar
(uppblasbara sakerhetsbdlten) kan kombina-
tionen av bilbéltets uppbldsbara del och detta
fasthallningssystem for barn orsaka allvarlig
eller livshotande skada. Detta fasthallningssy-
stem for barn far inte installeras med hjélp av
ett uppbldsbart sakerhetsbélte.

Se paragraf 13 for barnets placering. PLACE-
RING AV BARNET | BILBARNSTOLEN

5. MONTERING AV BILBARNSTOLEN I BI-
LEN Gr. 1 (9-18 kg) MED ISOFIX-SYSTEM

—) w
= Il i ATA
Fie @ ¢

OBS! Anvand inte bilbarnstolen framdatvand i
forhallande till fardriktningen om barnet vager
mindre an 9 kg.

For att fortsatta monteringen i bilen, dra ut
Isofix-kontaktdon (P) genom att dra ut rem-
men (R) (Fig. 15).

Dra sedan ut den 6vre hallremmen som ar pla-
cerad i den 6vre luckan (S) (Fig. 16).

Placera bilbarnstolen pa satet med hanvisning
till de alternativ som foreslds i bruksanvisning-
en for din bil.

Fast de tva ISOFIX-kontaktdonen (P) i motsva-
rande ISOFIX-fasten som ar placerade pa bilsa-
tet mellan ryggstodet och sétet (Fig.17). OBS!
Kontrollera att fastslasningen har genomforts



pa ratt satt genom att dra bilbarnstolen mot
dig, och kontrollera sedan att de tva indikato-
rerna lyser gront (Bild 18).

OBS! Kontrollera att det inte finns ndgra mel-
lanliggande foremél mellan bilbarnstolen och
satet eller mellan bilbarnstolen och dérren.
Skjut bilbarnstolen hart mot bilens ryggstoéd
(Fig. 19) for att forsékra dig om maximal
kontakt.

Bilbarnstolens montering avslutas endast
med den 6vre remhallarens montering (T).
OBS! Konsultera bilens instruktionsbok for att
lokalisera kopplingspunkten fér den évre rem-
hallaren pa bilbarnstolen. En sddan kopplings-
punkt markeras med en sérskild etikett (Fig.
20) som du hittar pa de platser som anges i
figurerna 21A - 21B-21C - 21D.

OBS! Kontrollera att férankringen som an-
vands for den 6vre hallremmen ar den avsed-
da. Undvik att forvéxla den med en ring som ar
avsedd for att fasta bagage (Fig. 22).

OBS! Lt den ovre hdllremmen passera mel-
lan den o6vre delen av bilens ryggstdéd och
nackstodet. Lat aldrig den 6vre hallremmen
passera ovanfor bilens nackstod.

Strack ut remmen pa den 6vre hallremmen
genom att trycka pa instéllningsknappen (V).
Anslut kroken pa den 6vre hallremmen (U) nar
du har lokaliserat forankringspunkten.

Reglera baltets Iangd péa den 6vre hallremmen
genom att dra hart i baltet for att spanna det.
Bekraftelse pa att spanningen &r korrekt far du
genom indikatorns gréna farg (W) som finns
pa remmen (Fig. 23). Rulla upp overflodig rem
och sdkra den med kardborreband.

OBS! Vid anvandning i bilar som har bakre
sakerhetsbélten med inbyggda krockkuddar
(uppblasbara sékerhetsbalten) kan kombina-
tionen av bilbaltets uppblasbara del och detta
fasthallningssystem for barn orsaka allvarlig
eller livshotande skada. Detta fasthéllningssy-
stem for barn far inte installeras med hjélp av
ett uppblasbart sékerhetsbélte. Installera med
hjalp av Isofix-systemet eller flytta bilbarnsto-
len till ett sdte med sakerhetsbdlte av lamplig
typ. Vid installation med Isofix-systemet far
inte sakerhetsbéltet spannas fast bakom bil-
barnstolen eftersom den da ber6rs av den
uppblasbara delen av béltet.
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Haka av den ovre hallremmen och Isofix-kon-
taktdon med hjélp av frigéringsknapparna for
att demontera bilbarnstolen (Q) (Fig. 24). Skjut
dem indt for att fora dem tillbaka helt.

Se paragraf 13 for barnets placering. PLACE-
RING AV BARNET | BILBARNSTOLEN

6. MONTERING AV BILBARNSTOLEN I BILEN
Gr. 1 (9-18 kg) MED 3-PUNKTSBALTE

—) w
— AZA
e '-\Q' W

OBS! Sétt aldrig béltet i andra lagen &n de
som anges.

Baltets passager ar markerade med roda ele-
ment pa bilbarnstolen.

Placera bilbarnstolen pa valt sate.

OBS! Kontrollera att det inte finns ndgra mel-
lanliggande foremal mellan bilbarnstolen och
satet eller mellan bilbarnstolen och dorren.
Dra i bilens sakerhetsbdlte genom att Iata det
passera utrymmet mellan ryggstédet och bil-
barnstolens bas (Fig. 25).

For trepunktsbdltets midjedel genom mid-
jebéltets roda béltesstyrningarna (M). Dra ut
det frdn bilbarnstolens andra sida och haka
fast det i spannet pa satet tills du hor ett KLICK
(Fig. 26).

Fortsatt monteringen fran béltets upprull-
ningsautomatik. Stoppa in bdltet helt i det
roda féastet (L) genom att hélla det 6ppet (Fig.
27).

N&r monteringen ar klar maste du spanna sa-
kerhetsbaltet sa mycket som majligt. Fortsétt
genom att med kraft dra den diagonala gre-
nen mot upprullningsautomatiken, 1ds sedan
det roda fastet (L) (Fig. 28).

OBS! Kontrollera att monteringen har utforts
korrekt, att baltet ar tillrdckligt spant och att
bilbarnstolen sitter fast ordentligt vid bilsatet.
| annat fall, upprepa monteringsarbetet fran
borjan.

OBS! Vid anvéandning i bilar som har bakre
sakerhetsbalten med inbyggda krockkuddar
(uppbldsbara sakerhetsbdlten) kan kombina-
tionen av bilbéltets uppblasbara del och detta
fasthallningssystem for barn orsaka allvarlig
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eller livshotande skada. Detta fasthallningssy-
stem for barn far inte installeras med hjalp av
ett uppblasbart sékerhetsbélte. Installera med
hjalp av Isofix-systemet eller flytta bilbarnsto-
len till ett sdte med sdkerhetsbdlte av lamplig
typ. Vid installation med Isofix-systemet far
inte sakerhetsbdltet spannas fast bakom bil-
barnstolen eftersom den d& berors av den
uppblasbara delen av béltet.

Se paragraf 13 for barnets placering. PLACE-
RING AV BARNET | BILBARNSTOLEN

7. MONTERING AV BILBARNSTOLEN I BI-
LEN Gr. 2 (15-25 kg) MED 3-PUNKTS-
BALTE OCH OVRE HALLREM

2%
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OBS! Innan du fortsatter att montera bilbarn-
stolen och satter i barnet, justera positionen
pa bilbarnstolens spanne (fran A till B) som
anges i paragraf 11. JUSTERING AV BILBARN-
STOLENS SPANNE.

Placera bilbarnstolen pa valt séte. OBS! Kont-
rollera att det inte finns ndgra mellanliggande
foremal mellan bilbarnstolen och satet eller
mellan bilbarnstolen och dérren.

Dra ut bilens sékerhetsbélte och 1at det I6pa
bakom Bilbarnstolens ryggdel (Figur 29)

For trepunktsbdltets midjedel genom midje-
béltets roda baltesstyrningarna (M). Dra ut det
fran bilbarnstolens andra sida och haka fast det
i spannet pa satet tills du hor ett KLICK (Fig. 30).
Fortsatt monteringen fran baltets upprullnings-
automatik. Stoppa in béltet helt i det roda fastet
(L) genom att halla det dppet (Fig. 31).

N&r monteringen dr klar maste du spanna sé-
kerhetsbaltet sa mycket som majligt. Fortsatt
genom att med kraft dra den diagonala gre-
nen mot upprullningsautomatiken, lds sedan
det roda fastet (L) (Fig. 32).

Bilbarnstolens montering avslutas endast
med den 6vre hallremmens montering (T).
OBS! Konsultera bilens instruktionsbok for
att lokalisera kopplingspunkten for den Gvre
hallremmen pa bilbarnstolen. En sadan kopp-
lingspunkt markeras med en sarskild etikett
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(Fig. 20) som du hittar pa de platser som anges
i figurerna 21A - 21B-21C-21D.

OBS! Kontrollera att forankringen som an-
vands for den 6vre hallremmen &r den avsed-
da. Undvik att forvéxla den med en ring som ar
avsedd for att fasta bagage (Fig. 22).

OBS! L&t den ovre hdllremmen passera mel-
lan den &vre delen av bilens ryggstéd och
nackstodet. Lat aldrig den 6vre remhallaren
passera ovanfor bilens nackstod.

Strack ut remmen pa den ovre hallremmen
genom att trycka pa instéliningsknappen (V).
Anslut kroken pa den 6vre hallremmen (U) nar
du har lokaliserat forankringspunkten.

Reglera béltets langd pa den dvre hallremmen
genom att dra hart i baltet for att spanna det.
Bekraftelse pd att spanningen &r korrekt far du
genom indikatorns grona farg (W) som finns
pa remmen (Fig. 33). Rulla upp 6verflodig rem
och sdkra den med kardborreband.

OBS! Kontrollera att monteringen har utforts
korrekt, att baltet ar tillrdckligt spant och att bil-
barnstolen sitter fast ordentligt vid bilsétet. I an-
nat fall, upprepa monteringsarbetet fran borjan.
OBS! Vid anvandning i bilar som har bakre
sakerhetsbélten med inbyggda krockkuddar
(uppblasbara sakerhetsbélten) kan kombina-
tionen av bilbéltets uppblasbara del och detta
fasthallningssystem for barn orsaka allvarlig
eller livshotande skada. Detta fasthallningssy-
stem for barn far inte installeras med hjalp av
ett uppblasbart sékerhetsbalte.

Den har monteringen &r av typen SEMI-UNI-
VERSAL. Konsultera listan med fordon som
levererades med produkten for att kontrollera
kompatibiliteten med din bil.

Se paragraf 13 for barnets placering. BARNETS
PLACERING | BILBARNSTOLEN.

8. MONTERING AV BILBARNSTOLEN |
BILEN Gr. 2 (15-25 kg) MED BILENS
3-PUNKTSBALTEI
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OBS! Innan du fortsdtter att montera bil-
barnstolen och sétter i barnet, ta bort det



integrerade fempunktsbaltet fran bilbarnsto-
len med hanvisning till paragraf 12. TA BORT
5-PUNKTSBALTET

Placera bilbarnstolen pa valt sate.

OBS! Kontrollera att det inte finns ndgra mel-
lanliggande féremal mellan bilbarnstolen och
satet eller mellan bilbarnstolen och dorren.
OBS! Stolens baksida méaste vara val ansluten
pa satet.

Justera nackstodet till det hogsta laget (se pa-
ragraf 10. JUSTERING AV HOJDEN PA BALTET
OCH NACKSTODET)

Placera barnet pd sa satt att dess rygg ligger
an ordentligt mot bédltesstolens rygg.

Stoppa in bilbéltets diagonaldel i den diago-
nala, réda baltesstyrningen som ar integrerad
i nackstodet (B) (Fig. 34).

L&t midjedelen passera i den roda béltestyr-
ningen som ar placerad pd satet pa sidan av
upprullningsautomatiken. (Fig. 35). Fortsatt
monteringen genom att stoppa baltets diago-
nal- och midjedel i den réda baltesstyrningen
pa sidan av spannet, och tryck fast baltet tills
du hor ett KLICK-ljud (Fig. 36)

Justera nackstodets hojd pa ett sadant satt
att den réda diagonala baltesstyrningen (B) ar
placerad ovanfor barnets axel med ett avstand
pa maximalt 2 cm (fig. 37).

Dra béltets diagonadel uppat (Fig. 38), pa ett sa-
dant satt att hela béltet ar spant och ligger an bra
mot brostet och barnets ben, men inte for hart !
OBS! Kontrollera att bilbéltets regulator &r i in-
draget lage (eller maximalt justerad) till bilens
ryggstod. (Fig. 39).

OBS! Vid anvéndning i bilar som har bakre
sakerhetsbélten med inbyggda krockkuddar
(uppblasbara sdkerhetsbalten) ska man folja
instruktionsboken fran bilens tillverkare.

9. JUSTERA LUTNINGEN

For att variera lutningen maste du dra spaken
som dr placerad under satet mot dig. (H).

Nér den ar monterad i Gr. 0+ (0-13 kg) maste
bilbarnstolen justeras till maximal lutning.
I'Gr. 1 (9-18 kg) och i Gr. 2 (15-25 kg) kan bil-
barnstolen justeras i 3 olika lagen (Fig.40).

10.JUSTERA HOJDEN PA BALTET OCH
NACKSTODET
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Nackstod och bélte kan justeras samtidigt i
hojd genom installningsspaken for nackstod
och bélte (A) (Fig. 41).

For att hoja nackstodet maste du ta av sakerhets-
béltet genom att trycka pa knappen F, och sam-
tidigt gripa tag i bilbarnstolens bélte nedanfor
axelremmarna och dra mot dig. Lyft nu spak A.
Du maste trycka pa spak A for att sénka nack-
stodet.

Huvudstodet ar korrekt justerat nar det ar pla-
cerat sd att sdkerhetsbdltena kommer ut ur
ryggstodet i héjd med barnets axlar (Fig. 42).

11.JUSTERING AV BILBARNSTOLENS
SPANNE
Bilbarnstolens spanne kan justeras i tva olika
lagen: A och B.
Position A: anvands i Gr. 0+ (0-13 kg) och
Gr.1(9-18 kg).
« Position B:anvands i Gr. 2 (15-25 kg).
Vid koptillfallet &r spannet i position A.
Nér bilbarnstolen anvands i Gr. 2 (15-25 kg)
maste du byta till position B.
Ta bort vadderad gren ()). Vrid kontaktdonet
av metall och g fran position A till position
B (Fig. 43). Kontrollera att remmen inte har
rullats ihop efter den hér atgérden. Dra flera
ganger i spannet for att forsékra dig om att det
ar korrekt anslutet. Sétt tillbaka den vadderade
grenen efter justeringen.

12. TA BORT 5-PUNKTSBALTET

Sldpp efter s& mycket som mojligt pa
5-punktsbéltet genom att anvanda knappen F.
Justera nackstodet till det hogsta ldget med
hjélp av instéllningsspaken for nackstdéd och
bélte (A).

Vand pa bilbarnstolen sa att bilbarnstolens
rygg ar vand framat.

Ta bort de tva remmarna pa kontaktdonet av
metall (Fig. 44).

Placera kontaktdonet av metall i [impligt sate
(Fig. 45).

Oppna luckan, ta bort axelremmarna och
separera dem genom att mandvrera anslut-
ningsringen (Fig. 46).

Dra ut remmarna och ta bort axelremmarna
och bevara dem for framtida bruk.

OBS! Kom ihdg att ldta remmarna passe-



ra ovanfor metallstiftet nar du monterar
5-punktsbéltet igen. (Fig. 47). Oppna span-
net (fig. 48). Rulla ihop vardera rem och till-
horande lastunga (fig. 49a) och placera den
ihoprullade remmen i utrymmet i ryggstddet
(fig. 49b). Ta bort det vadderade grenskyddet
(). Ta ut spannet fran tygkladseln (fig. 50 a).
Vrid spannet 90° s& att remmen positioneras
i 6ppningen och dra spannet uppat (fig. 50
b). Ta bort polystyrenbiten, sétt in spannet pa
avsedd plats och satt tillbaka polystyrenbiten
(fig. 50 0).

13. PLACERING AV BARNET | BILBARN-
STOLEN
Innan du satter i barnet, tryck pa knappen for
reglering av sakerhetsbéltena (F) och greppa
samtidigt de tva béltesremmarna under axel-
remmarna pa bilbarnstolen. Dra dem mot dig
sd att de blir [osare.
Lossa spannet (J) pad bilbarnstolens bélte
genom att trycka pa den roda knappen och
utvidga bdltet utdt. Nu kan du satta barnet i
bilbarnstolen.
Placera grenbandet korrekt, ta sékerhetsbalte-
na () 1at de tva Idstungorna pa spannet dver-
lappas (Fig. 51 och - 52 b) och tryck samman
dem bestdmt i spannets séte tills du hor ett
klickande ljud (Fig. 53).

14. RENGORING OCH SKOTSEL

SKOTSEL

Den far bara rengéras och skétas av en vuxen
person.

Rengoring av klddseln
Bilbarnstolens kladsel kan tas av helt och hal-
let och tvattas for hand eller i maskin i °C.

30°C. Folj de tvattinstruktioner som star pa
kladselns tvéttetikett.

Tvéttas i maskin i 30°C

K Blek inte
@: Torktumla inte

®
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i Stryk inte
:®: Kemtvatta inte

Anvand aldrig repande rengéringsmedel eller
|6sningsmedel. Centrifugera inte kladseln och
|at det torka
utan att vrida den. Klddseln far endast bytas ut
med en klddsel som tillverkaren har godkant,
eftersom den utgér en kompletterande del
av bilbarnstolen och séledes ett sdkerhetse-
lement.
OBS! Bilbarnstolen far aldrig anvandas utan
kladsel for att inte riskera barnets sékerhet.
Fortsatt pa foljande vis for att ta bort textilen:
-Ta bort nackstddet med bérjan uppifran (Fig. 54)
- Dra ut resaren fran den diagonala baltesstyr-
ningen (B) (Fig. 55)
-Ta bort resdren som &r fast i nackstodet (Fig. 56)
- Ta bort kladseln fran satet genom att borja
uppifran (Fig. 57)

Rengoring av plast- eller metalldelar

For rengdring av plastdelar eller lackerade
metalldelar anvénder du bara en fuktig trasa.
Anvand aldrig slipande rengéringsmedel eller
|6sningsmedel. Bilbarnstolens rérliga delar far
inte smorjas.

KONTROLL AV KOMPONENTERNAS SKICK
Kontrollera regelbundet att foljande kompo-
nenter ar hela och inte slitna:

- kladsel: Se till att ingen stoppning sticker ut
eller att delar av tyget ar slitet.

Kontrollera skicket pd sommarna, vilka ska

vara hela.

- sékerhetsbdlten: Kontrollera att védven inte
ar onormalt utsliten med reducerad tjocklek
som foljd vid justeringsbandet, grenremmen,
pa axelférgreningarna och i omrddet for bal-
tenas justeringsplatta.

- plastdetaljer: Kontrollera skicket pd alla plast-
delar. De fér inte uppvisa tydliga tecken pa
skada eller vara blekta.

OBS! Om bilbarnstolen &r deformerad eller

mycket sliten ska den bytas ut, eftersom den

kan ha forlorat dess ursprungliga skyddsegen-
skaper.



FORVARING AV PRODUKTEN

Vi rekommenderar att du forvarar bilbarnsto-
len pd ett torr plats Iangt ifrdn varmekallor, fukt
och direkt soljus.

BORTSKAFFNING AV PRODUKTEN

Nér bilbarnstolen &r uttjant ska den skrotas.
Sortera avfallet i enlighet med landets gallan-
de miljoskyddslagstiftning.

GARANTI

Produktens garanti galler for alla fabrikations-
fel vid normal anvandning av produkten en-
ligt vad som forutses i bruksanvisningen.
Garantin gdller sdledes inte vid skada som
orsakats av felaktig anvandning, slitage eller
olycka.

For giltighetsperioden for garanti mot fabrika-
tionsfel hadnvisas till de sérskilda bestammel-
serna i nationella lagar som géller i inkdpslan-
det, i forekommande fall.
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@ Navod na pouzitie
VELMI DOLEZITE! PRECITAJTE SI HNED
POZOR! PRED POUZITIM ODSTRANTE A ZLIK-
VIDUJTE VSETKY PLASTOVE VRECKA A OBA-
LOVE MATERIALY A UCHOVAVAJTE ICH MIMO
DOSAHU DETI. TIETO PREDMETY ODPORUCA-
ME ZLIKVIDOVAT V SULADE S PLATNYMI PRED-
PISMI VO VHODNEJ ZBERNI ZABEZPECUJUCEJ
TRIEDENIE ODPADU.

VYSTRAHY
- ESte pred zloZzenim a instalaciou produktu si
precitajte tento ndvod. Nedovolte, aby niekto
pouzil vyrobok bez toho, aby si vopred preci-
tal ndvod na pouzitie.
« Tento navod uschovajte na buduce pouzitie.
« Kazda krajina ma vlastné zékony a predpisy
tykajuce sa bezpecnosti pri preprave deti
vo vozidle. Ak chcete ziskat podrobnejsie
informécie, odporticame vam obrétit sa na
miestne organy.
POZOR! Na zéklade statistik nehodovosti vo
vieobecnosti platf, ze zadné sedadla su bez-
pecnejsie nez predné: odporicame vam pre-
to nainstalovat sedacku na zadné sedadla.
Najbezpecnejsim sedadlom je hlavne zadné
stredné sedadlo, ak je vybavené trojbodo-
vym bezpecnostnym pasom.
POZOR! HAZARD! Pre skupinu 0+ (od O
do 13 kg): nikdy nepouzivajte tuto detsku
sedacku upevnenu na prednych sedadlach
vozidla, ktoré su vybavené prednymi airbag-
mi. Detskd autosedacku mozete pripevnit
na prednom sedadle iba vtedy, ak ste deak-
tivovali predny airbag. Ohladom deaktivacie
airbagu kontaktujte vyrobcu vozidla alebo si
pozrite ndvod pre vlastnika vozidla.
Presvedcte sa, ¢i vietci cestujuci vo vozidle
vedia, ako v pripade nudze uvolnit dieta zo
sedacky.
Nikdy nepouzivajte tuto detsku autosedac-
ku na sedadlach otocenych bokom alebo
dozadu.
Detskt sedacku pripeviiujte na sedadld,
ktoré su pripevnené k podvozku a smeruju
dopredu. Uistite sa, Ze su skldpacie alebo
otoc¢né sedadld vzdy bezpecne pripevnené
na svojom mieste. Ak nie s, mohli by byt

®
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nebezpecné.

«Pri pripevriovani detskej sedacky do auta
dévajte pozor, aby sa nebranilo v pohybe se-
dadlu alebo dverdm.

- Ziadna autosedacka nezarucuje Uplnu bez-
pecnost dietata v pripade dopravnej nehody,
ale jej pouzivanie znizuje riziko vazneho ubli-
Zenia na zdravf alebo rizika Umrtia.

«Riziko vadzneho poranenia dietata vzrasta
nielen pri nehoddach, ale aj za inych okolnostf
(napr.: ndhle zbrzdenie atd.), pokial sa dosled-
ne nedodrzia nasledovné pokyny: vzdy skon-
trolujte, ¢ije detska sedacka spravne zaistena
na sedadle vozidla.

« Pokial je detskd sedacka poskodend, zde-
formovana alebo opotrebovana, treba ju
vymenit: je pravdepodobné, Ze uz nezodpo-
vedé pévodnym poziadavkam a standardom
bezpecnosti.

« Tento produkt sa nesmie Ziadnym spésobom
upravovat, ak to nie je schvalené vyrobcom.

- Nepripeviujte prislusenstvo, nahradné diely
ani komponenty, ktoré vyrobca nedodal ale-
bo neschvalil.

+ Nikdy dieta nenechdvajte v detskej autose-
dacke bez dozoru.

«Vzdy skontrolujte, ¢i je detska sedacka sprav-
ne zaistend na sedadle vozidla. Ak nie, mohla
by zranit cestujucich alebo im ublizit.

+Nikdy nevkladajte Ziadne predmety medzi
sedadlo vozidla a detskud autosedacku alebo
medzi autosedacku a samotné dieta, s vy-
nimkou vyrobcom schvéleného prislusen-
stva: v pripade nehody by detska autosedac-
ka nemusela spravne fungovat.

« Pokial je vozidlo vystavené priamemu sinec-
nému Ziareniu, odportca sa detskd autose-
dacku prikryt.

+V pripade nehody, a to aj malej nehody, sa
detska sedacka zvykne poskodit, aj ked' po-
skodenia nie su viditelné volnym okom. Preto
je nutné vymenit ju.

- Nepouzivajte autosedacky z druhej ruky: je
mozné, Ze takéto sedacky uz utrpeli kon-
struk¢né poskodenia, ktoré nie su viditelné
volnym okom, ale mézu ohrozit bezpecnost
produktu.

« Spolo¢nost Artsana nepreberd Ziadnu zod-
povednost za nevhodné pouZivanie pro-



duktu.

« Textilny potah autosedacky sa méze vymenit
iba za potah schvéleny vyrobcom, pretoze
tvori neoddelitelnt sucast detskej autose-
dacky. Pre zaistenie bezpecnosti dietata sa
detskd autosedacka nesmie nikdy pouzivat
bez latkového potahu.

- Skontrolujte, ¢ bezpecnostny pés nie je
prekrdteny, aby nedoslo k zachyteniu pasu
alebo inych casti detskej autosedacky v dve-
rach vozidla alebo aby sa pds neodieral
0 ostré casti. Ak je bezpe¢nostny pés natrh-
nuty alebo rozstrapkany, treba ho vymenit.

«V zadnom priestore vozidla neprepravujte
volné alebo nezaistené predmety ¢&i bato-
Zinu: v pripade nehody alebo prudkého
zabrzdenia by mohli sposobit pasazierom
zranenie.

- Ubezpecte sa, Ze vietci pasazieri vo vozidle
maju pre svoju vlastnu bezpecnost po cely
Cas jazdy priputané bezpecnostné pasy.
V pripade nehody alebo néhleho zbrzdenia
by totiz mohli poranit dieta.

« Pri dlhych cestéch robte castejsie prestavky.
Deti sa lahko unavia. Nevyberajte dieta z au-
tosedacky pocas jazdy. Ak si vase dieta vyza-
duje pozornost, vyhladajte bezpe¢né miesto
a vozidlo zastavte.

« Predcasne narodené deti narodené pred 37.
tyzdnom tehotenstva moézu byt umiestne-
nim do autosedacky ohrozené. Tito novoro-
denci mézu mat po uloZeni do autosedacky
problémy s dychanim. Odporticame, aby ste
sa obrétili na lekdra alebo nemocnicny per-
sondl a poziadali ich o odborny nazor na to,
¢i pri opustani nemocnice méze byt dieta
umiestnené v detskej autosedacke.

OBSAH

1. OPIS CASTI

2.VLASTNOSTI PRODUKTU

3. OBMEDZENIA A POZIADAVKY TYKAJUCE SA
POUZIVANIA PRODUKTU A SEDADLA VO
VOZIDLE

4. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY SKU-
PINY 0+ (OD 0 DO 13 kg) DO AUTA

5. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY SKU-
PINY 1 (OD 9 DO 18 kg) DO AUTA S POMO-
COU SYSTEMU ISOFIX

®

90

6. UMIESTNENIE  DETSKEJ  AUTOSEDACKY
SKUPINY 1 (OD 9 DO 18 kg) DO AUTA S PO-
MOCOU 3-BODOVEHO BEZPECNOSTNEHO
PASU
7. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY SKU-
PINY 2 (OD 15 DO 25 kg) DO AUTA S PO-
MOCOU 3-BODOVEHO BEZPECNOSTNEHO
PASU a TOP TETHER
8. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY SKU-
PINY 2 (OD 15 DO 25 kg) DO AUTA S PO-
MOCOU 3-BODOVEHO BEZPECNOSTNEHO
PASU
9. NASTAVENIE NAKLONENIA
10. NASTAVENIE VYSKY PASOV A OPIERKY
HLAVY

11. NASTAVENIE SPONY DETSKEJ AUTOSE-
DACKY

12. ODOBRATIE 5-BODOVYCH BEZPECNOST-
NYCH PASOV

13. UMIESTNENIE DIETATA DO AUTOSEDACKY

14. CISTENIE A UDRZBA

1. OPIS CASTI

Obr. 1 (Celna strana detskej autosedacky)

Tlacidlo na nastavenie vysky opierky hlavy

a na nastavenie pasu

B. Prie¢ne Cervené vedenie pasu pre instalciu
pre skupinu 2

C.Ramenné ochrany

D. Bezpecnostné pasy auta

E. Mini vankus pod detsku autosedacku (0-9
kg)

F. Tla¢idlo na nastavenie pasu

G. Remen na nastavenie pasu

H. Pdka na nastavenie naklonenia sedacky

. Caltineny lonovy pas

J. Spona na zatvorenie/otvorenie pasu

Obr. 2 (bocna strana detskej autosedac-

ky)

K. Instalacné stitky

L. Cervend svorka

M. Brusné cervené vedenie pasu pre instalaciu
pre skupinu 1a 2

N. Modré vedenie pasu pre instalaciu pre sku-
pinu 0+

0. Cervené vedenie pasu pre instalaciu pre
skupinu 2 (odsek 8)

P Konektory Isofix
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Q. Tla¢idla uvolnenia konektora Isofix

Obr. 3 (zadna strana detskej autosedac-
ky)

R. Pas na odobratie konektoru Isofix

S. Kryt Top Tether

T.Top Tether

U. Skoba Top Tether

V.Tlacidlo nastavenia Top Tether

W. Indikator utiahnutia

X. Homologizac¢na etiketa

2.VLASTNOSTI PRODUKTU

« Tato detskd sedacka je "Skupiny +/1/2" a je
schvélend na prevazanie deti od narodenia
azdo 25 kg (od 0 do priblizne 6 rokov) a splia
eurdpsku normu ECE R44/04.

+Ide o homologéciu ,univerzalneho” typu, ¢o
znamend, Ze detska autosedacka sa da pou-
Zivat vo vsetkych typoch vozidiel.

POZOR!,Univerzilne” znamens, Ze je kompa-

tibilnd s vacsinou typov autosedaciek, nie viak

5o vietkymi.

MOZNE ROZMIESTNENIE PRI INSTALACIHI

Skupina |  Instalacia e
homologizacie
1 Systém Isofix + ISOFIX
Top Tether UNIVERSAL
0+,1,2 |FPodovybezpec-l yyepaal
nostny pas
3-bodovy bezpec-| ceny nvERSAL
2 nostny ps +Top (polouniverzalny)
Tether P Y

DOLEZITE VAROVANIE

UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 0+/1/2 VYLUCNE S POMOCOU
3-BODOVEHO UNIVERZALNEHO PASU

1. Toto je univerzélne” detské zadrziavacie za-
riadenie. Je schvélené v sulade s nariadenim ¢.
44/04 na vseobecné pouzivanie vo vozidlach
a vhodné do vécsiny, ale nie do vietkych se-
dadiel automobilov.

2. Spravne uchytenie je pravdepodobné vte-

®
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dy, ked vyrobca vozidla deklaroval, ze vozidlo
je sposobilé na uchytenie ,univerzdlneho”
detského zadrziavacieho zariadenia pre tuto
vekovu skupinu.

3. Toto detské zadrziavacie zariadenie bolo
klasifikované ako ,univerzdlne” za prisnejsich
podmienok, ako platili pri skorsich dizajnoch
autosedaciek, ktoré neuvédzaju tito pozndm-
ku.

4. Je vhodné iba pri vozidlach, ktoré su vyba-
vené trojpodovym statickym alebo trojbodo-
vym navijacim bezpecnostnym pasom, schva-
lenym v zmysle nariadenia UN/ECE ¢.16 alebo
inych ekvivalentnych noriem.

5.V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.

UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 1S POMOCOU SYSTEMU ISOFIX
UNIVERSAL

1. Toto je detské zadrziavanie zariadenie 1SO-
FIX. Je schvélené v sulade so standardmi ECE
R44/04 pre pourzitie vo vozidlach vybavenych
bezpecnostnym upevnenim ISOFIX.

2. Pre poutzitie so systémom ISOFIX UNIVER-
SAL je potrebné, aby ste si pred umiestnenim
detskej autosedacky precitali prirucku k vo-
zidlu. V prirucke bude uvedené, ktoré autose-
dacky su kompatibilné s velkostnou triedou
detskej autosedacky certifikovanej pre ISOFIX
UNIVERSAL.

3. Toto detské zadrziavacie zariadenie bolo
klasifikované ako ,univerzélne” za prisnejsich
podmienok, ako platili pri skorsich dizajnoch
autosedaciek, ktoré neuvédzaju tuto pozndm-
ku.

4. Hmotnostna skupina a velkostna trieda I1SO-
FIX, pri ktorej je mozné pouzit detské zadrzia-
vacie zariadenie, si: SKUPINA 1, trieda B1.

5.V pripade pochybnostf kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.
POZOR! Pri pouziti systému ISOFIX nie je
uchytenie spodného kotviaceho systému
dostatocné. Je potrebné zapnut aj Top Tether
do kotevného bodu, ktory je k dispozicii od
vyrobcu vozidla.



UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 2 S POMOCOU TOP TETHER A
POLOUNIVERZALNEHO PASU

1. Umiestnenie detskej autosedacky s po-
mocou Top Tether a 3-bodového pésu je
polouniverzélne a je vylu¢ne kompatibilné s
vozidlami, ktoré s uvedené v $pecidlnom "zo-
zname schvélenych vozidiel" dodanom spolu
s vyrobkom.

2. Je vhodné iba pri vozidlach, ktoré su vyba-
vené trojpodovym statickym alebo trojbodo-
vym navijacim bezpe¢nostnym pasom, schva-
lenym v zmysle nariadenia UN/ECE ¢.16 alebo
inych ekvivalentnych noriem.

3.V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.

3.0BMEDZENIA A POZIADAVKY TYKA-
JUCE SA POUZIVANIA PRODUKTU A
SEDADLA VO VOZIDLE

POZOR! Striktne dodrziavajte nasledujlce

obmedzenia a poziadavky na pouzivanie tyka-

juce sa vyrobku a sedadla vozidla: v opacnom
pripade nie je mozné zabezpecit pozadovanu
bezpecnost.

«Tato autosedacka je schvélend iba na pre-
pravu deti s hmotnostou od 0 do 25 kg (od
narodenia do priblizne 6 rokov).

+ Sedadlo vozidla musf byt vybavené 3-bodo-
vym statickym alebo navijacim bezpec¢nost-
nym pasom, ktory spliia poZiadavky nariade-
nia UNI/ECE €. 16 alebo inych ekvivalentnych
noriem (obr. 4).

- POZOR! Nikdy nepripevriujte detsku autose-
dacku na sedadlo vozidla, ktoré je vybavené
iba dvojbodovym bezpec¢nostnym pasom
(obr. 5).

- Detskd autosedacku mozete pripevnit na
prednom sedadle spolujazdca alebo na [u-
bovolnom zadnom sedadle. Nikdy nepouzi-
vajte tuto detsku autosedacku na sedadlach
otocenych bokom alebo dozadu (obr. 6).

- Tento produkt je ur¢eny vylu¢ne na pouZzitie
ako detska autosedacka; nemal by sa pouzi-
vat mimo vozidla.

®
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4. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 0+ (OD 0 DO 13 kg) DO AUTA

< 220 R0
LY S, (Y

POZOR! Ak pouzivate detskd autosedacku
pre skupinu 0+ (od 0 do 13 kg), vzdy ju umiest-
nite oto¢eny smerom dozadu. Ak je predné
sedadlo spolujazdca vybavené airbagom,
deaktivujte ho pred umiestnenim detskej au-
tosedacky. Hrozi nebezpecenstvo smrti alebo
vazneho poranenia.

POZOR! Body, cez ktoré musi prechédzat
bezpecnostny pas pre umiestnenie sedacky
pre skupinu 0+ (od 0 do 13 kg), su vyznacené
SVETLOMODROU farbou.

POZOR! Nikdy nepouzivajte vankusik pod au-
tosedacku pri detoch s hmotnostou nad 9 kg.

Umiestnite detsku autosedacku do polohy 4 a
pomocou nastavovacej paky sklonu (G) (obr.
7) ju uvedte do maximalneho sklonu.
Umiestnite detsku autosedacku tak, aby bola
otocend smerom dozadu, a vytiahnite ¢o naj-
viac 3-bodovy bezpecnostny pés auta. Opéste
brusnd a prie¢nu cast medzi sedadlom a
spodnou ¢astou detskej autosedacky (obr. 8).
Zapnite sponu sedadla, budete poc¢ut cvaknu-
tie (obr. 9).

Montovanie za¢nite na rovnakej strane ako
je spona. Vezmite prie¢nu Cast pasu a Uplne
ju zasunte do cervenej svorky (L), drzte ju pri-
tom otvorenu (obr. 10). Potom zasunte pés do
Specidlneho svetlomodrého vedenia pésu (N)
(obr. 11).

Pokracujte montazou na strane navinovania
pasu. Uplne zasuite pas do cervenej svorky
(L), drzte ju pritom otvorenu (obr. 12). Potom
zasunte pas do $pecidlneho svetlomodrého
vedenia pasu (N) (obr. 13).

Pre maximadlne utiahnutie péasu potiahnite
prie¢nu ¢ast smerom k navinovaniu, pricom
drZte otvorenu svorku (L) na opacnej strane
(na strane, kde je spona), aby sa mohol pas
dobre posuvat. (obr. 14).

POZOR! Skontrolujte, ¢i je detskd sedacka
pevne zaistend na mieste a riadne prilieha
k sedadlu vozidla; skontrolujte, ¢i je bezpec-



nostny pas napnuty. Ak nie je detskd autose-
dacka pevne a bezpecne pripevnena k sedad-
lu vozidla, zopakujte instalaciu.

POZOR! Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnost-
ny pas rovnomerne rozlozeny na vsetkych
miestach a nie je skruteny.

POZOR! NIKDY nezapinajte bezpecnostny
pés auta inak, nez je uvedené v tychto poky-
noch.

POZOR! V pripade pouzitia vo vozidlach
vybavenych zadnymi bezpe¢nostnymi pasmi
s integrovanymi airbagmi (nafukovacie pasy),
interakcia nafukovacej casti bezpe¢nostného
pésu vozidla s tymto detskym zadrziavacim
systtmom moéze mat za ndsledok vézne
zranenie alebo smrt!  Neinstalujte tento
detsky zadrzZiavaci systém s nafukovacim
bezpecnostnym pasom.

Pre usadenie dietata si prosim precitajte odsek
13. UMIESTNENIE DIETATA DO DETSKEJ AUTO-
SEDACKY

5. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 1 (OD 9 DO 18 kg) DO AUTA S
POMOCOU SYSTEMU ISOFIX

P i A A
g, @6 )

POZOR! Ak dieta vazi menej ako 9 kg, ne-
pouzivajte autosedacku otocend smerom
dopredu.

Pre umiestnenie sedacky odstrante konektory
Isofix (P) potiahnutim pasu (R) smerom von
(obr. 15).

Potom odoberte Top Tether zo zadného krytu
(S) (obr. 16).

Umiestnite detskd autosedacku na sedadlo,
pricom sa riadte moznostami uvedenymi v
prirucke pre pouzivatela vozidla.

Zapnite oba konektory ISOFIX (P) na prislusné
skoby ISOFIX na sedadle medzi chrbtovou
opierkou a sedadlom (obr. 17). POZOR! Po-
tiahnite sedadlo k sebe a skontrolujte, ¢i su
oba indikatory zelené (obr. 18), aby ste sa uisti-
li, Ze je sedacka umiestnena spravne.

POZOR! Skontrolujte, ¢i nie si medzi detskou
autosedackou a sedadlom vozidla alebo me-
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dzi detskou autosedackou a dverami vsunuté
nejaké predmety.

Posurite pevne detsku autosedacku smerom
k chrbtovej opierke sedadla vozidla (obr. 19),
aby ste sa uistili, Ze je bezpecne na mieste.
Montdz detskej autosedacky je ukoncend iba
po umiestneni Top Tether (T).

POZOR! Pre informéciu o mieste uchytenia
Top Tether detskej autosedacky k vozidlu si
prosim precitajte pouzivatelku prirucku k vo-
zidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny 3peci-
alnym Stitkom (obr. 20) a méze sa nachadzat
na miestach oznacenych na obrazkoch 1A -
21B-21C-21D.

POZOR! Skontrolujte, Ze pouzivate Specidlne
vytvoreny Top Tether. Nemyflte si ho s okom
pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 22).
POZOR! Zasurite Top Tether medzi vrchnu
Cast chrbtovej opierky sedadla a opierku hlavy.
Nikdy nezasuvajte Top Tether ponad opierku
hlavy v automobile.

Natiahnite pas Top Tether stlacenim tlacidla
nastavenia (V).

Po néjdeni bodu zapnutia zapnite do skoby
Top Tether (U).

Silnym tahom nastavte dizku pasu Top Tether,
tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. Indika-
tor na pase sa zmenf na zeleny (W) vtedy, ked
je pas dostato¢ne utiahnuty (obr. 23). Navirite
zvysny pés a zopnite pomocou suchého zipsu.
POZOR! V pripade pouzitia vo vozidlach
vybavenych zadnymi bezpecnostnymi pasmi
s integrovanymi airbagmi (nafukovacie pasy)
interakcia nafukovacej casti bezpecnostného
péasu vozidla s tymto detskym zadrZiavacim
systémom moéze mat za nésledok vézne
zranenie alebo smrt!  Neinstalujte tento
detsky zadrziavaci systém s nafukovacim
bezpe¢nostnym  pasom. Namiesto toho
pouzite pri instaldcii Uchyty ISOFIX alebo
presurite autosedacku na miesto s vhodnym
typom bezpecnostného pasu. Pri instalacii
s Uchytmi ISOFIX sa nesmie nevyuzity pas
zapnUt za detsky zadrZiavaci systém, pretoze
aktivuje nafukovaciu ¢ast péasu.

Pre demontdz detskej autosedacky odopnite
Top Tether a konektory Isofix stlacenim tlaci-
diel uvolnenia (Q) (obr. 24). Pre ndvrat ich za-



tlacte Uplne dovnutra.

Pre usadenie dietata si prosim precitajte odsek
13. UMIESTNENIE DIETATA DO AUTOSEDACKY

6. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 1 (OD 9 DO 18 kg) DO AUTA
S POMOCOU 3-BODOVEHO BEZPE(C-
NOSTNEHO PASU

POZOR! Nikdy nezapinajte bezpecnostny pas
inak, nez je uvedené v tejto prirucke.

Miesta prechodu bezpe¢nostnych pasov su na
detskej autosedacke vyznacené cervenou farbou.
Umiestnite detskd autosedacku na vybrané
sedadlo.

POZOR! Skontrolujte, ¢i nie su medzi detskou
autosedackou a sedadlom vozidla alebo me-
dzi detskou autosedackou a dverami vsunuté
nejaké predmety.

Potiahnite bezpecnostny pés auta a vedte ho
medzi chrbtovou opierkou a spodnou ¢astou
detskej autosedacky (obr. 25).

Opéste brusnu cast trojpbodového bezpec-
nostného pésu cez Specidlne cervené vedenia
pasu (M). Vytiahnite ho z druhej strany detskej
autosedacky a zapnite do spony sedadla. Bu-
dete pocut cvaknutie (obr. 26).

Pokracujte montadzou na strane navinovania
pasu. Uplne zasurite pas do cervenej svorky
(L), drzte ju pritom otvorenu (obr. 27).

Po dokonceni montéze je potrebné ¢o najviac
utiahnut bezpecnostné popruhy. Silno po-
tiahnite prie¢nu ¢ast smerom k navinovaniu a
zaistite pomocou cervenej svorky (L) (obr. 28).
POZOR! Skontrolujte, ¢i je detskd sedacka
pevne zaistend na mieste a riadne prilieha
k sedadlu vozidla; skontrolujte, ¢i je bezpec-
nostny pas napnuty. Ak nie je detskd autose-
dacka pevne a bezpecne pripevnend k sedad-
lu vozidla, zopakujte instaldciu.

POZOR! V pripade pouzitia vo vozidlach
vybavenych zadnymi bezpe¢nostnymi pasmi
s integrovanymi airbagmi (nafukovacie pasy)
interakcia nafukovacej casti bezpe¢nostného
pasu vozidla s tymto detskym zadrziavacim
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systémom moze mat za nasledok vazne
zranenie alebo smrt!  Neinstalujte tento
detsky zadrziavaci systém s nafukovacim
bezpe¢nostnym pasom. Namiesto toho
pouzite pri instalacii uchyty ISOFIX alebo
presurite autosedacku na miesto s vhodnym
typom bezpecnostného pasu. Pri instalacii
s Uchytmi ISOFIX sa nesmie nevyuzity pas
zapnut za detsky zadrziavaci systém, pretoze
aktivuje nafukovaciu ¢ast pasu.

Pre usadenie dietata si prosim precitajte odsek
13. UMIESTNENIE DIETATA DO AUTOSEDACKY

7. UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
SKUPINY 2 (OD 15 DO 25 kg) DO AUTA
S POMOCOU 3-BODOVEHO BEZPEC-
NOSTNEHO PASU a TOP TETHER

ey I ; AZA
o N~ J\t‘ -'\‘Q. ‘ '

POZOR! Pred umiestnenim detskej autose-
dacky a usadenim dietata upravte polohu
spony detskej autosedacky (z A do B), ako je
uvedené v odseku 11. NASTAVENIE SPONY
DETSKEJ AUTOSEDACKY

Umiestnite detski autosedacku na vybrané
sedadlo. POZOR! Skontrolujte, ¢i nie su medzi
detskou autosedackou a sedadlom vozidla
alebo medzi detskou autosedackou a dverami
vsunuté nejaké predmety.

Potiahnite bezpec¢nostny pds auta a vedte ho
medzi chrbtovou opierkou a spodnou ¢astou
detskej autosedacky (obr. 29).

Opéste brusnu cast trojpodového bezpec-
nostného pasu cez Specidlne Cervené vedenia
pésu (